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Son pocas las empresas gallegas, 
principalmente de alimentación, que 
no han recibido ofertas de compra 
por parte de fondos de inversión o pri-

vate equity. Para las primeras era una 
oportunidad de monetizar un proyec-
to, profesionalizando su gestión y re-
solviendo cismas internos; para los se-
gundos, una oportunidad de obtener 
buenos rendimientos en un contexto 
de rentabilidades bajas. Pero no se 
produjo en Galicia la oleada que va-
ticinaron empresarios y asesores fis-
cales que, tras operaciones como la 
de Grupo Iberconsa o Hijos de Carlos 
Albo, daban por hecha una venta ma-
siva de compañías al capital riesgo, lo-
calizado casi siempre fuera de Espa-
ña. Esto puede cambiar ahora, a juicio 
de fuentes de la Asociación Gallega 
de la Empresa Familiar (AGEF). El mo-
tivo: los impuestos. “Si no es posible 
beneficiarse de las exenciones a par-
tir del tercer grado [familiar], será más 
adecuado vender a un fondo. En es-
tas circunstancias es, incluso, más ten-
tador”. Hasta el 92% del tejido empre-
sarial gallego, conformado por más 
de 80.000 sociedades mercantiles, es 
de carácter familiar; generan el 86% 
del empleo privado en la comunidad. 
En la AGEF consideran que la Direc-
ción General de Tributos  (Ministerio 
de Hacienda) acota de forma drásti-
ca las posibilida-
des de acceder a 
las bonificacio-
nes y, con ello, la 
persistencia de la 
empresa familiar. 

Es un puzle 
complejo, en el 
que intervienen 
normas de carác-
ter estatal y autonómica. Pare benefi-
ciarse de las bonificaciones fiscales 
“tienes que cumplir los requisitos de 
reducción del Impuesto de Patrimo-
nio, que se limita hasta el tercer gra-
do” de parentesco, apuntan fuentes ju-
rídicas. “Pero hay una discordancia en-
tre Patrimonio y Sucesiones y Dona-
ciones (ISD)”. En Galicia existe una 
exención del 99% en el ISD, con lo 

que “solo se produce una tributación 
simbólica y, dependiendo del valor de 
la empresa, puede ser mucha la dife-
rencia”, expone el abogado Juan Ra-
món Camacho, de Balms. Esa exen-
ción gallega se prolonga hasta el 
cuarto grado, “pero no vale de nada si 
no se cumple lo que manda Patrimo-
nio”. Múltiples empresas familiares es-
tán en esta tesitura, como empresarios 
sin descendencia directa o con sobri-

nos que se hacen 
cargo de la direc-
ción. 

“La cuestión 
arranca de que, 
en estos casos de 
transmisión de 
empresas entre 
familiares, se co-
ordinan tres im-

puestos (IRPF, IP e ISD) y, por el juego 
de la remisión entre las distintas leyes, 
hacen que sea relevante cumplir los 
requisitos de la exención en el Im-
puesto sobre el Patrimonio. Es aquí 
donde está previsto el grupo de pa-
rentesco”, abunda Jaime Aneiros, de 
On Tax & Legal. “¿Qué es el grupo de 
parentesco? Pues es el constituido 
por el cónyuge, ascendiente o des-

cendiente y, cuando se trate de parien-
tes colaterales, cuando no se supere 
el segundo grado”. 

Un ejemplo, mencionado en una 
de las últimas consultas vinculantes 
de Tributos. La madre de Rosa (por 
ejemplo) tiene el 33% de una SL en la 
que tienen su parte sus tíos y un pri-
mo. ¿Tendría derecho a la bonifica-
ción del ISD en caso de fallecimien-
to de su progenitora? No, porque el 
administrador de la empresa es su so-
brino (tercer grado), por lo que ya no 
se considera parte del grupo de pa-
rentesco. “Las participaciones de la 
madre ya no gozarían de exención en 
el Impuesto de Patrimonio”, por lo 
que tampoco podría aplicarse la re-
ducción en Sucesiones y Donacio-
nes. “No hay ningún proyecto de Ley 
en marcha que modifique esta cues-
tión, por lo que se trata de una cues-
tión que requiere de un adecuado 
asesoramiento y de que se manten-
gan las piezas del puzle en el lugar 
que se estableció al realizar el proto-
colo familiar”, complementa Aneiros, 
que recomienda “hacer un check fis-
cal de todas las operaciones” antes de 
exponerse a perder los beneficios fis-
cales.

Empresarios sin 
hijos o con sobrinos, 
en problemas para 
acceder a la rebaja

VIGO

LARA GRAÑA

La normativa de Patrimonio “vacía de contenido” las exenciones vigentes en Galicia por el 
impuesto de Sucesiones  “Las ofertas son más tentadoras en estas circunstancias”, dicen

La empresa familiar gallega anticipa ventas 
a fondos por la “rigidez fiscal” del Gobierno

OPERACIONES 

Iberconsa 
★ El private equity Portobello 
entró en el capital de la 
pesquera, en 2015, para dar un 
impulso a su crecimiento. Ahora 
es del fondo Platinum. 

Matrigalsa 
★ Clave Mayor asumió el control 
de Matrigalsa, fabricante de 
moldes y utillajes. La operación 
implicó la salida de la familia 
fundadora del accionariado. 

Albo 
★ La venta del 100% de la 
conservera a la china Shanghai 
Kaichuang también supuso el 
adiós de los herederos del 
fundador del accionariado.

Planta de Bouzas. // P.H.G.

Empleados de Matrigalsa. //  FdV

Sede de la Agencia Tributaria 

en Vigo.  // Marta G. Brea
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EMPRESA FAMILIAR EN LAS AULAS: AGROALIMENTARIA

CHICO ACH MUESTRA SU ARRAIGO Y COMPROMISO A LOS

ESTUDIANTES DE ARANDA DE DUERO (BURGOS)
Así, explicó a los estudiantes cómo fueron los orígenes de la compañía, que se remontan al

año 1965, cuando sus padres Miguel y Justina comenzaron a comprar los primeros lechones

para su engorde, construyendo cuatro años después su primera granja en Tejares. Con su

traslado a Aranda de Duero en 1972, la familia constituyó formalmente la empresa, que

progresivamente fue ampliando su actividad, con la fabricación de pienso y la

transformación, elaboración y comercialización de productos cárnicos y embutidos.

original

Arraigo, compromiso, esfuerzo y emprendimiento han sido algunos de los valores que el grupo

Agroalimentaria Chico ACH ha querido trasladar a los estudiantes que participaron en el

Programa Empresa Familiar en las aulas, impulsado por la asociación Empresa Familiar de

Castilla y León (EFCL) con la colaboración de la Consejería de Educación.

En el marco de esta iniciativa, el CEO de este grupo burgalés, Jaime Chico, ofreció una charla

a medio centenar de alumnos de 6º de Primaria y 1º y 2º de ESO del Colegio San Gabriel de

Aranda de Duero, para explicar la importancia de la empresa familiar en su entorno, a través

del ejemplo de la trayectoria empresarial de su familia.

Así, explicó a los estudiantes cómo fueron los orígenes de la compañía, que se remontan al

año 1965, cuando sus padres Miguel y Justina comenzaron a comprar los primeros lechones

para su engorde, construyendo cuatro años después su primera granja en Tejares.

Con su traslado a Aranda de Duero en 1972, la familia constituyó formalmente la empresa,

que progresivamente fue ampliando su actividad, con la fabricación de pienso y la

transformación, elaboración y comercialización de productos cárnicos y embutidos.

Actualmente, el grupo Agroalimentaria Chico ACH está conformado por las empresas

Agroalimentaria Chico, S.A.T. Hermanos Chico, Chico Galindo y Cárnicas Chico, y cuenta con

un centro de inseminación, fábrica de piensos, granjas de cría y engorde, sala de despiece y

una fábrica de embutidos, así como una tienda para su venta. En total, el grupo está integrado

por más de 250 personas, entre ganaderos y empleados de sus distintas empresas.

En la charla, Jaime Chico destacó la humildad y el compromiso como guías en la trayectoria

del grupo, que apuesta por seguir manteniendo y potenciando su actividad en el entorno rural
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en el que está enclavado, favoreciendo así el desarrollo del campo de Castilla y León.

En este sentido, explicó que la compañía cuenta con el programa Tu Granja, tu futuro para

favorecer la repoblación en el mundo rural, ayudando a los agricultores a revitalizar sus

explotaciones agrarias a través de asesoramiento integral, apoyo técnico para la construcción

de nuevas granjas y formación continuada, garantizando además su viabilidad a través de un

contrato de integración.

Jaime Chico concluyó su intervención apuntando a la sostenibilidad y la digitalización como

los principales retos en los que está inmerso actualmente este grupo agroalimentario, algunas

de cuyas instalaciones pudieron conocer los estudiantes a través de varias visitas organizadas

días más tarde dentro del programa.

Junto a Agroalimentaria Chico ACH, también participan en la cuarta edición del programa las

empresas burgalesas Grupo Cropu y Aciturri, que a principios de este mes recibió la visita de

35 alumnos de 1º de Bachillerato del Colegio Sagrados Corazones de Miranda, como

continuación a la charla impartida previamente en este centro por su presidente, Ginés

Clemente.

Además de fomentar el emprendimiento a través del ejemplo de la empresa familiar, el

programa también está sirviendo para orientar a los jóvenes sobre su futuro laboral y

demandas del mercado, dando a conocer las oportunidades que ofrece la Formación

Profesional y el emprendimiento como opciones de futuro.

En total, son 24 las empresas familiares pertenecientes de EFCL que están abriendo sus

puertas a más de un millar de estudiantes en el marco de este programa, desarrollado a través

de la Fundación de Empresa Familiar de Castilla y León y con la colaboración de la Dirección

General de Innovación Educativa y Formación del Profesorado.

Diseñado por EFCL, el Programa Empresa Familiar en las aulas fue implantado por primera

vez en Castilla y León durante curso 2018-2019 y desde entonces más de 2.700 estudiantes

de toda la Comunidad han podido conocer los valores de la empresa familiar, así como su

papel y relevancia en la economía y sociedad.

En años posteriores, el programa se extendió a otras comunidades autónomas como Navarra,

Castilla-La Mancha y Galicia y este curso también se está desarrollando en Asturias,

Andalucía, Madrid, Euskadi y Extremadura de la mano de las respectivas asociaciones

territoriales de empresa familiar.
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Carlos Baño reivindica una Cámara de Comercio "útil" para los

empresarios
David Navarro  •  original

El CEO de Tescoma, Carlos Baño, ha defendido este lunes la necesidad de hacer de la

Cámara de Comercio de Alicante  un "instrumento útil"  para los empresarios, que recupere el

"peso" y la "influencia" que tenía en tiempos pasados, y que sea capaz, además, de

reivindicar ante las administraciones las inversiones que la provincia necesita.

Así lo ha señalado durante el acto que ha celebrado para presentar públicamente su proyecto

y los  miembros de su candidatura para presidir la institución, que ha reunido a más de 300

empresarios  en el auditorio del centro de negocios Panoramis, en Alicante. Un acto en el que

también ha aprovechado para  atacar a su rival en la contienda, el dianense  Juan Riera -actual

presidente de la Cámara y candidato a la reelección-, al criticar su propuesta estrella de

construir una nueva sede para la entidad y censurar que sea el primer máximo mandatario de

la Cámara en cobrar un sueldo por su trabajo.

El actual vicepresidente segundo de la institución y la patronal del comercio Facpyme ha

elegido un formato muy americano  para la puesta de largo de su proyecto, en la que, tras una

breve introducción y una charla motivacional del conferenciante Emilio Duró, ha ido

desgranando sus planteamientos mediante una entrevista  a cargo de la presentadora del

evento.

Baño, durante la charla-entrevista que le ha realizado la presentadora del acto.  PILAR

CORTES

Durante la charla, Baño ha reiterado los principales argumentos por los que se presenta al

cargo, como la apuesta por la renovación de la entidad y, sobre todo, por conseguir que la

Cámara se convierta en una  institución "útil", capaz de generar orgullo de pertenencia entre el

empresariado y de reivindicar el peso que le corresponde a la provincia. También se ha

referido a algunos de los problemas que acucian a los principales sectores de la zona, como

la  falta de mano de obra cualificada, o la falta de mejores infraestructuras.

Sobre la propuesta de su rival construir una nueva sede para la institución, ha señalado que

es  más importante "el contenido que el continente" y ha lamentado que se haya perdido la

oportunidad de trasladar parte de las instalaciones de la Cámara a Fundesem. También ha

censurado con dureza que Riera sea el primer presidente de la entidad en cobrar un sueldo

de la institución, una crítica que una parte del auditorio ha aplaudido.

Tras la charla ha llegado el momento en el que, mediante un vídeo, se han desvelado los

miembros de su candidatura. Es decir, los empresarios que optan a uno de los sillones del

pleno de la institución y que darán su apoyo a Baño, en caso de ser elegidos.

Una lista con una  treintena de nombres que incluye a Victoria Puche (presidenta de la

Asociación Provincial de Hoteles), María del Mar Valera (asociación hostelería APHEA), David

Beltrá (presidente de la Asociación del Mármol), María José Rocamora (vicepresidenta de

Provia), Jesús Navarro (Carmencita) Belén Puig (Facpyme), Rafael Hierro (Juinsa), Silvia

Castelló (Nou Manolín), Pablo Garrigós (Dulces y Turrones Pablo Garrigós Ibáñez), Irene

García (La Finca), David Devesa (Devesa&Calvo Asociados), Alfonso Sánchez (Grupo Bali),

Francisco Domene (Domti), Fidel García (Studio Ilana), Enrique Ballester (Autonáutica), Julio

Sánchez (Energy System), Jaime Vives (Vives Consultores y Asesores), Ruth Candela

(Movilsa), Manolo Nieto, Matilde Hernández, Enrique Laura, Lourdes García y Rosario Tomás

(todos de Facpyme), Ramón Rives (Aecox), Gonzalo Castelló (Tártaros Castelló), Rafael

Regalado (Promotora de Viviendas Alicante), Teresa Agulló (Alcudia Export Fruit), Carmen San

Martín (Eurolosa), Josep Llorca (Josep Llorca Construcciones) y Eduardo Trives (Grupo

Cofares).

Además, al acto también han asistido como invitados el presidente de Fempa, Luis Rodríguez;
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la presidenta de la Asociación de la Empresa Familiar, Maite Antón; la secretaria general de

Hosbec, Nuria Montes; la presidenta de Avecal, Marian Cano, o el presidente de Ibiae, Pedro

Prieto, entre otros.
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La Inspección de Hacienda en la Empresa Familiar. Panorama

general y algunas cuestiones recurrentes
original
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Recientemente hemos publicado algún post en el que nos referíamos a la hiperactividad y la

agresividad que viene desplegando en los últimos tiempos la Inspección Tributaria, ya sea la

estatal, la autonómica o la local (aunque por simplificar, nos referiremos a ellas indistintamente

como la Inspección de Hacienda).

LEER NOTICIA COMPLETA.

Datos del autor:

Ceca Magán Abogados

Despacho fundado en 1973 con oficinas en Madrid, Barcelona y Sevilla. Especialistas en

Derecho laboral, mercantil, corporativo, procesal, fiscal y Derecho de franquicia
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La Linterna

 de una empresa familiar con 40 años de antigüedad y que junto a Airbus aporta una parte
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ENTREVISTA

Pedro Rueda 

Socio cofundador  

de Araoz & Rueda 

“Todas las regiones 
deberían unificar 
sus criterios 
tributarios a la baja”

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión
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Alejandro Galisteo. Madrid 

Cuando todavía no había caí-
do una bomba sobre Kiev, la 
inflación ya achicharraba a la 
economía estadounidense. El 
IPC de febrero se situó en el 
7,9% interanual, máximos no 
vistos desde enero de 1982 
(8,4%). El panorama español 
tampoco era mucho mejor. 
En nuestro país, este indica-
dor casi tocó el 10% en marzo 
y se espera que acabe el año al 
7,6%, según el Banco de Espa-
ña. “Esto va a tener un impac-
to claro a la hora de invertir y, 
sobre todo, en las rentabilida-
des futuras que puedan obte-
ner los fondos, con procesos 
inflacionarios fuertes”, expli-
ca Pedro Rueda, socio cofun-
dador de Araoz & Rueda. 

El abogado se muestra ca-
tegórico ante esta situación, la 
cual, afirma, que acabaremos 
pagando todos. “El consumi-
dor europeo tendrá un im-
puesto más. El IVA ya de por 
sí es inflacionista puesto que 
al 21% le sumas el porcentaje 
de subida del IPC”, aclara. 
Además, señala que el traba-
jador verá disminuido su po-
der adquisitivo aunque sus sa-
larios se eleven, una situación 
que también afectará a las 
compañías reduzcan su ren-
tabilidad. “Las empresas no 
pueden trasladar el aumento 
del coste de producción, por 
lo que ya están asumiendo 
parte del proceso inflaciona-
rio viendo reducida su renta-
bilidad”. 

Un problema que se repite 
para los inversionistas, en un 
entorno donde la guerra de 
Ucrania, con el incremento de 
costes energéticos, se ha sola-
pado con la salida de la crisis 
generada por la pandemia, el 
aumento de los tipos de inte-
rés hace que los fondos vean 
encarecerse la compra de 
deuda. “Si mantienen el mis-
mo ratio de apalancamiento, 
al final van a ver reducida su 
rentabilidad”, apunta Rueda.  

A pesar de ello, el interés de 
los fondos por España, hasta 
el momento, sigue al alza. 
“Hay liquidez en el mercado 
y, empujados por las gestoras, 
deben invertir”. Pero, el socio 

El socio fundador de la ‘boutique’ especializada en fusiones y adquisiciones advierte de que la finalización  
del periodo de carencia de los préstamos ICO puede empujar a las empresas a concurso de acreedores. 

ENTREVISTA i PEDRO RUEDA SOCIO FUNDADOR DE ARAOZ & RUEDA

“Todas las regiones deberían unificar  
sus criterios tributarios a la baja”

Pedro Rueda, socio cofundador de 
Araoz & Rueda, enumera algunas de 
las operaciones en las que su 
‘boutique’ ha asesorado a fondos y 
empresas para llevar a cabo 
operaciones de fusión y adquisición. Y 
hay un sector que destaca por encima 
del resto: el de la salud. “Aunque esto 
es reducirlo todo mucho”, aclara el 

experto, que prefiere segmentar en 
diversas ramas este espacio en el que 
los fondos miran a España con mucho 
apetito. “Podemos dividirlo en 
biotecnología, farmacia, laboratorios, 
equipamientos clínicos y hospitales”, 
expone el socio del despacho que, por 
ejemplo, impulsó la compra de 
Charme y Miura a Indiba por 65 

millones de euros. La razón del 
elevado interés de los inversores por el 
sector sanitario español tiene que ver, 
por un lado, “con la calidad de los 
emprendedores nacionales”, apunta 
Rueda, y por otro, con que el mercado 
español en este ámbito aún se está 
consolidando. “Vamos detrás del 
británico y francés”, concluye el socio. 

Los fondos apuestan por la salud 

Casi treinta 

años  

1994. En esa fecha 
abrió sus puerta 
Araoz & Rueda en 
Madrid . “El modelo 
de despacho que 
tenemos nos sigue 
funcionando desde 
entonces”, explica su 
socio cofundador, 
Pedro Rueda, cuya 
firma continúa con 
una “labor intensa 
de asesoramiento a 
bufetes extranjeros 
que no tienen sede 
en España”. De 
hecho, el 60% de su 
facturación viene 
referida del exterior. 
Por eso, Rueda tiene 
claro su apuesta por 
“mantener la 
independencia”.

M
au

ric
io

 S
kr

yc
ky

de la boutique lanza una ad-
vertencia al mercado español: 
“Nuestro Estado es complejo 
y tenemos niveles locales, au-
tonómicos, estatales y comu-
nitarios. Si el fondo ve que ca-
da administración, a distintos 
niveles, está tratando de in-
crementar ingresos a base de 
crear nuevos tributos, lo que 
hará es replantearse sus deci-
siones de inversión”. 

En este punto hace un lla-

mamiento a la clase política 
para homonegeneizar los im-
puestos. “A lo mejor, todas las 
regiones deberían unificar sus 
criterios tributarios a la baja”, 
expone Rueda que señala el 
ejemplo de Madrid, una re-
gión que “con una política de 
reducción de la carga imposi-
tiva está atrayendo cada vez 
más inversión”. 

Pero el efecto isla financie-
ra de la capital respecto al res-

to del territorio es un proble-
ma, según el abogado, para 
ayudar al emprendedor. No 
obstante, Rueda señala otras 
ciudades con un tejido inno-
vador importante como Va-
lencia y Málaga.  

Siguiendo el modelo de la 
ciudad andaluza, el letrado 
explica que “hay que impul-
sar los centros tecnológicos, 
que se convierten en focos de 
inversión que ayuden a los 

emprendedores, que acaban 
sacando adelante sus proyec-
tos donde encuentran más 
amabilidad de las administra-
ciones”.  

A las especiales dificultades 
que el contexto macroeconó-
mico está suponiendo para las 
compañías se suma uno más: 
el fin de las garantías y los pe-
riodos de carencia de los prés-
tamos y ayudas recibidas. Es 
el caso, por ejemplo, del final 

de los periodos de carencia de 
los créditos ICO, un balón de 
oxígeno para muchas compa-
ñías en los meses posteriores 
al Covid. “Si no se vuelven a 
prorrogar los préstamos ICO, 
las empresas van a tener ne-
cesidades de refinanciaciones 
fuertes o, directamente, em-
pezaremos a ver a compañías 
irse a concurso”, advierte Pe-
dro Rueda. 

Además, este escenario se 
suma a las dificultades para 
culminar los procesos de ven-
ta de las compañías. “En los 
últimos tres ejercicios se ha 
solapado el Covid, sus dife-
rentes olas y la guerra de 
Ucrania. Si ahora una compa-
ñía se somete a un proceso de 
venta, ¿con qué cuenta de re-
sultados la presentas ante el 
comprador? Al final eso per-
judica a la rentabilidad que sa-
cas con la venta de ese nego-
cio”, explica el socio fundador 
de Araoz & Rueda.  

INFLACIÓN

Las empresas no 
pueden trasladar el 
aumento del coste 

de producción, por lo 
están asumiendo 
parte del proceso 

inflacionario”

“
INVERSIÓN

La Comunidad  
de Madrid, con una 

política de reducción 
de la carga 

impositiva, está 
atrayendo más 

inversión” 

“
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La reforma fiscal internacional que 
ha aprobado la OCDE para las mul-
tinacionales no supera las dificulta-
des para su implantación y se retra-
sará, al menos, hasta 2024. En la 
Unión Europea, las negociaciones 

siguen encalladas tras el veto, por 
segunda vez, de Polonia. En Esta-
dos Unidos, el presidente Joe Biden 
aún no tiene el visto bueno del Con-
greso a su reforma fiscal, que inclu-
ye el impuesto mínimo. PÁG. 41

El impuesto mínimo del 
15% a las multinacionales  
se retrasa hasta 2024
Europa y EEUU, en apuros para implantarlo
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Ignacio Faes MADRID.  

La reforma fiscal internacional que 
ha aprobado la OCDE y que estable-
cerá un tipo mínimo del 15% en el 
Impuesto sobre Sociedades para las 
multinacionales no supera las difi-
cultades para su implantación y se 
retrasará, al menos, hasta 2024. En 
la Unión Europea, las negociaciones 
siguen encalladas tras el veto, por se-
gunda vez, de Polonia. Además, la 
implantación en Suiza requiere una 
reforma constitucional que obliga-
rá a un referéndum público, que no 
se realizará hasta la segunda mitad 
del año. Por su parte, en Estados Uni-
dos, el presidente Joe Biden aún no 
tiene el visto bueno del Congreso a 
su reforma fiscal, que incluye el im-
puesto mínimo que él mismo impul-
só en la comunidad de la OCDE. 

Con todos estos escollos, los Esta-
dos asumen ya que la implementa-
ción del nuevo tipo no será en 2023, 
como tenían agendado los ministros 
de Finanzas de las economías desa-
rrolladas, sino que se retrasará, al me-
nos, hasta 2024. De hecho, aunque 
en la Unión Europea tenían previs-
ta la entrada en vigor de esta norma-
tiva el 1 de enero de 2023, Francia ha 
remitido un documento en el que 
asume ya que se postergará a 2024. 

Los problemas en Europa 
En la última reunión del Ecofin, Po-
lonia rechazó por segunda vez la 
puesta en marcha del mecanismo 
fiscal internacional sin acometer pri-
mero el problema de la fiscalidad de 
las plataformas digitales. De esta for-
ma, el Gobierno polaco evita de nue-
vo que el bloque europeo logre un 
acuerdo sobre este asunto. El argu-
mento Mateusz Morawiecki, primer 
ministro polaco, es que la Unión Eu-

nario sin presión de tiempo y la or-
denanza será reemplazada. 

Al otro lado del Atlántico, en Es-
tados Unidos, el presidente Joe Bi-
den también tiene dificultades para 
aprobar la reforma. A pesar de que 
Biden ha liderado las negociaciones 
globales sobre impuestos mínimos, 
sus propias propuestas para las em-
presas estadounidenses difieren de 
las propuestas a nivel internacional. 
El plan fiscal de Biden se ha encon-
trado con el veto, por el momento, 
de los legisladores por desarrollar 
unas políticas tributarias significa-
tivamente más onerosas para las em-

presas estadounidenses que las que 
adoptarán el resto de las economías 
de la OCDE en esta materia.  

De esta forma, aunque la Admi-
nistración Biden ha apoyado el acuer-
do global, es difícil que el Congreso 
siga adelante con la implementación 
de estas políticas. Entre sus propues-
ta, agrega un nuevo impuesto com-
plementario mínimo nacional que 
se aplicaría en los casos en que una 
jurisdicción extranjera utilice una 
regla de ganancias gravadas por de-
bajo de lo normal para gravar a las 
empresas estadounidenses. La rati-
ficación de este tratado fiscal requie-
re 67 votos en el Senado, lo que difi-
cultará la adopción del resto de me-
didas de la OCDE si no hay un apo-
yo bipartidista para las nuevas reglas.

ropea no debería dejar de lado el Pi-
lar 1 del pacto de la OCDE, que bus-
ca reformar la fiscalidad de las em-
presas digitales, mientras avanza en 
el tipo mínimo efectivo del 15%, la 
otra gran parte del acuerdo alcan-
zado en el foro internacional. 

De esta forma, el impuesto sigue 
boqueado en la Unión Europea. Pe-
ro no es el único problema en el 

continente. Suiza, que también tie-
ne que implantar el impuesto mí-
nimo, ha iniciado un proceso legis-
lativo que terminará, como pronto, 
el 1 de enero de 2024. El Consejo 
Federal suizo ha emitido un infor-
me que requiere la participación 
del Parlamento, los cantones y el 
pueblo –a través de un referéndum– 
para  implantar el impuesto míni-

mo en el país.  Suiza creará así una 
nueva base constitucional para brin-
dar seguridad jurídica a las empre-
sas afectadas. Sobre esa base, el Con-
sejo Federal emitirá una ordenan-
za temporal que implementa la ta-
sa impositiva mínima a partir del 1 
de enero de 2024. Posteriormente, 
la base legal se puede preparar en 
un procedimiento legislativo ordi-

Los ministros de 
Finanzas tenían 
previsto poner en 
marcha el nuevo 
modelo en enero

El impuesto mínimo del 15% para las 
multinacionales se retrasa hasta 2024
En Europa, la implantación tiene problemas tras 
el veto de Polonia y el referéndum que hará Suiza

Biden aún no tiene el visto bueno del Congreso a 
su reforma fiscal, que incluye el plan de la OCDE

La propuesta en fiscalidad internacional de la OCDE

Las claves de la reforma

Fuente: OCDE. elEconomista

El 25% de las 
ganancias 
residuales 

reasignado a 
los países 
donde los 
usuarios y 

clientes de la 
multinacional 

están 
ubicados

SEDE
Headquarters

M U L T I N A C I O N A L

país 3

país 2

país 1

Los derechos fiscales sobre el 25% de los beneficios 

residuales de las mayores y más rentables empresas 

multinacionales se reasignarían a las jurisdicciones 

donde se encuentran los clientes y usuarios de esas 

empresas multinacionales

Las normas GloBE establecen un impuesto mínimo global 

del 15% para todas las empresas multinacionales con 

ingresos anuales superiores a 750 millones de euros

Seguridad fiscal mediante la resolución obligatoria y 

vinculante de litigios, con un régimen optativo para dar 

cabida a determinados países con poca capacidad

Exigencia de que todas las jurisdicciones que apliquen un 

tipo nominal del impuesto de sociedades inferior al 9% a los 

intereses, los royalties y un conjunto definido de otros pagos 

apliquen la "regla de sujeción al impuesto" en sus tratados 

bilaterales con los miembros del Marco de Inclusión en 

desarrollo cuando se les solicite, para que no se pueda 

abusar de sus tratados fiscales.

El establecimiento de un enfoque simplificado y racionaliza-

do para la aplicación del principio de plena competencia en 

circunstancias específicas, con un enfoque particular en las 

necesidades de los países de baja capacidad.

Exención para dar cabida a los incentivos fiscales para las  

actividades empresariales

P I L A R  I P I L A R  I I
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El rey Felipe VI decidió hacer
público ayer su patrimonio, que
asciende a 2.573.392,80 euros,
según difundió La Zarzuela. Es-
ta cifra resulta de 2.267.942,80

en depósitos y valores y otros
305.450 en obras de arte, anti-
güedades y joyas. La decisión
sin precedentes de hacer públi-
co el patrimonio del jefe del Esta-
do la tomó el Monarca como
muestra de “transparencia y
ejemplaridad” y con el objetivo
de “reforzar la confianza” de los
ciudadanos en la Corona, según
fuentes de la Casa del Rey.

El patrimonio de Felipe VI
procede de las retribuciones
que ha recibido de los Presu-
puestos de La Zarzuela a lo lar-
go de los últimos 25 años, desde
1998; primero como Príncipe de
Asturias y luego, desde 2014, co-
moRey. En total, esas retribucio-
nes ascienden a 4.275.796,94 eu-
ros. Felipe VI no dispone de in-
muebles de su propiedad ni tam-
poco bienes en el extranjero, se-
gún fuentes de la Casa del Rey.
La Zarzuela ha desvinculado es-
ta medida del escándalo provo-
cado por los negocios de Juan
Carlos I en el extranjero. La Fis-
calía archivó las investigaciones
sobre la fortuna del rey emérito,
lo que permite a Felipe VI pasar
página del pasado y abrir una
nueva etapa.  PÁGINA 18

El Rey decide
publicar su
patrimonio:
2,5 millones
Felipe VI avanza en la transparencia
tras los escándalos de su padre

MIGUEL GONZÁLEZ, Madrid

El rey Felipe, ayer en el Tribunal Constitucional. / CARLOS ÁLVAREZ (GETTY)
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CON LOSMAGISTRADOS DEL CONSTITUCIONAL. Felipe VI visitó ayer la sede del Tribunal Constitucional, horas antes de que la Casa del
Rey hiciera público su patrimonio de 2,5 millones de euros. El Monarca compartió un almuerzo con sus integrantes tras la visita institucional,
que contó con la presencia de la ministra de Justicia, Pilar Llop (en la imagen, junto a varios magistrados). / CHEMA MOYA (EFE)

El patrimonio del rey Felipe VI
asciende a 2.573.392,80 euros,
según difundió ayer la Casa
Real. Sus bienes incluyen
2.267.942,80 euros en “depósi-
tos en cuentas corrientes o de
ahorro y valores representativos
de la participación en fondos
propios de cualquier entidad” y
otros 305.450 euros en “objetos
de arte, antigüedades y joyas de
carácter personal” que han sido
tasadas.

La decisión de hacer público
el patrimonio del jefe del Esta-
do, que no tiene precedentes en
España, la tomó el propio Mo-
narca como muestra de la
“transparencia y ejemplaridad”
que debe presidir la actuación

de los servidores públicos y con
el objetivo de “reforzar la con-
fianza” de los ciudadanos en la
Corona, según fuentes de La Zar-
zuela.

El Rey se ha aplicado las pre-
visiones de las leyes de transpa-
rencia y altos cargos, de 2013 y
2015, respectivamente, de las
que está expresamente excluida
la Jefatura del Estado, aunque
nada le impide someterse a ellas
voluntariamente. De hecho, los
altos cargos de la Casa del Rey,
aunque no la Familia Real, ya
venían publicando su declara-
ción de bienes, pese a no estar
legalmente obligados a hacerlo.

El patrimonio de Felipe VI
procede de las retribuciones
que ha recibido de los Presu-

puestos de la Casa del Rey a lo
largo de los últimos 25 años,
desde 1998; primero como Prín-
cipe de Asturias y luego, desde
2014, como Rey. La cantidad
bruta que ha percibido en este
cuarto de siglo asciende a
4.275.796,94 euros. Una vez
descontado el pago de los im-
puestos de IRPF y patrimonio,
que el Rey cumplimenta cada
año asistido por la Delegación
Especial de Madrid de la Agen-
cia Tributaria, Felipe VI destina
sus ingresos al ahorro y a gastos
personales, como el coste del in-
ternado de Gales donde la Prin-
cesa de Asturias cursa el bachi-
llerato.

El Monarca no dispone de in-
muebles de su propiedad ni tam-

poco de bienes en el extranjero,
según fuentes de la Casa del
Rey, que no tienen previsto ha-
cer público el patrimonio de la
reina Letizia, ya que la decisión
se circunscribe al titular de la
Jefatura del Estado, a pesar de
que esta recibe una asignación
de los Presupuestos del Estado.

Los 2,6millones que tiene Fe-
lipe VI en depósitos bancarios
están en su mayor parte en fon-
dos de inversión que son gestio-
nados por las propias entidades
sin que Felipe VI intervenga en
las decisiones financieras, preci-
san las mismas fuentes.

Aunque la Casa Real llevaba
mucho tiempo estudiando el mo-
mento de hacer público el patri-
monio de Felipe VI, la Zarzuela
desvincula esta medida del es-
cándalo provocado por los nego-
cios de Juan Carlos I en el ex-
tranjero y subraya que se trata
de “una decisión basada en las
convicciones del Rey y no es
oportunista ni coyuntural”.

Lo cierto es que la publica-
ción del patrimonio se produce
después de que la Fiscalía haya
archivado las investigaciones so-
bre la fortuna del rey emérito en
paraísos fiscales, lo que permite
a Felipe VI pasar página del pa-
sado e iniciar una nueva etapa
con el objetivo de recuperar el
crédito de la Monarquía.

Fuentes de la Casa del Rey
inscriben la medida en “el proce-
so de reforma, renovación y mo-
dernización de la Corona, que
no se agota con esta decisión, ya
que la adaptación es constante”.
Pese a ello, las mismas fuentes
descartan que se vayan a tomar
nuevasmedidas de renovación a
medio plazo, aunque el Consejo
de Ministros aprobará hoy un
real decreto que modifica la es-
tructura, organización y funcio-
namiento de la Casa Real.

Lo que sí ha descartado ya el
Gobierno es aprobar una ley de
la Corona, que aborde un posi-
ble recorte de la inmunidad del
jefe del Estado limitándola a los
actos realizados en el ejercicio
del cargo, y ha dejado en manos
de la Zarzuela las decisiones pa-
ra modernizar la institución.

Nacionalistas excluidos
La publicación del patrimonio
personal del Rey era la medida
más sencilla de abordar, ya que
no requiere ningún cambio le-
gal ni normativo y basta con la
decisión personal del Monarca.

La Casa del Rey no tiene pre-
visto que Felipe VI actualice pe-
riódicamente su declaración de
patrimonio, aunque no descarta
que lo haga en el futuro, espe-
cialmente si este sufre cambios
significativos.

La decisión de publicar los
bienes de Felipe VI ha sido “co-
nocida y compartida” con el Go-
bierno y el Partido Popular, se-
gún las mismas fuentes, y “co-
municada” a los demás grupos
parlamentarios, con la excep-
ción de ERC, Junts per Cat, Bil-
du, la CUP y el BNG.

La Casa del Rey justifica la
exclusión de estos partidos remi-
tiéndose a unas declaraciones
realizadas en su día por la enton-
ces vicepresidenta Carmen Cal-
vo, quien limitaba la negocia-
ción sobre la reforma de la Mo-
narquía a los partidos que “parti-
cipan del consenso de la Consti-
tución del 78”.

El palacio de Buckingham
no ha revelado nunca el
patrimonio personal de
Isabel II, que el diario The
Times cifró recientemente
en unos 500 millones de
euros. Tampoco se han
publicado los bienes del rey
de los belgas, Felipe, pero sí
se hicieron públicos los de
su padre, Alberto II, en
2001: 12,5 millones. En los
Países Bajos, la revista Quo-
te calculó en 2021 que la
familia real tenía unos 1.200
millones de euros.

Otras casas
reales europeas

El Rey decide hacer público
su patrimonio, de 2,5 millones
Felipe VI hace un ejercicio de transparencia tras el escándalo de su padre

M. G., Madrid

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 La Vanguardia  General, 15

 Prensa Escrita

 132 882

 107 599

 472 000

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 26/04/2022

 España

 98 782 EUR (106,159 USD)

 1044,48 cm² (94,8%)

 33 344 EUR (35 834 USD) 

promueve en Europa para luchar
contra el cambio climático, grava
las emisiones de CO

2
de turismos,

furgonetas y motocicletas por su
impacto directo en el efecto inver-
nadero y el calentamiento global,
y, por lo tanto, por las consecuen-

ta). También están obligadas las
personas jurídicas sin residencia
!scal en Catalunya, pero que du-
rante el año 2021 han tenido un
establecimiento, sucursal u o!cina
en Catalunya y han sido titulares
de algún vehículo domiciliado en
Catalunya.

Están exentos de pago los ve-
hículos 100% eléctricos, los ciclo-
motores, los camiones o vehículos
demás de 3,5 toneladas, los auto-
cares, los vehículos autorizados a
transportar a más de 9 personas
(incluyendo el conductor) y los
vehículos adaptados para la con-
duccióndepersonas conmovilidad
reducida. Aquellos que disponen
dematrícula de vehículo histórico
y los vehículos clásicos disfrutan
de una boni!cación del 100% de
la cuota íntegra y, por lo tanto,
tampoco tributan.
Asimismo, no tienen que pa-

gar el impuesto los titulares de
vehículos que, conjuntamente, no
superen los seis euros de cuota a
ingresar.
Hay que destacar que, si se do-

micilia el pago del impuesto antes
del 15 de julio de 2022, se obtiene
una boni!cación del 2%.

9B!B !B 75 1>.$#;5 8@;3:<(@;5 !B -5<57:$%5 B$ /5@#B7"$5

!
’Agència Tributària de
Catalunya (ATC) publica-
rá el padrón provisional
de todos los vehículos
que tributan por el im-

puesto sobre las emisiones de
CO

2
, que el Govern implantó el

año pasado, a partir del día 1 de
mayo de 2022.
Como medida de apoyo a la

ciudadanía, y ante la actual co-
yuntura, la Generalitat de Cata-
lunya ha congelado las tarifas del
impuesto y no las incrementará
tal como estaba previsto por ley
en este ejercicio.
Los contribuyentes podrán con-

sultar los datos del padrón pro-
visional y la cuota que deberán
pagar en la sede electrónica de la
ATC, accediendo con NIF y matrí-
cula (para un vehículo concreto) o
con identi!cación digital, utilizan-
do idCAT Mòbil u otro certi!cado
digital, que permite visualizar to-
dos los vehículos de los cuales se
es titular. Si es necesario realizar
alguna modi!cación, se podrán
presentar alegaciones hasta el 3
de junio.
Este impuesto verde, en línea

con la!scalidad ambiental que se

"!3)&-+4 0 #0- &!$-$47&- *& '2!*& #4-
(&%6,)#4-5 ,47+/0 &# ,0!.$4 ,#$!1+$,4
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cias que puede tener en la salud
de la ciudadanía.
Todo lo que se recauda con el

impuesto se destina íntegramente
al Fondo climático y al Fondo del
patrimonio natural, y retorna a
las personas a través de la inver-

sión en acciones para mejorar el
medio ambiente, fomentar lamo-
vilidad sostenible y la transición
energética, prevenir incendios fo-
restales y adaptar los bosques a la
emergencia climática, conservar

los parques naturales e impulsar
la investigación e innovación para
mitigar el cambio climático.

-("!. #+ %) /+$+,
Deben pagar el impuesto las per-
sonas (físicas y jurídicas) que
durante el año 2021 han tenido
domicilio fiscal en Catalunya y
han sido titulares de un vehículo
(turismo, furgoneta o motocicle-
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El consejero delegado de Rep-
sol, Josu Jon Imaz, alertó ayer
de que la nueva fiscalidad que
prepara la Generalitat sobre el
CO2 amenaza el futuro del
complejo petroquímico de Ta-
rragona y la industria en gene-
ral. El empresario insistió en
que el tributo significaría que
las plantas ubicadas en Cata-
lunya serían menos competiti-
vas que las del restodeEspaña.
Lo dijo en la jornada Indus-

trial Meeting organizada por
la patronal Foment de Treball
en Barcelona y retransmitida
telemáticamente, en la que el
presidente de la organización,
Josep Sánchez Llibre, reclamó
repensar el papel de la centra-
les nucleares y dejarlas abier-
tas ante la nueva situación que
se abre con la transición ener-
gética.
Sánchez Llibre fue también

muy crítico con el impuesto
medioambiental que analiza el
Govern de la Generalitat: “No
podemos fijar nuevos impues-
tos a la energía como la doble
imposición del CO2 para las in-
dustrias químicas”. Según el
representante de los empresa-
rios, el sector químico catalán
“está muy preocupado” por el
nuevo impuesto y expresó su

deseo de que “no llegue a buen
puerto” porque podría empu-
jar a “la desaparición” a una
parte del sector petroquímico.
Desde el Departament

d’Economia ayer quisieron
tranquilizar al sector recor-
dando que el impuesto está
aún en fase de estudio. Fuen-
tes del departamento que diri-
ge JaumeGiró aseguraron que
el impuesto no supondrá una
pérdida de competitividad y
que su objetivo es que sea di-
suasorio y para concienciar.
Imaz, en cambio, opina que

la iniciativa del ejecutivo “no
tiene ningún sentido en un
mercado sin fronteras” y aca-
bará “penalizando” la indus-
tria catalana. Puso el ejemplo
de las refinerías que tiene el
grupo en España: cuatro no
pagarían y la de Tarragona sí.
“Es una amenaza seria para el
desarrollo petroquímico de
Tarragona y para la industria
catalana en general”, señaló en
su exposición.
El Govern de la Generalitat

de Pere Aragonès dio luz ver-
de el pasado enero a la memo-
ria preliminar del anteproyec-
to de ley del impuesto sobre
las actividades económicas
que generan gases con efecto
invernadero, como es el CO2, y
que se destinará a nutrir un
fondo climático. El proyecto
deriva de la ley de Cambio Cli-

Sánchez Llibre también re-
clamó un replanteamiento de
la transición energética en Es-
paña para no dañar más la in-
dustria y garantizar su compe-
titividad en el actual contexto
de dificultades generadas, so-
bre todo, por la guerra de
Ucrania.
El presidente de Foment

también se dirigió al Ejecutivo
español y le pidió “un ecosiste-
ma fiscal que facilite las inver-
siones competitivas”. Comoha
hecho en varias ocasiones, el
empresario insistió ayer en la
supresión del impuesto sobre
el patrimonio y en que se ar-
monicen los impuestos a la ba-
ja en España.
Por su parte, el secretario

general de Industria del Go-
bierno, Raül Blanco, abogó por
hacer compatible la industria y
la transformación energética."

Repsol alerta que
la fiscalidad del CO2

catalana amenaza
a las petroquímicas
Foment pide repensar el papel de la
centrales nucleares para que sigan abiertas

El consejero delegado de Repsol, Josu Jon Imaz
"1+#!0//!0#." - #,

mático del 2017, de la que se ha
creado ya el impuesto del CO2

a los vehículos de motor, que
se ha empezado a recaudar en
el año 2021.
Imaz reivindicó una transi-

ción hacia la descarbonización

en España que sea “justa” para
las empresas y los consumido-
res. Sobre la prohibición del
motor de combustión, el con-
sejero delegado de la petrolera
aseguró que es “dispararse un
tiro en el pie”.

Economia insiste en
que el impuesto está
aún en fase de estudio
y quenopenalizará
a las empresas
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S
eñala la ministra de Hacienda, Ma-
ría Jesús Montero, que no tiene la 
más mínima intención de bajarles 
el IRPF a los contribuyentes que 

ingresen menos de 40.000 euros anuales 
–tal como propugna el PP– porque seme-

Los ricos como 

excusa 

Juan Ramón Rallo

Opinión jante rebaja impositiva también afectaría 
a los supuestos ricos, a quienes ganen más 
de 300.000 euros. 

Y es que, en efecto, una reducción de los 
tipos de los primeros tramos del IRPF be-
neficiaría a todo el mundo, en tanto en 
cuanto los contribuyentes más ricos tam-
bién tributan, sobre una pequeña parte de 
sus ingresos, en los tramos más bajos del 
IRPF. 

Lo que sin embargo deberíamos pregun-
tarnos de entrada es cuál es el gran proble-
ma que le supone a Montero que todo el 
mundo vaya a pagar algo menos impues-
tos: no sólo las rentas bajas o las rentas 
medias, sino también las altas. Acaso la 

jas: devolver unos pocos cientos de euros 
a más de diez millones de contribuyentes 
puede tener un coste superior a los 1.000 
millones de euros. Pero ahí está el quid de 
la cuestión: Montero no quiere bajarles los 
impuestos a las rentas medias y a las rentas 
bajas no porque haya que bajárselos tam-
bién a los ricos, sino porque no quiere ba-
járselos a las rentas medias y bajas. Sin 
más. 

Pocas veces quedó tan claro que el ma-
nido discurso populista de «que paguen 
los más ricos» no deja de ser una excusa 
para anestesiar a la población y seguir jus-
tifi cando impuestos sangrantes sobre todo 
el mundo.

ministra de Hacienda podría replicarnos 
que si se reducen los impuestos a los ricos 
se perderán cantidades ingentes de recau-
dación que no podrán emplearse en gasto 
social. 

Pero no: los impuestos máximos que se 
pagan hasta 40.000 euros de ingresos ron-
dan los 10.000 euros, de modo que si se 
rebajara algo el IRPF apenas se devolverían 
unos pocos cientos de euros a cada ciuda-
dano y, dado el muy escaso número de 
ricos que existen en España, la pérdida de 
recaudación agregada sería modestísima… 
desde el lado de los ricos. 

No lo sería, en cambio, desde el lado de 
las más que agobiadas rentas medias y ba-
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Microsoft incrementó un 60% sus beneficios en España en 2021

pero solo pagó un 20% más de impuestos
Microsoft Ibérica registró unos ingresos de 690,8 millones de euros ejercicio fiscal de 2021,

concluido el 30 de junio de 2021, un 30% más que en el año fiscal anterior. Sin embargo, la

filial de la multinacional de software obtuvo un beneficio neto de 22,1 millones, un 60% más

que los obtenidos en 2020, según las cuentas depositadas en el Registro Mercantil.

Ramón Muñoz  •  original

Logo de Microsoft.PEXELS (Europa Press)

Microsoft Ibérica  registró unos ingresos de 690,8 millones de euros ejercicio fiscal de 2021,

concluido el 30 de junio de 2021, un 30% más que en el año fiscal anterior.  Sin embargo, la

filial de la multinacional de software obtuvo un beneficio neto de 22,1 millones, un 60% más

que los obtenidos en 2020, según las cuentas depositadas en el Registro Mercantil.

Este aumento de beneficios muy por encima del de las ventas se debe en parte al pago de

impuestos, ya que en el ejercicio fiscal de 2021 abonó 11,45 millones como impuesto de

sociedades frente a los 9,47 millones que pagó en 2020, es decir, un incremento del 20%, tres

veces por debajo del aumento que registró en las ganancias.

La filial española de Microsoft ya decidió en su ejercicio fiscal de 2019 facturar desde España

la venta de hardware y software a sus clientes locales, asociado a la venta de licencias de

programas a la cadena de suministro de productos de la firma (Windows, Office, etcétera),

facturación que antes realizaba a través de la sociedad en Irlanda.

Los ingresos por prestación de servicios alcanzaron los 452,8 millones, un 39% más, de los

que 266,5 millones fueron generados por software y servicios en la nube y 52,5 millones por

servicios de soporte y consultoría y 133,7 millones por las comisiones devengadas en el

ejercicio de acuerdo con los contratos de comisionista, firmados entre la filial española y otras

sociedades del grupo (Microsoft Ireland y Microsoft Corporation).

Las ventas de licencias alcanzaron los 238 millones, un 16,8% más que en el ejercicio

anterior, aunque las cifras no son comparables porque la empresa has trasvasado 133,3

millones de euros de ventas a prestaciones de servicios por un cambio de metodología.

Inspecciones fiscales

Derivado del proceso de inspección por el impuesto de sociedades del grupo de consolidación

fiscal (Microsoft International Holdings Spain y Microsoft Ibérica)) de los periodos impositivos
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2012-2014 así como otros impuestos de Microsoft Ibérica correspondiente a 2013-2015, se

recibieron actas de liquidación por importe de 8,95 millones de euros y de 3,12 millones

(incluidos en ambos importes los intereses de demora) respectivamente. La multinacional ha

satisfecho todos los importes, habiendo impugnado el primer acuerdo de liquidación además

de iniciar sobre el mismo un procedimiento amistoso.

Con fecha 24 de julio de 2020 se recibió acuerdo de resolución de propuesta de sanción, por

importe de 5.026.524 euros derivado del proceso de inspección en relación con el Impuesto

sobre Sociedades, aunque en agosto de 2020 la empresa interpuso reclamación económico-

administrativa y posteriormente, el 15 de marzo de 2021 se presentó el escrito de alegaciones,

encontrándose el pago actualmente suspendido. La sociedad no ha provisionado ninguna

cantidad por no poder estimar con fiabilidad los resultados del procedimiento amistoso y por

considerar, junto con la opinión de sus asesores fiscales, que el riesgo de pérdida por la

sanción no se considera probable, tanto en lo referente a la impugnación del acuerdo de

liquidación del impuesto, como a la sanción.
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MÁS INFO

El Gobierno cambia la estructura de la Casa del Rey ante el regreso del Emérito

El Rey hace público un patrimonio personal de más de 2,5 millones de euros
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La Ucrania de Euskal Herria

Dismor�a de Zoom o cómo afecta a nuestra autoestima vernos en la pantalla
«-- Volver al índice

https://centrum-badan.pl/news/?utm_campaign=desktop&utm_medium=slimclinic&utm_source=taboola&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAok4TR09Pkq5jiAQ#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAok4TR09Pkq5jiAQ
https://centrum-badan.pl/news/?utm_campaign=desktop&utm_medium=slimclinic&utm_source=taboola&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAok4TR09Pkq5jiAQ#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAok4TR09Pkq5jiAQ
https://track.netofclicks.nl/098736f3-6743-4ad0-b2aa-cbb40ed52b34?sbtag=SB000000001396534&utm_source=taboola&utm_medium=referral&campaign={campaign}&thumbnail=http%3A%2F%2Fcdn.taboola.com%2Flibtrc%2Fstatic%2Fthumbnails%2Fd1c7983d9d3011e3e31b3ac2ef07033e.jpg&title=Poszukujemy%3A+Polak%C3%B3w+urodzonych+przed+1977&site=vozpopuli-vozpopuli&click_id=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiDoyFcok9yT--yfpIsI&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiDoyFcok9yT--yfpIsI#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiDoyFcok9yT--yfpIsI
https://track.netofclicks.nl/098736f3-6743-4ad0-b2aa-cbb40ed52b34?sbtag=SB000000001396534&utm_source=taboola&utm_medium=referral&campaign={campaign}&thumbnail=http%3A%2F%2Fcdn.taboola.com%2Flibtrc%2Fstatic%2Fthumbnails%2Fd1c7983d9d3011e3e31b3ac2ef07033e.jpg&title=Poszukujemy%3A+Polak%C3%B3w+urodzonych+przed+1977&site=vozpopuli-vozpopuli&click_id=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiDoyFcok9yT--yfpIsI&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiDoyFcok9yT--yfpIsI#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiDoyFcok9yT--yfpIsI
https://www.hero-wars.com/?hl=pl&l=loot&m=registration&nx_source=adx_taboola.hw_wb_uq_-.cc-pl.au-tcpa2_vid.cr-3dmultiply2c.cn-2.lp-loot.dt-taboola.cid-17859358.agid-3300582989.pt-1314724.csd-140422.-&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCpykQo8bHbwJrVn4C-AQ#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCpykQo8bHbwJrVn4C-AQ
https://www.hero-wars.com/?hl=pl&l=loot&m=registration&nx_source=adx_taboola.hw_wb_uq_-.cc-pl.au-tcpa2_vid.cr-3dmultiply2c.cn-2.lp-loot.dt-taboola.cid-17859358.agid-3300582989.pt-1314724.csd-140422.-&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCpykQo8bHbwJrVn4C-AQ#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCpykQo8bHbwJrVn4C-AQ
https://track.trk51.com/b02a776d-8b7c-44f0-8444-b971bb6cc47c?site=vozpopuli-vozpopuli&thumbnail=http%3A%2F%2Fcdn.taboola.com%2Flibtrc%2Fstatic%2Fthumbnails%2Fa40cd65053af3a947eda2cc9f50a3679.jpg&title=Stawki+ubezpieczenia+samochodu+dla+senior%C3%B3w+mog%C4%85+Ci%C4%99+zaskoczy%C4%87&platform=Desktop&campaign_id=15987503&campaign_item_id=3135647551&taboolaclickid=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCOok8otfnMutaayaEb#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCOok8otfnMutaayaEb
https://track.trk51.com/b02a776d-8b7c-44f0-8444-b971bb6cc47c?site=vozpopuli-vozpopuli&thumbnail=http%3A%2F%2Fcdn.taboola.com%2Flibtrc%2Fstatic%2Fthumbnails%2Fa40cd65053af3a947eda2cc9f50a3679.jpg&title=Stawki+ubezpieczenia+samochodu+dla+senior%C3%B3w+mog%C4%85+Ci%C4%99+zaskoczy%C4%87&platform=Desktop&campaign_id=15987503&campaign_item_id=3135647551&taboolaclickid=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCOok8otfnMutaayaEb#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCOok8otfnMutaayaEb
http://ztafz.com/cid/8e997338-3d4b-49ca-8006-f02b250ab3a0?campaignid=14915809&platform=Desktop&campaignitemid=3058883762&site=vozpopuli-vozpopuli&clickid=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCNyVQogI-ygZil8Yge&timestamp=2022-04-26+06%3A52%3A48&thumbnail=http%3A%2F%2Fztafz.com%2Fcontent%2F69a2b537-b9c0-450b-b1a5-904e3ae2a36c.jpg&title=Ubezpieczenie+samochodu+dla+seniora%3A+Ceny+mog%C4%85+Ci%C4%99+zaskoczy%C4%87#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCNyVQogI-ygZil8Yge
http://ztafz.com/cid/8e997338-3d4b-49ca-8006-f02b250ab3a0?campaignid=14915809&platform=Desktop&campaignitemid=3058883762&site=vozpopuli-vozpopuli&clickid=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCNyVQogI-ygZil8Yge&timestamp=2022-04-26+06%3A52%3A48&thumbnail=http%3A%2F%2Fztafz.com%2Fcontent%2F69a2b537-b9c0-450b-b1a5-904e3ae2a36c.jpg&title=Ubezpieczenie+samochodu+dla+seniora%3A+Ceny+mog%C4%85+Ci%C4%99+zaskoczy%C4%87#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiCNyVQogI-ygZil8Yge
https://sprawdzony-produkt.pl/news/?utm_campaign=desktop&utm_medium=slimakademia&utm_source=taboola&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAo2f_3mJSd-7SjAQ#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAo2f_3mJSd-7SjAQ
https://sprawdzony-produkt.pl/news/?utm_campaign=desktop&utm_medium=slimakademia&utm_source=taboola&tblci=GiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAo2f_3mJSd-7SjAQ#tblciGiA49wzdRQXddd24fLdkTst3dMKBMh8bHVCq9RuEGw3qWiD4gVAo2f_3mJSd-7SjAQ
https://www.facebook.com/vozpopulidigital
https://twitter.com/intent/follow?screen_name=voz_populi
https://www.vozpopuli.com/opinion/ucrania-euskal-herria.html
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fopinion%2Fucrania-euskal-herria.html
https://twitter.com/intent/tweet?original_referer=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fopinion%2Fucrania-euskal-herria.html&tw_p=tweetbutton&url=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fopinion%2Fucrania-euskal-herria.html&text=La+Ucrania+de+Euskal+Herria&via=voz_populi
https://www.vozpopuli.com/next/dismorfia-zoom-autoestima.html
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fnext%2Fdismorfia-zoom-autoestima.html
https://twitter.com/intent/tweet?original_referer=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fnext%2Fdismorfia-zoom-autoestima.html&tw_p=tweetbutton&url=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fnext%2Fdismorfia-zoom-autoestima.html&text=Dismorfia+de+Zoom+o+c%C3%B3mo+afecta+a+nuestra+autoestima+vernos+en+la%C2%A0pantalla&via=voz_populi
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html
https://twitter.com/intent/tweet?original_referer=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html&tw_p=tweetbutton&url=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html&text=El+Tribunal+de+Cuentas+fiscalizar%C3%A1+los+ingresos+y+gastos+de+la+Casa+Real&via=voz_populi
whatsapp://send?text=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html%20El+Tribunal+de+Cuentas+fiscalizar%C3%A1+los+ingresos+y+gastos+de+la+Casa+Real
mailto:?subject=El+Tribunal+de+Cuentas+fiscalizar%C3%A1+los+ingresos+y+gastos+de+la+Casa+Real&body=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html
https://twitter.com/intent/tweet?original_referer=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html&tw_p=tweetbutton&url=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html&text=El+Tribunal+de+Cuentas+fiscalizar%C3%A1+los+ingresos+y+gastos+de+la+Casa+Real&via=voz_populi
whatsapp://send?text=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html%20El+Tribunal+de+Cuentas+fiscalizar%C3%A1+los+ingresos+y+gastos+de+la+Casa+Real
mailto:?subject=El+Tribunal+de+Cuentas+fiscalizar%C3%A1+los+ingresos+y+gastos+de+la+Casa+Real&body=https%3A%2F%2Fwww.vozpopuli.com%2Fespana%2Frey-felipe-tribunal-cuentas.html


 Medio      

 Soporte      

 U. únicos      

 Pág. vistas

 Vozpópuli

 Prensa Digital

 224 666

 16 764 328

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 V. Publicitario

 26/04/2022

 España

 9 640 EUR (10,360 USD)

 3310 EUR (3557 USD) 

https://www.vozpopuli.com/espana/rey-felipe-tribunal-cuentas.html

Enamorarse de un microondas

La Comisión Europea da portazo a la propuesta eléctrica de Sánchez tras un mes de
espera

El Tribunal de Cuentas �scalizará los ingresos y gastos de la Casa Real
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La Comunidad de Madrid ya tiene listas las rebajas fiscales

destinadas a fomentar la natalidad Recoge la mejora de la

deducción por nacimiento o adopción de hijos y la mejora de la

deducción por cuidado de hijos menores de 3 años, entre otras

medidas
La Comunidad de Madrid ya ha elaborado el Anteproyecto de Ley de deducciones fiscales

dirigidas a favorecer la natalidad y la emancipación de los jóvenes así como a otorgar mayor

protección y cuidado a los hijos y a las familias. En concreto, el texto recoge la mejora de la

deducción por nacimiento o adopción de hijos (pasa de 600 a 700 euros al año durante los

tres primeros años) y la mejora de la deducción por cuidado de hijos menores de 3 años.

EP  •  original

La Comunidad de Madrid ya ha elaborado el Anteproyecto de Ley de deducciones fiscales

dirigidas a favorecer la natalidad y la emancipación de los jóvenes así como a otorgar mayor

protección y cuidado a los hijos  y a las familias.

Se trata de unas medidas, recogidas en la Estrategia de Protección a la Maternidad y

Paternidad y de Fomento de la Natalidad y la Conciliación 2022-2026, que beneficiarán a casi

100.000 contribuyentes (91.000)  y que supondrán un ahorro fiscal de 34,7 millones en el primer

año de aplicación, han señalado fuentes de la Consejería de Economía, Empleo y Hacienda.

En concreto, el texto recoge la mejora de la deducción por nacimiento o adopción de hijos

(pasa de 600 a 700 euros al año durante los tres primeros años) y la mejora de la deducción

por cuidado de hijos menores de 3 años

(deducción del 25% de las cotizaciones a la Seguridad Social por la contratación de

cuidadores de hijos menores de tres años).

Además, incluye la nueva deducción por el pago de intereses de préstamos para la

adquisición de vivienda por menores de 30 años (se podrán  deducir de la cuota íntegra del

IRPF el 25% de los intereses de la hipoteca  para adquirir su vivienda habitual, hasta un máximo

de 1.000 euros anuales) y otra por adquisición de vivienda habitual por nacimiento o adopción

de hijos (se podrán deducir el 10% del precio de adquisición, prorrateado en 10 años, de la

cuota íntegra del IRPF, con un límite anual de 700 euros).

Se incluye la mejora de la deducción por arrendamiento de vivienda habitual para jóvenes,

que  podrán deducirse en el IRPF hasta un máximo de 1.200 euros, un 20% más del límite

actual. Desde el Ejecutivo madrileño, han recordado que esta deducción por arrendamiento de

la vivienda habitual llega hasta los menores de 40 años cuando presenten obligaciones

familiares o se encuentren en situación de desempleo.

El documento recoge, asimismo, la nueva deducción por la obtención de la condición de

familia numerosa de categoría general o especial (familias numerosas de categoría especial no

pagarán la cuota autonómica del IRPF durante tres años y las familias numerosas de categoría

general pagarán solo la mitad) y la equiparación de los menores acogidos y tutelados con los

descendientes en el impuesto de Sucesiones y Donaciones.
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Varios niños se dirigen a clase a las puertas de un colegio -
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LA TARDE

 está en la Comunidad de Madrid y dice oye, a ver si aquí ahora me suben el impuesto de sucesiones, que

es el de la heredad que grava las herencias y yo dentro de dos 3 años fallezca y sabiendo que ahora tengo

un dinero que no necesito para nada, no lo necesito para vivir, etc. Luego a lo mejor va a acabar tributando

que sea un 30 por ciento y ahora sólo tributa un 5 por sabes que me la voy a hacer una

http://a.eprensa.com/view_pdf.php?sid=12736&cid=666720510
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Noticias 14 Horas

 descendientes en el impuesto de sucesiones y donaciones. Según la Comunidad de Madrid, se

beneficiarán 91
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La Agencia Next Generation y el riesgo de empacho de fondos
Parece mentira, pero hay mucha gente que piensa que España tira los fondos europeos

porque no sabe usarlos. No es verdad. Y digo que parece mentira, pero lo cierto es que no

me extraña mucho. Echen ustedes cuentas, pero llamarlo opinión pública es una osadía

porque no se puede opinar sin saber, sin leer, sin preguntarse nada a cambio y sin criticar y

sospechar con intriga y duda.

Francisco Estevan  •  original

Parece mentira, pero hay mucha gente que piensa que España tira los fondos europeos

porque no sabe usarlos. No es verdad. Por supuesto que hay muchos aspectos de mejora,

pero en la comparativa con otros países de la UE estamos bien: los primeros en conseguir

desembolsos Next Generation, en el TOP 5 en la mayoría de las convocatorias de Horizonte

Europa (donde se reparten los recursos para innovación, tecnología y futuro) y nada mal en la

gestión de los complejos reglamentos que rigen los designios del FEDER o del FSE+, entre

otros.

Y digo que parece mentira, pero lo cierto es que no me extraña mucho. Los datos no interesan

a la opinión pública, generalmente nos basta con los titulares repetidos una y otra vez por

periodistas y advenedizos que se ponen a opinar de los fondos europeos sin haber leído una

línea acerca de su historia, del régimen de sus reglamentos o de su encaje legal (¡ay la de

influencers  que hay de Next Generation que no sabrían distinguir una directiva de un

reglamento europeo!). Echen ustedes cuentas, pero llamarlo opinión pública es una osadía

porque no se puede opinar sin saber, sin leer, sin preguntarse nada a cambio y sin criticar y

sospechar con intriga y duda.

Pero volvamos al tema central de esta columna, los fondos europeos. Si bien es cierto que los

datos demuestran la principal hipótesis de este breve artículo: España es de los mejores países

en gestión integral de fondos y está en el TOP 5 en las tasas de retorno de la mayoría de

programas UE  (Interreg, Horizonte Europa, LIFE, etc.). Hecho este que debe además ponerse

en el contexto del volumen de los fondos gestionados (somos el país que tiene más Next

Generation y estamos entre los tres primeros en el reparto de los fondos estructurales y de

cohesión); no lo es menos que todavía hay aspectos en los que tenemos un importante

margen de mejora.

Creo que ha sido un error dejar en manos de los Ministerios la hercúlea misión de gestionar

setenta mil millones de euros no reembolsables en el exiguo plazo de tres años. No se ha

hecho nunca antes, nadie lo ha hecho, por lo que no sorprenden los retrasos, la improvisación

en la adopción de normas y esa sensación de inseguridad que se tiene cuando no se sabe

bien qué terreno se pisa.

Desde mi punto de vista hubiera sido mucho mejor centralizarlo todo en una Agencia

(llamémosla Agencia Next Generation) desde la que se hubieran publicado y organizado todas

las convocatorias, bien fueran éstas de los Ministerios o de las propias CC.AA.

Esta Agencia hubiera publicado pliegos estandarizados, hubiera generado sinergias en la

gestión y el control de los programas y, lo que es más importante, hubiera podido gestionar

mejor la praxis presupuestaria  (lo que no gastas desaparece).

Hubiera formado a funcionarios en gestión de fondos europeos, hubiera centralizado las

comunicaciones y hubiera dado acceso a través de APIs a todas las webs del mundo para

que la difusión de las convocatorias fuera sobresaliente.

Hubiera tenido una interlocución única con sus homólogos en CDTI, o en IDAE, por poner dos

ejemplos (o tal vez pudiera haber sido la copia mejorada de cualquiera de ellos) y hubiera

resuelto en tiempo y forma a todos los expedientes  a través de subcontrataciones que

exigieran una velocidad suprema bajo el prisma 24-7 (España lo hubiera necesitado).

Muchas CC.AA y grandes ciudades hubieran usado sus procedimientos para desatascar sus

procesos kafkianos internos y así, a través de un sistema eficientemente centralizado, muchas
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empresas y grupos de empresarios de todos los sectores hubieran conseguido lo que hoy a

muchas les resulta imposible: saber para qué, cuándo, con quién.

En el haber de los diseñadores de la estructura NextGen encontramos los PERTES, la

exigencia de transformación de las cadenas de valor en su conjunto, la mejora en las

puntuaciones de los proyectos que incorporen a las pymes en los consorcios de los grandes, la

incorporación de líneas ICO para que el trago no se le haga bola a los más pequeños (claro

que esto, con lo propuesto arriba dejaría de tener sentido y podría dedicarse el ICO a otros

menesteres), la creación de mecanismos de inversión innovadores como el Fondo Next Tech

que prevé movilizar 4.000 millones de euros en inversión público-privada para emprendimiento

digital y escalado de empresas deep tech  o el Kit Digital, que ha movilizado a las empresas

como nunca antes lo había hecho otro programa de ayudas en España.

Sólo una cosa más. Tengan en cuenta que todo el 'dinero regular', el que nos llega de Europa

a través de los programas clásicos de cohesión y desarrollo regional, está parado porque el

sistema no da.  Es decir, el problema es aún mayor: no somos capaces de mover todo el Next

Generation pero nos llegan los fondos del Marco Financiero Plurianual y las CC.AA tienen que

aprobar sus Programas Operativos y los Ministerios, cada unos los suyos.

Pero ya no hay ideas grandes que vender ni modelos que reinventar, nadie quiere meter su

futuro en la amalgama reglamentaria de estos fondos europeos de gestión aún mucho más

compleja, y, lo que es más preocupante, no hay nadie que esté identificando sinergias,

poniéndole a cada i su punto, distribuyendo esfuerzos en el tiempo. El embudo será tan grande

que si no lo remediamos pronto nadie nos evitará el empacho y el aturdimiento y entonces la

economía no se salvará.

Y digo yo, ¿por qué no una propuesta para que las mejores prácticas de Next Gen se

consoliden en el resto de programas UE?  ¿En este mundo veloz cómo vamos a gestionar

sospechando y controlando siempre tamaña cantidad de fondos burocratizados y dependientes

de mil unidades de gestión administrativa?

Más PERTES, más KIT DIGITAL, más consorcios público-privados y privados privados, más

rapidez en la ejecución, más mecanismos y unidades centralizadas, más posibilidad de ser

creativos, de inventar programas y líneas Pero es que eso los reglamentos no lo permiten. Por

eso debemos plantear una propuesta reglamentaria ya, urgentemente, porque la innovación, la

economía, la tecnología, el mundo, no esperan.
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España destinará un 7'1% de los fondos europeos Next

Generation para mejorar el sistema sanitario
La renovación de los equipos tecnológicos es uno de los principales retos para la

Administración

original

La irrupción de la pandemia de Covid-19 trajo consigo grandes retos para el Sistema Nacional
de Salud (SNS), obligándolo a adoptar una serie de reformas para liderar la transición digital y
tecnológica de los equipos sanitarios. Los fondos europeos Next Generation condicionan las
reformas estructurales de la sanidad y el Gobierno de España estima destinar 4.949 millones

del total (140.000 millones) para aumentar y mejorar las capacidades del SNS. Por tanto, el
porcentaje de fondos destinados a la renovación del sistema sanitario se sitúa en el 7'1%.

La renovación tecnológica de los equipos sigue siendo una tarea pendiente para la
Administración y una de las principales exigencias de estos fondos se materializa en la
renovación y la modernización del sistema sanitario para reforzar su capacidad y resistencia
en materia de infraestructuras, productos médicos y trabajadores sanitarios.

España cuenta con el Plan de Información, Transformación y Resilencia  (España Puede)
para distribuir los fondos europeos. Este se divide en 4 ejes y en 10 políticas palanca. En el
ámbito de la sanidad, la palanca 6 es definida como el "Pacto por la ciencia y la innovación.
Refuerzo de las capacidades del SNS" y tiene el objetivo de impulsar una Estrategia Nacional
de Inteligencia Artificial, reformar y fortalecer las capacidades del Sistema Nacional de Ciencia,
Tecnología e Innovación, así como mejorar y ampliar las capacidades del SNS.

Las inversiones  están enfocadas en la renovación de equipos de alta tecnología, la necesidad
de la promoción y prevención de la salud, el aumento de las capacidades ante cualquier
situación de crisis sanitaria, el fomento a los profesionales y su formación, la racionalización
en el consumo de los productos sanitarios y de los medicamentos y los data lake sanitarios
(grandes repositorios de información sanitaria).

"Nuestro sistema de salud requiere una ampliación de sus recursos tecnológicos. Con este
plan, el SNS manifiesta que es fuerte y capaz de afrontar una crisis sin precedentes, como fue
la pandemia de Covid-19, pero también ha puesto en evidencia algunos retos y dificultades
que tiene que afrontar el sistema en un futuro", señala Susana Álvarez Gómez, Subdirectora
General de Contratación del Servicio Madrileño de Salud.

El Plan INVEAT (Inversión en Equipos de Alta Tecnología Sanitaria en el Sistema Nacional
de Salud) es otro ejemplo de que los fondos europeos se pueden vincular a la innovación

 Medio      

 Soporte      

 U. únicos      

 Pág. vistas

 El Economista

 Prensa Digital

 984 000

 1 247 778

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 V. Publicitario

 25/04/2022

 España

 17 393 EUR (18,692 USD)

 5972 EUR (6418 USD) 

https://epservices.eprensa.com/cgi-bin/view_digital_media.cgi?subclient_id=12739&comps_id=666736152

«-- Volver al índice



tecnológica. Su objetivo es mejorar la situación de obsolescencia que sufre una parte de la
tecnología sanitaria y aumentar las capacidades en un 15% de la densidad de equipos por
100.000 habitantes. España ha invertido 796, 1 millones en este plan, pero hay mucha
tecnología obsoleta que no entra dentro.

"Es una muy buena noticia que tengamos un Plan INVEAT, pero tendríamos que tener otro
plan con todos aquellos equipos tecnológicos que no han sido renovados y con nivel de
inversión sostenible que no tenemos. Nuestro parque tecnológico es obsoleto", concluye Pablo
Crespo de la Cruz, Chief Operating Officer de la Federación Española de Empresas de
Tecnología Sanitaria (FENIN).

El aprovechamiento de estos fondos es un reto que le corresponde a las autoridades
españolas. La posibilidad de mejorar las condiciones del SNS pasará por el cumplimiento de
los plazos y requerimientos estipulados por Europa.
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La tecnología como base para la sostenibilidad del transporte y la

movilidad A los nuevos retos planteados en logística y transporte,

con el aumento del comercio online y la necesidad de satisfacer

las expectativas de clientes cada vez más exigentes, se le unen

políticas de movilidad verde
Ante la situación de emergencia climática que vivimos actualmente, cada vez más se destaca

la labor que deben llevar a cabo empresas y gobiernos para reducir la contaminación en las

ciudades. Así las cosas, uno de los principales sectores en estar en el punto de mira es el

del transporte, ya que supone una de las principales fuentes de contaminación en las

grandes urbes.

PUBLIRREPORTAJE  •  original

Ante la situación de emergencia climática que vivimos actualmente, cada vez más se destaca

la labor que deben llevar a cabo empresas y gobiernos para reducir la contaminación en las

ciudades. Así las cosas, uno de los principales sectores en estar en el punto de mira es el del

transporte, ya que supone una de las principales fuentes de contaminación en las grandes

urbes.

A los nuevos retos planteados en logística y transporte, con el aumento del comercio online y

la necesidad de satisfacer las expectativas de clientes cada vez más exigentes, se le unen

políticas de movilidad verde que los gobiernos promueven para restringir la circulación de

aquellos vehículos considerados más contaminantes. Este es el caso, por ejemplo, de la

Estrategia de Sostenibilidad Ambiental Madrid 360 del Ayuntamiento, que entró en vigor desde

el mes de enero, y que restringirá la circulación a aquellos vehículos que no cuentan con la

etiqueta medioambiental (B, C, Eco o Cero) de la DGT a partir del 1 mayo.

Tal y como indica el último 'Inventario nacional de gases de efecto invernadero' del Ministerio

para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico, solamente el sector transporte es ya

responsable del 29,1% de las emisiones de CO 2 en España. En este contexto, este sector

avanza cada vez más hacia la digitalización y la conectividad de los vehículos y las

operaciones con el fin de facilitar la transición de empresas y gobiernos hacia flotas más

conectadas, inteligentes y por tanto respetuosas con el medio ambiente.

Con estos objetivos en mente, las empresas de transporte por carretera, última milla, leasing y

renting, además de los gobiernos, ven en la telemática el futuro de la industria, consolidándose

como un verdadero aliado para conseguir una movilidad más sostenible.

Geotab, con más de 21 años de experiencia como líder mundial en telemática, transporte

conectado y electrificación de flotas, acompaña a empresas y flotas de todos los tamaños en

las iniciativas que buscan reducir las emisiones en el transporte, así como en la transición

hacia los vehículos eléctricos, permitiendo a empresas y gobiernos cumplir con sus objetivos

de sostenibilidad, al mismo tiempo que aumentan su eficiencia y rentabilidad.

Un cambio de paradigma gracias al análisis de datos

Las soluciones de telemática recopilan grandes cantidades de datos de cada uno de los

vehículos y los almacenan en la nube. Posteriormente, estos datos son analizados y

organizados para ser visualizados por el gestor de la flota a través de una única plataforma.

Esta información valiosa y enriquecida queda dispuesta en gráficas adaptadas y

personalizadas según las necesidades y objetivos que deseen alcanzarse. De esta forma, la

telemática se sirve de tecnologías como la inteligencia artificial y el aprendizaje automático,

permitiendo una gestión mucho más eficaz del combustible, la reducción de los tiempos en los

que el motor está al ralentí, un mantenimiento predictivo del vehículo y una completa

optimización de rutas.

Estos elementos contribuyen a la reducción de emisiones de los vehículos y facilitan la
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consecución de los objetivos de sostenibilidad de empresas y gobiernos. Igualmente, la

industria también fija sus objetivos en la electrificación de sus flotas como una parte esencial,

si no la más importante, de cara al futuro.

Con los anuncios de la Unión Europea que ya adelantan el final de la producción de aquellos

vehículos de combustión interna, las flotas de vehículos comerciales y gubernamentales

comienzan a plantearse la transición a los modelos eléctricos. Sin embargo, y a pesar de los

cambios que ha habido en este mercado, todavía hay una cierta incertidumbre a la hora de dar

este paso acerca de si los vehículos eléctricos contarán con la autonomía suficiente para

realizar sus trayectos actuales y si serán capaces de satisfacer las necesidades de movilidad

requeridas dada la infraestructura de carga presente a día de hoy en las ciudades.

Las soluciones telemáticas permiten reducir la incertidumbre de las empresas a la hora de

llevar a cabo un proceso de electrificación de la flota, impulsando esta transición a través de

herramientas que permiten evaluar el funcionamiento de cada uno de los vehículos de la flota

e indicar cuáles de ellos son los más susceptibles de ser sustituidos por modelos eléctricos

disponibles en el mercado. Para ello, estas soluciones tienen en cuenta la función de cada

vehículo, su tiempo de actividad, su ámbito de acción y su consumo energético, entre otros

factores, valorando cuáles vehículos eléctricos se adaptarían mejor a las necesidades

específicas de cada empresa.

Sin duda, los modelos eléctricos suponen importantes ventajas. Además de la completa

eliminación de las emisiones, estos vehículos aportan una serie de beneficios fiscales a tener

en cuenta, como la exención en el pago del impuesto de matriculación o la posibilidad de

reducir hasta el 100% el impuesto de circulación. Otros incentivos, para llevar a cabo este

proceso de electrificación de la flota, son la posibilidad de acceder de manera completamente

libre a las zonas de bajas emisiones (ZBE) de las ciudades o poder aparcar gratuitamente en

aquellas áreas designadas como zonas de estacionamiento regulado (SER).

No se puede gestionar lo que no se puede medir

Contar con el mayor volumen de información posible es esencial a la hora de tomar

decisiones rápidas y fundamentadas; y además acertar con ellas. Gracias a la recopilación y

análisis de datos de todos los vehículos que componen la flota es posible alcanzar los

objetivos de sostenibilidad de la organización de la manera más eficiente posible. Así, el

gestor de flota puede comprobar cuáles de los vehículos podrían seguir desarrollando su

actividad al tiempo que reducen o eliminan sus emisiones y aumentan su productividad.

Nuestro objetivo es ayudar a las empresas y gobiernos en su adaptación a los nuevos

paradigmas de la movilidad. Con la iniciativa PERTE, destinando 4.300 millones de euros a la

renovación masiva de la industria automovilística, a favor de la producción de modelos

eléctricos y la aplicación por parte de los ayuntamientos de zonas de bajas emisiones para los

centros de las ciudades, la sostenibilidad y la electrificación en las flotas se ve favorecida por

parte del Gobierno. Gracias a la telemática impulsamos el transporte sostenible,

manteniéndonos al lado de aquellos que deseen recorrer con pasos seguros este trayecto

hacia una movilidad más responsable, limpia y sostenible.
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La escalada de los precios in-
dustriales se acelera tras el es-
tallido de la guerra en Ucra-
nia, que ha supuesto una no-
table disrupción de algunos 
productos clave para el sector 
manufacturero, como es el ca-
so de las materias primas 
energéticas (como el petróleo 
y el gas), pero también del alu-
minio, el paladio o el trigo. To-
do ello ha dado una nueva 
vuelva de tuerca al Índice de 
Precios Industriales, que sube 
un 46,6% en marzo respecto a 
los niveles del mismo mes del 
año pasado, de acuerdo con 
las cifras publicadas ayer por 
el Instituto Nacional de Esta-
dística (INE). Esta cifra, que 
marca un nuevo máximo de la 
serie histórica (antes de 2021, 
los precios industriales ha-
bían subido a un ritmo máxi-
mo del 24,6%, y aquello suce-
dió en 1977), queda 5,4 puntos 
por encima del mes anterior, 
un incremento que se debe 
fundamentalmente a la elec-
tricidad y al petróleo, pero 
también a numerosos pro-
ductos con un elevado com-
ponente del coste energético, 
así como la alimentación. 

En concreto, el suministro 
de energía y gas es el producto 
que más se encarece en el últi-
mo año, con un alza del 
158,8% respecto a marzo de 
2021, seguida del refino de pe-
tróleo (89%). Y todo ello, su-
mado al incremento de otras 
materias primas, a su vez, ha 
disparado los precios de fabri-
cación de muchos otros pro-
ductos, como es el caso de los 
productos metalúrgicos 
(41,9%), los químicos (29,1%), 
la papelería (21,4%), la made-
ra y el corcho (21,1%), los pro-
ductos metálicos (15%), ali-
mentos (13,7%), caucho y 
plásticos, minerales no metá-
licos (10,9% en ambos casos), 
textiles (10,8%), material y 
equipo eléctrico (8,1%), mue-
bles (7,7%), artes gráficas y 
grabados (6,8%) y maquinaria 
y equipo (6,4%). Y esto es una 
muy mala noticia tanto para 
las empresas fabricantes co-
mo para los consumidores. 
Para las primeras, porque se 
ven obligadas a soportar un 
fuerte aumento de costes que 
no pueden repercutir por 
completo en los consumido-
res (el índice de precios de 
consumo subió un 9,8% en 
marzo, muy lejos de los pre-
cios industriales); para los se-

LOS PRECIOS INDUSTRIALES, DISPARADOS AMÁXIMOS HISTÓRICOS
Índice de Precios Industriales. Variación anual, en %.

Fuente: INE

2021 2022
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41,2
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Los precios industriales suben un 47%  
y tensionan los márgenes empresariales
DATO DE MARZO/  Los costes de producción de la energía, el petróleo, el metal, los productos químicos, el 
papel y la madera están disparados, lo que presiona el IPC y ahoga los márgenes empresariales.

LAS MAYORES SUBIDAS DE PRECIOS

Suministro de energía y gas

Refino de petróleo

Metalurgia

Ind. química

Ind. del papel

Ind. de la madera y del corcho

Fabr. de prod.metálicos

Ind. de la alimentación

Prod. de caucho y plásticos

Prod.minerales no metálicos

Ind. textil

Material y equipo eléctrico

Fabr. de muebles

Artes gráficas y grabados

Fabr. de maquinaria y equipo

158,8

89

41,9

29,1

21,4

21,1

15

13,7

10,9

10,9

10,8

8,1

7,7

6,8

6,4

Desglose por sectores.Variación anual enmarzo, en%.

Fuente: INE

gundos, porque los incremen-
tos de los costes de produc-
ción sí que se trasladan, aun-
que sea parcialmente, a los 
precios de venta al público, 
por lo que una escalada de los 
precios industriales acaba de-
rivando en una vuelta de tuer-
ca al IPC, lo que ahoga el po-
der adquisitivo de unos hoga-
res ya muy castigados por la 
subida de la electricidad y de 
los carburantes. 

De hecho, esta subida de los 
precios industriales sitúa a las 
empresas entre la espada y la 
pared, dado que muchas es-

tán soportando una enorme 
compresión de los márgenes 
de beneficios, cuando no la 
entrada en pérdidas, con el 
objetivo de mantener su cuo-
ta de mercado en la medida 
de lo posible, ya que saben 
que repercutir por completo 
la subida de los costes de pro-
ducción puede derivar en el 
hundimiento de las ventas. 
De hecho, las bolsas europeas 
cayeron ayer con fuerza debi-
do al colapso de los márgenes 
de beneficios de las empresas 
y a las expectativas de que es-
ta situación se mantenga en el 

futuro, debido a que las com-
pañías tardarán mucho tiem-
po en digerir la subida de cos-
tes que sufren en la actuali-
dad, lo que podría hacer que 
muchas quebraran por el ca-
mino. Además, la subida de 
los costes industriales tam-
bién supone un lastre para las 
exportaciones, especialmente 
en comparación con aquellos 
países con sistemas eléctricos 
menos dependientes del gas 
extranjero. También hay que 
tener en cuenta que la infla-
ción agrava la situación de las 
empresas por una segunda 

vía: el retraso en los pagos. La 
Plataforma Multisectorial 
contra la Morosidad (PMcM) 
alerta de que, cuanto más ele-
vada es la inflación, mayores 
son los incentivos a retrasar 
los pagos, lo que a su vez mer-
ma la liquidez de los provee-
dores y les puede llevar a la 
quiebra. Por países, España es 
uno de los países europeos 
donde más suben los precios 
industriales, pero dentro del 
país los precios suben con 
bastante más fuerza en Astu-
rias (121%), Canarias (112,9%) 
y Baleares (112,5%).

La metalurgia es uno de los sectores más castigados por los precios.
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La guerra en Ucrania no ha 
truncado la recuperación, pe-
ro ha enfriado notablemente 
las expectativas de creci-
miento. Lo que hasta hace 
unos meses prometía ser un 
bólido  enfilando la salida del 
túnel de la crisis del Covid 
avanza ahora al ralentí, con 
las ruedas desinfladas por el 
conflicto en Europa del Este, 
el efecto rebote de las sancio-
nes económicas a Rusia y el 
impacto sobre los precios, so-
bre todo los energéticos, que 
la agresión a Ucrania ha exa-
cerbado. BBVA Research, 
que el pasado 7 de abril recor-
tó en 1,4 puntos su previsión 
de PIB para este año, hasta el 
4,1% frente al 5,5% que augu-
raba a finales de enero, revisó 
ayer sus pronósticos para las 
comunidades autónomas, 
ejercicio que, como era de es-
perar, arroja un recorte gene-
ralizado de las perspectivas 
de crecimiento en todas y ca-
da una de las regiones espa-
ñolas, haciendo palpable la 
abultada factura que amena-
za con pasar la invasión de 
Ucrania.  

Pero si bien todas las 
CCAA crecerán menos de lo 
que se preveía en enero, el 
impacto de la guerra no será 
simétrico. Canarias, Baleares 
y Madrid liderarán el creci-
miento en 2022 con un alza 
del 8,7%, 7,1% y 4,5%, respec-
tivamente, a pesar de que las 
tres han visto también cerce-
nado su potencial de creci-

FUERTE AJUSTE A LA BAJA EN LOS PRONÓSTICOS DE CRECIMIENTO
Alza del PIB prevista para 2022. En %.

Fuente: BBVAResearch a partir del INE

(...) Variación sobre la previsión anterior. En puntos porcentuales.
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sufren una
revisión
superior al
promedio
nacional.

CCAA que

Canarias, Baleares y Madrid, las que 
mejor resistirán la crisis por la guerra
INFORME BBVA RESEARCH/  Estas regiones liderarán el crecimiento gracias al turismo extranjero y urbano, 
mientras que las CCAA industriales del norte verán más lastrado su PIB por el mayor consumo energético.

miento respecto a comienzos 
de año. La recuperación gra-
dual del turismo extranjero y 
urbano, espoleado por la eli-
minación de las restricciones, 
permitirá que las tres regio-
nes capeen mejor el nuevo 
temporal y sigan al frente de 
la recuperación también en 
2023, año para el que BBVA 
prevé un alza del PIB del 5% 
en Baleares, del 4,6% en Ca-
narias y del 4% en Madrid, 
todas ellas muy por encima 
del 3,3% pronosticado para el 
conjunto de la economía es-
pañola.  

En el caso de Madrid y Ca-
taluña, autonomía que crece-
rá un 4,2% en 2022 (1,5 pun-
tos menos que en la previ-
sión anterior) y un 3,5% en 
2023, al retorno del turismo 
se sumará la remontada de la 
actividad en servicios de ma-
yor valor añadido. En el caso 
catalán, sin embargo, estas 
palancas de impulso se verán 
lastradas por su mayor expo-
sición a las importaciones de 
energía, materias primas y 
semimanufacturas, “cuyos 
mercados internacionales se 
están viendo más distorsio-
nados por la guerra en Ucra-
nia”, señala el informe.  

Una situación en la que 
también se encuentran País 
Vasco y Asturias. Precisa-
mente, el mayor ajuste en las 
previsiones de crecimiento se 
produce en las regiones in-
dustriales del centro y el nor-
te de España, porque “la vola-
tilidad en los mercados inter-

una idea del impacto que se 
espera por la guerra en Ucra-
nia, que ha venido a agravar 
problemas que se arrastra-
ban desde hacía meses, como  
la escalada de la inflación, los 
cuellos de botella en las cade-
nas de suministro y la delica-
da situación de muchas em-
presas, aún convalecientes 
de los coletazos de la pande-
mia. De hecho, BBVA advier-
te de que los datos del primer 
trimestre apuntan a un me-
nor dinamismo del gasto de 
los hogares por la incerti-
dumbre y el mordisco infla-
cionista. Aunque esta mode-
ración es generalizada, se ce-
ba en las regiones del centro 
y el sur, como Andalucía, Ex-
tremadura o Castilla-La 
Mancha; esto es, en autono-
mías con menor ahorro acu-
mulado y más sensibilidad a 
la incertidumbre por sus ele-
vadas tasas de paro. Todo  
ello en un contexto en el que 
impacto de los desorbitados 
costes energéticos y de los 
combustibles en el gasto fa-
miliar es mayor en comuni-
dades con población más dis-
persa, como las dos Castillas,  
Galicia y Cantabria, o con 
una elevada movilidad, como 
Madrid. La buena noticia es 
que en abril, la Semana San-
ta, la primera sin restriccio-
nes por el Covid, permitió 
atisbar “una importante ace-
leración del gasto fuera de la 
provincia de residencia”, 
hasta el punto de que, según 
BBVA, el gasto realizado por 
residentes venidos de otras 
provincias superó en más de 
un 20% el de 2019, destacan-
do como destinos Canarias, 
Castilla-La Mancha y Anda-
lucía. 

nacionales y los costes de la 
energía impactan más en las 
comunidades orientadas a la 
producción de bienes”, ad-
vierte BBVA Research. De 
hecho, la entidad ha recorta-
do en dos puntos su estima-
ción de PIB para el País Vas-
co, hasta el 3,3%; en 1,9 pun-
tos la de Navarra, que limitará 
su avance al 3,4%, y en Ara-
gón, que pierde 1,8 puntos y 
reducirá su crecimiento al 

2,9%, el más bajo de toda Es-
paña. En el caso de Cataluña, 
otra de las regiones que más 
aportan al PIB industrial a pe-
sar de la pérdida de músculo 
en los últimos años por la de-
riva independentista, el tije-
retazo ha sido de 1,5 puntos, 
hasta un alza del PIB del 
4,2%, aun así una décima su-
perior al PIB esperado para el 
conjunto de España (4,1%). A 
esa misma tasa del 4,2% cre-

cerán regiones como Extre-
madura y Andalucía, mien-
tras que Murcia lo hará en lí-
nea con el promedio nacional 
(4,1%). 

La drástica rebaja en las 
previsiones de BBVA Re-
search, en línea con la efec-
tuada por otras casas de aná-
lisis y organismos económi-
cos, que sitúan el crecimien-
to de España en 2022 más 
cerca del 4% que del 5%, da 

La economía de 
Canarias crecerá un 
8,7% en 2022, la de 
Baleares un 7,1% y la 
de Madrid, un 4,5%. 
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Expansión. Madrid 

El gobernador del Banco de 
España, Pablo Hernández de 
Cos, aboga por que el Banco 
Central Europeo (BCE) no 
debería subir los tipos de inte-
rés “de forma abrupta” debi-
do a que el contexto económi-
co actual, afectado por la gue-
rra en Ucrania, es de gran in-
certidumbre. 

“Nos enfrentamos a un es-
cenario muy incierto, inclu-
yendo la guerra en Ucrania. 
En mi opinión, el BCE no de-
bería constituir una fuente 
adicional de incertidumbre 
actuando de forma abrupta, 
sino que debería mantener 
una senda para nuestra políti-
ca clara, predecible y suave”, 
defendió el gobernador du-
rante su intervención en un 
acto organizado por Goldman 
Sachs. 

Hernández de Cos, que co-
mo gobernador del Banco de 

Cos cree que el BCE no debe 
subir tipos de “forma abrupta” 
POR LA INCERTIDUMBRE/  El gobernador del Banco de España insiste  
en que la normalización de la política monetaria en Europa sea “gradual”. 

España se sienta en el Consejo 
de Gobierno del BCE, tam-
bién ha aludido al factor “exó-
geno” del “shock” de oferta 
actual. Dado que este tipo de 
impacto tendrá consecuen-
cias negativas para la deman-
da, justifica, según Hernán-
dez de Cos, una aproxima-
ción gradual a la hora de subir 
tipos para no endurecer de 
forma excesiva la política mo-
netaria. 

El tercer argumento del go-
bernador del Banco de Espa-
ña es que los tipos de interés 
naturales en la zona euro es-
tán actualmente en un nivel 
muy bajo.  

Hernández de Cos recordó 
que los niveles de inflación 
son “causa de preocupación” 
para el BCE. Aunque la auto-
ridad monetaria espera una 
convergencia gradual hacia el 
objetivo del 2% a medio plazo, 
la guerra ha intensificado los 

riesgos al alza por el encareci-
miento de precios a corto pla-
zo. 

En cuanto a la fecha exacta 
para finalizar las compras de 
activos, el gobernador señaló 
que en la última reunión el 
BCE sugirió que los últimos 
datos apoyaban el fin de las 
compras en el tercer trimes-
tre. No obstante, el goberna-
dor insistió en que la decisión 
final se tomará dependiendo 
de los datos más recientes a 
disposición del BCE. 

Por otro lado, Hernández 
de Cos se mostró confiado en 
que la mayor actividad de al-
gunos sectores, como el turis-
mo o el transporte, el ahorro 
de los hogares y el Plan de Re-
cuperación por los fondos eu-
ropeos permitirán compen-
sar “al menos parcialmente” 
el impacto de la guerra en 
Ucrania en la economía espa-
ñola.

“Nos enfrentamos  
a un escenario muy 
incierto, incluyendo 
la guerra en Ucrania”, 
dice el gobernador

Pablo Hernández de Cos, gober-

nador del Banco de España. 
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Economía situará la 

previsión de crecimiento 

del PIB en torno al 5% —P26

Estimaciones de PIB para 2022 En %

Gobierno

Funcas

FMI

Airef

CaixaBank

BBVA

B. de España

7,0

4,8

4,8

4,5

4,3

4,2

4,1

En el mes de octubre de 2021
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J E SÚS GA RC Í A

M A D R I D

Todo estaba dispuesto 

para que el Consejo de 

Ministros de hoy diese el 

visto bueno a la revisión del 

cuadro macroeconómico 

2022-2025. Sin embargo, en 

el día de ayer se supo que 

los equipos económicos del 

Gobierno seguían trabajan-

do a marchas forzadas para 

cuadrar las cifras y ofrecer-

las conjuntamente con el 

Programa de Estabilidad. 

El plazo para ello vence el 

30 de abril, por lo que con 

toda seguridad, antes de 

esta fecha se conocerán las 

grandes cifras de la econo-

mía española, claramente 

afectadas por los efectos 

inducidos de los últimos 

coletazos de la pandemia 

por Covid-19, así como 

fundamentalmente por la 

importante crisis derivada 

de la guerra de Ucrania.

Pese a que aún no se ha 

desvelado cifra alguna, la 

economía española sufri-

rá un importante recorte 

en su crecimiento del PIB 

respecto a las estimaciones 

realizadas en octubre con la 

presentación de Presupues-

tos. Entonces el optimismo 

contenido se tradujo en 

unas estimaciones de cre-

cimiento del 7% interanual, 

tasa a todas luces muy su-

perior a lo que puede es-

perarse tras la invasión de 

Rusia de Ucrania.

A la vista de las dife-

rentes estimaciones de las 

diversas entidades y orga-

nismos, la vicepresidenta 

económica, Nadia Calviño, 

anunciará un crecimiento 

del PIB para este año en el 

entorno del 5%, decimillas 

arriba o abajo. Las últimas 

estimaciones conocidas si-

túan esta variable por de-

bajo de este dígito. El Fon-

do Monetario Internacional 

estimó para este ejercicio 

un crecimiento del 4,8%, 

mientras que para 2023 

estima el 3,3%. 

El propio Banco de Es-

paña, igualmente, situó su 

estimación en el 4,5%, si 

bien en medio de la actual 

incertidumbre y pertur-

bación por Ucrania, llegó 

a advertir que si esta crisis 

se prolongaba en el tiempo, 

no sería descartable que 

se volvieran a revisar las 

estimaciones, no descar-

tándose incluso una posi-

ble recesión. Por su parte, 

la Airef fija su estimación  

en el 4,3%.

Otras entidades no ofi-

ciales también situaban sus 

estimaciones por debajo 

del 5%. Así CaixaBank es-

tima que la economía es-

pañola crecerá este año 

el 4,2%, el BBVA el 4,1%, 

siendo el más optimista el 

panel de Funcas con una 

tasa del 4,8%.

Este conjunto de revi-

siones a la baja coincide 

con las llevadas a cabo 

en las grandes economías 

europeas y es que el con-

flicto ucraniano explica 

en su mayor medida el 

deterioro de las cifras. Lo 

mismo sucede con la infla-

ción, aunque en sentido 

contrario, con lo que se 

espera cotas elevadas de-

rivadas del encarecimiento 

de las materias primas y 

su traslado al componente 

de precios. El propio presi-

dente del Gobierno, Pedro 

Sánchez, afirmó hace unos 

días que con toda seguri-

dad se revisaría a la baja la 

estimación de crecimiento 

económico, si bien sostu-

vo que pese al recorte el 

crecimiento seguirá siendo 

robusto.

También la vicepresi-

denta económica, Nadia 

Calviño, señala que “esta-

mos terminando los cálcu-

los para presentar el nuevo 

cuadro macroeconómico 

que acompañará al plan 

presupuestario y el Progra-

ma de Estabilidad, que te-

nemos que presentar a las 

instituciones europeas. Los 

distintos organismos están 

actualizando sus previsio-

nes de crecimiento y están 

todas en un entorno pare-

cido, si bien todas sujetas a 

una intensa incertidumbre 

y riesgos importantes a la 

baja derivados del impacto 

de la pandemia en algunas 

importantes economías 

mundiales y, sobre todo, 

el impacto de la guerra en 

Ucrania especialmente im-

portante para la economía 

europea”.

En el sector público el 

déficit previsto por el Go-

bierno del 5% del PIB po-

dría modificarse a la baja, 

ante los mayores ingresos 

derivados del aumento de 

los precios. Así, la Airef 

estima un déficit del 4,2%, 

mientras que el FMI lo ci-

fra en el 5,3% del PIB. Esta 

institución señala que el 

déficit se estancará en el 

3,9% desde 2024 a 2027, al 

tiempo que la deuda públi-

ca se mantendrá invariable 

en el entorno del 114% del 

PIB hasta 2027.

BELÉN TRINCADO / CINCO DÍAS

El Gobierno aplaza la entrega de sus estimaciones
Las previsiones económicas del Ejecutivo

Año 2022. Previsiones de octubre de 2021

Previsiones de otras entidades

PIB

Déficit público  En % de PIB

Gobierno

IPC

PRECIOS En %

Deflactor del PIB

Deflactor consumo privado

MERCADO LABORAL En % de población activa

Empleo 

Tasa de paro

SECTOR PÚBLICO En % de PIB

Déficit público  

PIB En %

 

1,5 

 1,3 

 2,7 

 14,1 

 5,0 

7,0 

Fuentes: Gobierno de España y entidades

Gobierno

Funcas

FMI

Airef

CaixaBank

BBVA

Banco de 
España

2022 2023

4,8

4,5

4,3

4,2

4,1

6,2          

 

7,0    

7,0

5,0

4,2Airef

4,8
3,3

5,3

7,5

5,4

1,3

6,8
1,1

Previsiones económicas
El Gobierno revisará a la 
baja el crecimiento del PIB 
hasta el entorno del 5%

Calviño retrasa  
la presentación  
del cuadro macro 
prevista para hoy

Se ofrecerá 
conjuntamente 
con el Programa  
de Estabilidad

La subida de la 
energía afecta  
a las rentas bajas

� Desigualdad. El 
aumento de los precios 
de la energía exige una 
respuesta política fiscal 
específica porque los 
hogares con los ingre-
sos más bajos son los 
más expuestos a esa 
subida y tienden a redu-
cir su consumo de ar-
tículos esenciales, más 
que los hogares que tie-
nen más liquidez para 
gastos inesperados, 
según el Banco Central 
Europeo. En un artículo 
del próximo Boletín 

económico del BCE, los 
economistas Niccolò 
Battistini, Virginia Di 
Nino, Maarten Dossche 
y Aleksandra Kolndrekaj 
analizan el impacto en 
el consumo de la subi-
da de los precios de la 
energía. Los hogares 
con los ingresos más 
bajos gastan un 35% de 
sus ingresos en energía 
y servicios de transpor-
te, frente a menos del 
10% de los hogares con 
ingresos más elevados, 
según cálculos de los 
economistas del BCE. 
Para afrontar el aumen-
to del gasto en energía 
por el incremento de 
los precios, los hogares 
ahorran menos a corto 
plazo, al menos, por-
que su capacidad de 
consumo se reduce. “El 
reciente aumento de los 
precios de la energía es 
un claro viento en con-
tra para la recuperación 
del consumo. En los 
primeros estadios de la 
pandemia, en la medida 
que sus perspectivas 
financieras se dete-
rioraron, los hogares 
redujeron sus planes de 
consumo”, según el artí-
culo del BCE.    

Las revisiones 
irían en 
consonancia con 
las principales 
instituciones

La prolongación 
de la guerra en 
Ucrania cambiaría 
de nuevo las 
proyecciones 

La vicepresidenta económica Nadia Calviño. GETTY IMAGES

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 ABC  Nacional, 30

 Prensa Escrita

 121 283

 83 609

 394 000

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 26/04/2022

 España

 63 001 EUR (67,706 USD)

 527,56 cm² (84,6%)

 22 009 EUR (23 653 USD) 

BRUNO PÉREZ 
MADRID 

«La inflación ha laminado de una ma-
nera muy importante la capacidad de 
gasto de las familias españolas, espe-
cialmente de las más vulnerables, y 
actualizar las tarifas y los mínimos del 
IRPF es una forma adecuada de pro-
porcionar un alivio fiscal a estas. Tar-
de o temprano se tendrá que hacer». 
El presidente del Consejo General de 
Economistas, Valentín Pich, cree que 
la medida estrella del plan de choque 
planteado por Alberto Núñez Feijóo a 
La Moncloa para acordar la respues-

ta de España a la crisis creada por la 
guerra de Ucrania y el descontrol de 
los precios energéticos debería acti-
varse más pronto que tarde para ofre-
cer un escudo a los hogares más afec-
tados por la subida de precios. 

No es el único. La reducción de las 
retenciones por IRPF a aplicar a los 
trabajadores con salarios inferiores a 
40.000 euros anuales y el estableci-
miento de un nuevo mínimo personal 
y familiar para los contribuyentes con 
ingresos inferiores a 22.000 euros que 
plantea el PP es vista con buenos ojos 
por los expertos consultados, por su 
carácter transitorio –solo se aplicaría 
a las rentas de 2022– y selectivo, ya 
que alcanza a rentas medias y bajas. 

«Es una medida que se enfoca, como 
las aprobadas por el Gobierno, al sos-
tenimiento de rentas y a la mejora de 
la liquidez, y tiene la ventaja de que es 
muy específica y está centrada en las 
rentas medias y bajas», explica Carlos 

Victoria, investigador principal de Esa-
de EcPol y consultor del Banco Mun-
dial en temas de protección social. 
«Está bien orientada porque busca ali-
viar los sobrecostes de este episodio 
inflacionista, que sabemos que son 
desproporcionadamente más eleva-
dos para las rentas más bajas». 

En su opinión, las medidas adopta-
das por el Gobierno, como la rebaja ge-
neralizada del 21 al 10% del IVA de la 
electricidad o la ayuda de 20 céntimos 
al litro de carburante, «son menos afi-
nadas de lo que hubiera sido recomen-
dable, tal vez por la necesidad de dar 
una respuesta rápida ante la situación 
de presión social que se generó, y pue-
de suponer también un mayor coste»,  

Evitar subir los impuestos 
«Es que no hablamos de bajar los im-
puestos, sino de impedir que suban de 
una forma escondida. La adaptación 
del IRPF a la inflación habría que ha-
cerla siempre, pero es evidente que 
con más razón en una situación como 
esta», recalca Ángel de la Fuente, di-
rector ejecutivo de Fedea. 

El director general del Instituto de 
Estudios Económicos (IEE), Gregorio 
Izquierdo, abunda en el mismo argu-
mento. Señala que no es solo que en 
contextos inflacionistas como el ac-
tual exista un mayor riesgo de que una 
subida salarial empuje a los trabaja-
dores a un tramo más gravoso del IRPF, 
aun sin haber ganado poder adquisi-
tivo, sino que «mantener la misma pre-
sión fiscal supone una subida de im-

puestos ‘de facto’ ya que cualquier sa-
lario pierde valor real en un entorno 
de inflación cercana al 10%». En otras 
palabras, que la misma carga fiscal es 
superior en términos relativos al ha-
ber perdido valor real las rentas que 
perciben los trabajadores. 

Izquierdo ve esta doble ‘progresivi-
dad en frío’ detrás de los ingresos ré-
cord por IRPF de 2021 y denuncia que 
no deflactar o reflactar la tarifa supo-
ne en realidad una subida de impues-
tos encubierta a los trabajadores. 

Un argumento muy alejado del que 
planteó ayer la ministra de Hacienda, 
María Jesús Montero, para rechazar la 
propuesta de los populares. En su opi-
nión, se trata de una rebaja de impues-
tos generalizada, ya que aunque se di-
rige a las rentas inferiores a 40.000 eu-
ros, por la propia operativa del IRPF 
«beneficia a los que ganan 100.000, 
200.000 o 300.000 euros», y que ade-
más tiene el riesgo de exacerbar las 
presiones inflacionistas, al poner más 
dinero en el bolsillo de los ciudadanos. 

«No hay ninguna medida fiscal exen-
ta de ocultar efectos adversos», advier-
te Raúl Mínguez, analista jefe de la Cá-
mara de España. «Hay que optar por 
la medida más eficiente y más senci-
lla de revertir cuando la situación ac-
tual pase. Las actuales subvenciones 
a los precios deberían ir modulándo-
se hacia medidas más orientadas a co-
lectivos determinados y podría ser a 
través del IRPF. Creo que es bueno de-
flactar el IRPF, pero también hay mar-
gen para hacerlo en Sociedades». 

Los expertos avalan 
la bajada del IRPF 
para proteger a las 
rentas medias y bajas 

∑ Ven la medida estrella 
del plan Feijóo como 
adecuada para blindar 
el poder de compra de 
los trabajadores

20 céntimos para gasolina 

La medida estrella del plan de 
choque del Gobierno. Una bonifica-
ción indiscriminada de 20 cénti-
mos al litro de gasolina hasta el 30 
de junio, que le costará cerca de 
1.500 millones a las arcas públicas. 

El IVA seguirá al 10% 

El pack prevé asimismo la prolon-
gación hasta el 30 de junio de la 
rebaja temporal del IVA del recibo 
de la luz al 10%, la suspensión del 
impuesto a la producción de 
energía eléctrica y la reducción al 
mínimo del impuesto especial. 

Tope al alquiler 

El decreto gubernamental limitará 
al 2% la subida de los alquileres 
para evitar que la vinculación de 
las revisiones a la inflación derive 
en subidas de entre el 8 y el 9% que 
puedan asfixiar a los inquilinos. 

Subida del 15% del IMV 

El Gobierno también ha previsto 
medidas de apoyo directo a los 
sectores más afectados: subirá 
temporalmente un 15% el ingreso 
mínimo, también el bono social 
eléctrico y dará ayudas directas a 
agricultores y transportistas.

MÁS DE 6.000 MILLONES EN AYUDAS POR LA GUERRA

La ministra de Hacienda, María Jesús Montero  // J. M. SERRANO

Menos de 40.000 euros 

El PP quiere acordar con Sánchez 
un ajuste fiscal que permita bajar 
las retenciones que se aplican a 
todos los trabajadores con rentas 
inferiores a 40.000 euros, el 80% de 
los declarantes por IRPF.  

IVA de la energía, al 4% 

El plan de choque de Feijóo ofrece 
el apoyo del PP al Gobierno para 
solicitar en Bruselas la reducción 
transitoria al 4% del IVA del gas y la 
electricidad para rebajar los 
precios de la energía que están 
pagando ciudadanos y empresas.  

Reducir ministerios 

No solo hay medidas fiscales en el 
plan del PP. Los populares exigen al 
Gobierno que reduzca el número de 
ministerios y asesores de confianza 
para rebajar el gasto y compartir 
los sacrificios con la sociedad.  

Fondos europeos 

El PP plantea también transformar 
cerca de 5.000 millones de euros de 
los fondos europeos en incentivos 
fiscales para acelerar su ejecución 
y aliviar de paso las apreturas que 
están atravesando las empresas 
más afectadas por la crisis. 

ALIVIO FISCAL PARA EL 80% DE LOS ASALARIADOS

El presidente del Partido Popular, Alberto Núñez Feijóo  // EFE
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Montero avisa al PP de que bajar impuestos agrava el déficit y la

deuda y critica que esto no le preocupe
El PP, cuando está planteando una bajada fiscal, se está despreocupando de la

consolidación fiscal, de cómo se comportará la deuda y el déficit. Las bajadas fiscales

agravan situaciones de déficit y deuda, ha subrayado Montero en declaraciones a Antena 3

recogidas por Europa Press. La ministra ha dicho además que la recaudación está

aumentando no sólo por el alza de la inflación, también por el crecimiento económico y del

empleo, que aportan una mayor riqueza, por lo que ha pedido al PP que, cuando hable de

esto, diferencia bien a qué corresponde cada parte.

Agencias  •  original

MADRID, 25 (EUROPA PRESS)

La ministra de Hacienda y Función Pública, María Jesús Montero, ha afirmado este lunes que
el plan económico del PP es más de lo mismo, pues todas sus propuestas pasan por única
receta, rebajar impuestos, y ha advertido de que hacer esto o bien implicaría un recorte del
Estado de Bienestar o un agravamiento de la deuda y del déficit público.

El PP, cuando está planteando una bajada fiscal, se está despreocupando de la consolidación
fiscal, de cómo se comportará la deuda y el déficit. Las bajadas fiscales agravan situaciones
de déficit y deuda, ha subrayado Montero en declaraciones a Antena 3 recogidas por Europa
Press.

La ministra, que ha señalado que el Gobierno aún está estudiando el plan económico que el
PP les remitió el pasado viernes, ha criticado que la única bandera y eslogan de los populares
sea la de bajar impuestos, algo que, según ha argumentado, reclaman cuando están en la
oposición pero que no hacen cuando gobiernan.

Aunque la rebaja en el tipo del IRPF que plantea el PP es para los tramos inferiores a 40.000
euros, Montero ha precisado que, tal y como está diseñado el impuesto, esta propuesta
beneficiaría también a los mayores tramos, por lo que considera que sería una rebaja fiscal
generalizada y no quirúrgica, como la que está haciendo el Gobierno socialista y como
aconseja la situación económica actual.

El momento económico no recomienda en que este momento se produzcan bajadas fiscales
porque lo que está causando el problema es la inflación y una bajada de impuestos puede
incluso agravar esta situación, ha indicado Montero, que ha subrayado que las previsiones
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apuntan a que los precios se moderarán en el segundo semestre, una vez se consiga actuar
sobre los precios de la energía topando el precio del gas.

Montero, que ha precisado que este escenario se complicará si la guerra en Ucrania se
intensifica, ha reiterado que el Fondo Monetario Internacional (FMI) tampoco ve conveniente
hacer una rebaja fiscal generalizada, medida a la que tampoco están recurriendo otros países,
que están adoptando reducciones impositivas más acotadas o quirúrgicas, como Francia o la
propia España.

La ministra ha dicho además que la recaudación está aumentando no sólo por el alza de la
inflación, también por el crecimiento económico y del empleo, que aportan una mayor riqueza,
por lo que ha pedido al PP que, cuando hable de esto, diferencia bien a qué corresponde
cada parte.

PENSIONES Y SUELDOS DE EMPLEADOS PÚBLICOS

Montero, que espero que el PP avale en el Congreso el plan de respuesta a la guerra
diseñado por el Gobierno, se ha referido también a cómo podría afectar el alza del IPC a las
pensiones y el sueldo de los funcionario.

En este sentido, la ministra ha asegurado que los pensionistas son un sector especialmente a
proteger y verán revalorizadas sus nóminas en 2023 según lo establecido en la ley, es decir,
en función del IPC interanual del mes de noviembre de este año.

En el caso de los funcionarios, ha reiterado que, siguiendo la línea de moderación salarial que
el Gobierno está pidiendo al sector privado, habrá que llegar a un acuerdo con los sindicatos
sobre la evolución que deberían experimentar los sueldos públicos.
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era un 6,4% superior al mis-
mo periodo de 2020.  

Ante estos números, el or-
ganismo considera que, pese 
a que “no hay señales de la 
aplicación de criterios de con-
cesión laxos, la posibilidad de 
una cierta transmisión de los 
efectos de los desequilibrios 
inmobiliarios dentro del área 
del euro supone una fuente de 

riesgo relevante para el sector 
bancario español. Es necesa-
rio evaluar la disposición de 
los recursos de absorción de 
pérdidas suficientes”. 

“Si los tipos de interés se 
normalizan en el 3% y el Euri-
bor en el 4%, el mercado ten-
drá como mínimo un año de 
parada acusada”, augura 
Gonzalo Bernardos, profesor 
de Economía y director del 
máster inmobiliario de la Uni-
versidad de Barcelona. Ber-
nardos, no obstante, hace una 
clara distinción entre la crisis 
del ladrillo de 2008 y la “bur-
buja light” que podría llegar a 

estallar. Primero, porque la 
primera crisis vino por una 
sobreoferta de vivienda, 
cuando lo que ocurre ahora es 
una sobredemanda. Y segun-
do, porque mientras el des-
plome en las ventas en 2013 
respecto a 2007 fue del 65%, 
Bernardos calcula  una caída 
del 35% en 2025. 

Los tipos de interés ya subi-
rán este año, con su conse-
cuente influencia en el mer-
cado de la vivienda. El presi-
dente del Banco de España, 
Pablo Hernández de Cos, se-
ñaló ayer, no obstante, que pa-
ra no redundar en más incer-

tidumbre, el Banco Central 
Europeo debería tomar un 
“camino claro, gradual y pre-
decible en sus políticas, en un 
escenario tan altamente in-
cierto como en el que nos en-
contramos”. 

A la presión al alza del pre-
cio de la vivienda se le sumará 
la subida de tipos. Los bancos 
cambiarán los tipos de sus hi-

Carlos Polanco. Madrid 

Por ahora, no hay graves se-
ñales de alarma, pero tampo-
co una excesiva relajación. El 
Banco de España ve necesario 
“monitorizar con atención” el 
mercado inmobiliario espa-
ñol, aunque “por el momen-
to” ninguna señal indique 
“desequilibrios pronuncia-
dos” ni un punto de inflexión 
en el ciclo alcista que vive la 
vivienda en los últimos meses. 

En su informe de estabili-
dad financiera, en el que el su-
pervisor analiza los riesgos 
del sistema financiero espa-
ñol y que se hará público al 
completo mañana, señala dos 
motivos que justifican la vigi-
lancia del mercado inmobilia-
rio en España. El primero, “las 
exposiciones vinculadas al 
sector inmobiliario en los 
bancos de nuestro país”; el se-
gundo, “factores comparti-
dos” por países de la zona eu-
ro que explican la evolución 
de los precios de la vivienda y 
que son graves en algunas de 
esas naciones. 

Entre los factores, se en-
cuentra el incremento del 
crédito hipotecario nuevo: el 
flujo anual de hipotecas nue-
vas en proporción al PIB. En 
el caso de España, tuvo tasas 
interanules superiores al 40% 
en 2021. En estos países hubo 
también una “intensa” subida 
de precios o el aumento del 
endeudamiento hipotecario. 
“Si bien existen marcadas di-
ferencias entre los países con 
mayores vulnerabilidades y el 
resto, se observa una cierta 
sincronía en el área del euro”, 
indica el texto. 

La cautela que abandera el 
Banco de España se produce 
en un momento especialmen-
te vigoroso del mercado in-
mobiliario español. En enero 
y febrero de este año se han 
producido 106.000 operacio-
nes de compraventa de vi-
vienda en España, según el 
Instituto Nacional de Estadís-
tica (INE). Para encontrar nú-
meros superiores en el mismo 
periodo de tiempo es necesa-
rio remontarse a 2008, a las 
puertas de la crisis económica 
que lastró al mercado inmobi-
liario durante toda la pasada 
década. De forma paralela, el 
precio de la vivienda continúa 
experimentando subidas. En 
el cuarto trimestre de 2021 

UN GRAN COMIENZO DE AÑO PARA LAVIVIENDA
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El precio de la vivienda sigue subiendo
Crecimiento interanual de los precios de la vivienda. En porcentaje.

Fuente: INE
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El Banco de España pide “monitorizar 
con atención” el mercado inmobiliario
RIESGOS/  El supervisor español advierte de la posibilidad de que se produzca una “transmisión de los desequilibrios 
inmobiliarios” entre países de la zona euro, lo que supone “una fuente de riesgo relevante para el sector bancario español”.

El nuevo crédito 
hipotecario creció en 
España en tasas 
interanuales de un 
40% durante 2021

Las medidas llevadas 
a cabo en los países 
con problemas en el 
mercado no han 
resultado efectivas

El estallido de la burbuja, 

de llegar a producirse, 

tendrá un alcance irregular 

por toda España. A juicio 

de Gonzalo Bernardos, 

profesor de Economía y 

director del máster 

inmobiliario de la 

Universidad de Barcelona, 

“hay sólo cuatro mercados 

principales que presentan 

riesgo de burbuja en los 

próximos años: Madrid, 

Málaga, Palma y 

Barcelona, y este último 

dependerá de la confianza 

de los inversores en 

Cataluña”. El resto de los 

núcleos de población del 

país, incluidas las 

pequeñas capitales de 

provincia, no parecen muy 

afectados y se 

mantendrán con precios 

inferiores a los de 2007. 

Según Tinsa, el precio de la 

vivienda en las grandes 

ciudades continúa en 

expansión: en marzo su 

variación interanual 

aumentó un 5,9%. No 

obstante, ya comienza a 

dar señales de una cierta 

moderación. Desde que 

tocara fondo en febrero de 

2015, el precio medio de la 

vivienda ya ha crecido un 

28%, pero es en las 

grandes ciudades donde 

más se percibe, con 

subidas del 34%. 

¿Riesgo de 
burbuja? Solo en 
cuatro grandes 
ciudades

potecas e incluso beneficiarán 
la contratación de hipotecas 
variables, lo que supondrá un 
cambio de tendencia en un 
país que marcó récord  abso-
luta de hipotecas fijas en 2021. 
Es de esperar que, además de 
un cierto estancamiento en el 
número de operaciones in-
mobiliarias a medio plazo, 
también llegará una modera-
ción de la variación interanual 
en los precios de la vivienda. 

Raymond Torres, director 
de Coyuntura de Funcas, con-
sidera que en el próximo año 
la variación en los precios irá 
“más en línea con la renta dis-
ponible de los hogares, por lo 
que si crece lo hará en torno a 
un 3% aproximadamente”. 
Torres opina que, con la crisis 
de 2008 aún en la memoria, es 
más improbable un descala-
bro del mercado inmobiliario: 
“En épocas anteriores nos hu-
biéramos endeudado más, pe-
ro ahora dominará la modera-
ción de las exigencias a la hora 
de buscar una vivienda. Por 
otro lado, hay una normativa 
más dura. Globalmente, el 
mercado va a seguir relativa-
mente dinámico”. 

Medidas insuficientes 
Cabe destacar que España no 
está en el grupo de países a los 
que la Junta Europea de Ries-
go Sistémico (JERS) ha ad-
vertido de que su mercado in-
mobiliario sufre grandes de-
sequilibrios. En concreto, este 
organismo ha lanzado adver-
tencias a Bulgaria, Croacia, 
Hungría, Liechtenstein y Es-
lovaquia y recomendaciones 
a Alemania y Austria. El Ban-
co de España comenta que es-
tos países avisados, para pa-
liar los efectos de un mercado 
inmobiliario con desajustes, 
han puesto en marcha medi-
das para fortalecer la solven-
cia de sus entidades bancarias 
o para endurecer los criterios 
de concesión de préstamos 
hipotecarios, entre otras. 

Estas medidas han tenido 
un resultado desigual. El su-
pervisor español considera 
que esto es así por varios mo-
tivos: principalmente por no 
ser lo suficientemente inten-
sas, pero también porque al-
gunos países ven limitado su 
capacidad de acción en este 
ámbito por “limitaciones de 
su marco legal nacional”.
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vo número 2 de Badajoz del 
pasado julio, “cuyo contenido 
compartimos haciéndola pro-
pia”, agrega el TEAR. Tam-
bién cita otras sentencias si-
milares del Tribunal Superior 
de Justicia de Extremadura, 
de diciembre, y del Conten-
cioso administrativo de Ali-
cante que, bajo los mismos ar-
gumentos, obligan a devolver 
el IAE.  

En consecuencia, reza la 
resolución, “podemos pues 
concluir que no resultó exigi-
ble la tasa durante los 82 días 
naturales incluidos en el lapso 
de tiempo referido” al perio-
do de confinamiento decreta-
do entre marzo y junio de 
2020, “en lo que se refiere al 
segundo trimestre de dicho 
año, desde el 1 de abril al 7 de 
junio, ambos inclusive, y que 
por tanto, procede la devolu-
ción de la cuantía de la tasa de 
juego que proporcionalmente 
corresponde” al periodo. 

Aunque el dictamen de este 
TEAR solo afecta de momen-
to a aquellos contribuyentes 
del sector del juego que ope-
ren en Madrid, “tenemos la 
esperanza que los distintos 
tribunales españoles se pro-
nuncien de la misma manera, 
estimando los recursos inter-
puestos por aquellas personas 
que hayan ingresado la tasa de 
juego, pero se hayan visto 
obligados a cerrar a causa de 
las medidas derivadas del es-
tado de alarma”, expone Cé-
sar Sevillano, abogado del bu-
fete Ático Jurídico.  

Desde el despacho expli-
can que al tratarse de autoli-
quidaciones, el procedimien-
to para recurrir los ingresos 
realizados durante el confina-
miento o los cierres decreta-
dos sería “a través de la solici-
tud de rectificación de autoli-
quidación, y solicitud de de-
volución de ingresos indebi-
dos, en el plazo de cuatro años 
desde el día siguiente a aquel 
en que se realizó el ingreso in-
debido o desde el día siguien-
te a la finalización del plazo 
para presentar la autoliquida-
ción si el ingreso indebido se 
realizó dentro de dicho pla-
zo”.

Juande Portillo. Madrid 

Los impuestos que las distin-
tas administraciones públicas 
cobraron durante el Gran 
Confinamiento y los periodos 
de restricción de la actividad 
que marcaron algunos de los 
primeros meses de la pande-
mia del Covid han comenza-
do a quedar en entredicho. Si 
en un primer momento los 
jueces comenzaron a exigir a 
los ayuntamientos la devolu-
ción del impuesto de activida-
des económicas (IAE) aplica-
do a los negocios durante los 
periodos de inactividad, los 
tribunales económico admi-
nistrativos han comenzado a 
hacer lo propio ahora con las 
tasas de juego cobradas por 
las comunidades autónomas 
a casinos, bingos y salas de 
juego.  

La puerta a estas reclama-
ciones la ha abierto reciente-
mente el Tribunal Económi-
co Administrativo Regional 
(TEAR) de la Comunidad de 
Madrid que, de hecho, ha se-
guido la estela marcada por 
los tribunales de justicia ordi-
narios en el caso de la anula-
ción del IAE. 

El TEAR recuerda que la 
llamada “tasa de juego” es en 
realidad una figura distinta al 
concepto tradicional de “ta-
sa”, puesto que no busca su-
fragar ninguna contrapresta-
ción, sino que se trata en reali-
dad de un impuesto estatal 
cedido a las comunidades au-
tónomas que grava los rendi-
mientos obtenidos por deter-
minadas actividades empre-
sariales, concretamente la au-
torización, celebración u or-
ganización de juegos de suer-
te, envite o azar. El problema 
es que, mientras que los bin-
gos, por ejemplo, pagan en 
función de sus ingresos bru-
tos, según el volumen de car-
tones vendidos, en el caso de 
máquinas o aparatos automá-
ticos como las llamada “traga-
perras” se aplica una suerte 
de “tasa fija” en función del 
modelo y posible número de 
usuarios simultáneos. Como 
resultado, multitud de nego-
cios se vieron obligados a pa-
gar este impuesto, de liquida-
ción trimestral, en base a la 
capacidad instalada de estas 
máquinas pese a verse obliga-
dos a mantener cerrados sus 
negocios durante las semanas 
más duras de la pandemia. 

Ante las reclamaciones re-
cibidas, el TEAR de Madrid 

LOS INGRESOS PÚBLICOS DE LAS TASAS DE JUEGO
Recaudación

total en impuestos
cedidos (mill. €)

% sobre
el total

Recaudación anual
sobre tasas de juego
(mill. €)

Fuente: Ministerio de Hacienda

Cataluña

Valencia

Andalucía

Madrid

Castilla y León

Canarias

Galicia

Castilla La Mancha

Aragón

Baleares

Murcia

Extremadura

Asturias

Cantabria

Rioja

Total

224,9

158,0

157,4

148,5

59,6

57,1

52,9

43,7

39,7

32,6

32,0

23,8

23,0

14,0

8,4

1.075,7

3.431,8

1.778,0

2.101,2

2.166,5

579,8

427,0

558,1

462,8

382,9

772,4

323,9

164,5

230,2

182,6

72,7

13.634,2

6,6

8,9

7,5

6,9

10,3

13,4

9,5

9,4

10,4

4,2

9,9

14,5

10,0

7,7

11,6

7,9

Las CCAA deberán devolver las 
tasas de juego del confinamiento
SENTENCIA/ El Tribunal Económico Administrativo de Madrid se basa en la jurisprudencia sobre el 
impuesto de actividades económicas para exigir la devolución del tributo pagado por casinos y bingos. 

Aunque este primer 
fallo atañe por  
ahora a Madrid se 
prevé que acabe 
afectando al resto

ha analizado la doctrina judi-
cial existente para terminar 
determinando que “el objeto 
de gravamen son los rendi-
mientos que el sujeto pasivo 
obtiene de la actividad de ex-
plotación de máquinas, de tal 
forma que si deviene imposi-
ble la obtención de estos ren-
dimientos por causa no ya aje-
na al empresario, sino impu-
table al Poder Público, la obli-
gación tributaria deviene ine-

xigible”. La conclusión del tri-
bunal se ampara en la doctri-
na del Tribunal Constitucio-
nal, sobre la necesidad de que 
el gravamen se aplique a ma-
nifestaciones de capacidad 

económica, así como en re-
cientes resoluciones judicia-
les que exigen a los ayunta-
mientos la devolución del im-
puesto de actividades econó-
micas, como ya avanzó EX-
PANSIÓN. “Una cosa es gra-
var una riqueza potencial, y 
otra muy distinta es someter a 
tributación una riqueza 
irreal”, reza el fallo, al recoger 
una sentencia del Juzgado de 
lo Contencioso Administrati-

Los contribuyentes 
interesados tienen 
cuatro años  
para reclamar  
la devolución

La tasa fiscal sobre el juego es en realidad un 

impuesto estatal cedido a la Generalitat de 

Cataluña en 1981 y al resto de comunidades 

autónomas dos años después. En la 

actualidad, el tributo recauda algo más de 

1.000 millones de euros anuales en el 

conjunto del país. En concreto, los datos de 

cierre de 2019 ofrecidos por el Ministerio de 

Hacienda, indican que las comunidades 

autónomas ingresaron 1.075,7 millones de 

euros gracias al gravamen que opera 

principalmente sobre casinos, bingos y 

casas de juego. Cataluña fue la región que 

más ingresos obtuvo por esta vía (225 

millones), seguida de la Comunidad 

Valenciana (158 millones); Andalucía (157 

millones) y Madrid (148 millones). En el resto 

de territorios arroja cifras inferiores a los 60 

millones de euros, reduciéndose a solo 8,4 

millones en La Rioja, el territorio donde 

menos recauda esta figura tributaria. 

Teniendo en cuenta las restricciones 

impuestas durante la pandemia, y a tenor de 

la resolución emitida por el TEAR de Madrid, 

las regiones se estarían jugando la 

devolución de cerca de una cuarta parte de 

las tasas cobradas en el ejercicio 2020 

(unos 37 millones, de momento en Madrid). 

Conviene matizar, en todo caso, que muchas 

regiones impulsaron bonificaciones fiscales 

para suavizar o evitar el impacto fiscal 

durante el periodo más crítico de la 

pandemia que reducirá el coste de las 

devoluciones. Así, por ejemplo, Andalucía, 

Cataluña, Castilla-La Mancha, Navarra, 

Comunidad Valenciana, Extremadura o 

Murcia aprobaron bonificaciones por el 

100% del tributo durante el segundo 

trimestre de 2020, mientras que  otras lo 

aplicaron descuentos parciales como 

Aragón (25%); Baleares (75%), Asturias 

(50%). La duración y condiciones, no 

obstante, varían de una región a otra y 

modulan la cuantía que se juegan devolver. 

Un tributo que arroja 1.000 millones al año
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ras. La reunión con Vestager 
se ha convocado a las 11.30 en 
el edificio Berlaymont, sede de 
la Comisión Europea en Bru-
selas. Es decir, Ribera no po-
drá acudir presencialmente al 
Consejo de Ministros.  

“Después de intensas sema-
nas de trabajo de los equipos 
técnicos, ambos ministros [Ri-
bera y Duarte Cordeiro] viajan 
a Bruselas para seguir traba-
jando en la definición del me-
canismo ibérico”, dijeron ayer 
desde el Gobierno.  

Problemas en cadena 
Moncloa ha trasladado la idea 
de que conseguirá sacar ade-
lante la propuesta de reforma 
para aplicarla el 1 de mayo, es 
decir, el próximo domingo, 
después de más de un mes de 
negociación. ¿En qué consiste 
y por qué crea tantas urtica-

rias? España quiere imponer 
un tope de 30 euros por mega-
vatio hora al precio del gas que 
se usa en algunas centrales 
eléctricas (las de ciclo combi-
nado), para así provocar una 
caída del precio al que produ-
cen esas instalaciones y, con 
ello, arrastrar a la baja al resto 
del pool, que sirve de referen-

cia para fijar las tarifas que pa-
gan los usuarios. En la prácti-
ca, España y Portugal desaco-
plarían su pool eléctrico (que 
funciona como uno solo) del 
resto de Europa. España se 
agarra a que Bruselas recono-
ció que, junto a Portugal, cons-
tituye una excepcionalidad (la 
“excepción ibérica”), por ser 
“una isla energética”, dado el 
reducido volumen de interco-
nexión eléctrica con Francia. 

Con poca o mucha interco-
nexión, el desacople de Espa-
ña y Portugal provocaría una 
distorsión de precios y otros 
problemas en cadena. Por 
ejemplo, al existir un precio 
artificialmente bajo en el mer-
cado español y portugués, las 
empresas de estos países ten-
drían ventaja competitiva con 
respecto a las de Francia. 

También habría problemas 

Miguel Ángel Patiño. Madrid 
El mercado energético está vi-
viendo días de infarto en la pu-
ja final que mantienen las em-
presas y el Gobierno sobre la 
reforma eléctrica para abara-
tar el recibo de luz. Mientras 
grupos como Endesa, Iberdro-
la y Naturgy (a los que se han 
unido bancos como Santander 
y otras entidades) tratan de pa-
rar esa reforma, o reconducir-
la, el Gobierno lucha por sacar-
la adelante.   

En las últimas horas ha ha-
bido codazos entre unos y 
otros para ganar la carrera, a 
modo de reñido sprint final.  
Los accionistas del grupo 
Omi, la empresa que gestiona  
los mercados mayoristas eléc-
tricos (pool) de España y Por-
tugal (a los que afectará de lle-
no la reforma), han remitido 
una carta a las Secretarías de 
Estado de Energía de España 
y Portugal, así como a los su-
pervisores bursátiles de cada 
país (CNMV y CMVM), arre-
metiendo contra los cambios 
que se quieren aplicar. 

Entre los accionistas del 
grupo Omi, presidido por Car-
men Becerril, hay bancos co-
mo  Santander, BBVA, Iberca-
ja, Kutxabank, BNP Paribas y 
Caixa Geral, además de gru-
pos energéticos como Endesa, 
Iberdrola, Naturgy y Repsol. 
La carta también la rubrica 
Bolsas y Mercados (BME), so-
cio de Omi y que, como gestor 
del mercado de derivados fi-
nancieros Meff, se ve muy 
afectado.  

La carta llega en un mo-
mento especialmente delica-
do. Justo hoy está previsto que 
Teresa Ribera, ministra de 
Transición Ecológica, se reú-
na con Margrethe Vestager, 
comisaria europea de Compe-
tencia, para desatascar la re-
forma eléctrica. 

Reunión a las 11.30 
Tal como adelantó la edición 
online de EXPANSIÓN ayer 
por la mañana, Ribera acude a 
Bruselas junto a José Duarte 
Cordeiro, su homólogo portu-
gués.  Hasta ayer por la tarde la 
reunión no fue confirmada 
por Transición Ecológica. 
Fuentes cercanas al Gobierno 
explican que se convocó de 
forma urgente. El pasado vier-
nes, de hecho, en la agenda ofi-
cial de Ribera para hoy sólo se 
preveía la asistencia al Conse-
jo de Ministros a las 9.30 ho-

El Gobierno y las empresas chocan en 
el ‘sprint’ final de la reforma eléctrica
MÁXIMA PRESIÓN ENTRE LOS DOS/  Endesa, Iberdrola, Santander y otros bancos lanzan una última ofensiva  
ante órganos como la CNMV para frenar la reforma mientras Ribera va a Bruselas para sacarla adelante. 

Teresa Ribera, vicepresidenta tercera y 
ministra de Transición Ecológica.
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Teresa Ribera y su 
homólogo luso se 
reúnen de urgencia 
con Vestager para 
que valide la reforma

Carmen Becerril, presidenta del operador del 
mercado eléctrico Omi.
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Margrethe Vestager, comisaria europea de 
Competencia.
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Ayer, ante la recta final de 
las negociaciones de 
España y Portugal con 
Bruselas para sacar 
adelante la reforma del 
sector eléctrico, los nervios 
se dispararon a nivel político 
y empresarial. Isa Serra, 
coportavoz estatal de 
Podemos, socio de 
Gobierno del PSOE, reclamó 
al Ejecutivo medidas 
“valientes” para abaratar el 
recibo de la luz y demandó 
que, de forma rápida, se 
tope el precio del gas a 30 

euros el megavatio hora, 
pese a las “presiones” de las 
eléctricas ante Bruselas. El 
mensaje de Serra llega 
después de la carta que han 
enviado las empresas del 
mercado mayorista 
eléctrico, o pool (donde se 
negocian los precios que 
luego sirven de referencia 
para las facturas de luz) a 
varias autoridades 
arremetiendo contra esa 
reforma. La misiva es un 
torpedo contra la reforma. 
Llega justo desde el pool, el 

epicentro de la reforma. Tal 
como adelantó EXPANSIÓN 
el pasado 22 de abril, los 
socios del pool, entre ellos 
Santander, BBVA, Ibercaja, 
Kutxabank, BNP Paribas y 
Caixa Geral, además de 
Endesa, Iberdrola, Naturgy y 
Repsol, entre otros, temen la 
incertidumbre y la 
inseguridad jurídica que se 
creará con la reforma en los 
contratos financieros del 
pool. Estos mueven ya 
12.000 millones, el 40% de 
todo el pool.

De la “valentía” a la “inseguridad jurídica”

fiscales. Al estar más barata en 
España, Francia tendría la ten-
tación de importar más luz 
desde allí. Así, una medida que 
en principio se diseñó para ba-
jar la factura de los usuarios 
españoles terminaría benefi-
ciando a los franceses.  

España plantea un doble 
sistema de precios en el pool. 
Uno propio y otro para las ex-
portaciones a Francia. Pero el 
problema entonces es que se 
produce un desbarajuste total 
en los contratos de produc-
ción de luz a futuro que ya hay 
firmados o los que se puedan 
firmar. ¿Qué precio usan de 
referencia? ¿El español, el 
francés, una media? 

Una solución sería minimi-
zar los impactos de la reforma 
y  en lugar de poner de tope 30 
euros subirlo a 50. Era la idea 
original del Gobierno del 
PSOE. Pero cedió ante su so-
cio Unidas Podemos y tuvo 
que plantear a Bruselas la pro-
puesta de 30 euros porque así, 
según Podemos, se bajará más 
el recibo de la luz.  

Más allá de ese debate, lo 
que crece es la presión para 
que el Gobierno elimine el sis-
tema actual de tarifas regula-
das, el PVPC (Precio Volunta-
rio para el Pequeño Consumi-
dor). Este refleja, minuto a mi-
nuto, lo que pasa en el pool. Lo 
que plantea el sector eléctrico 
es que España tome de refe-
rencia precios menos voláti-
les, como los contratos a largo 
plazo de electricidad. 

Endesa, Iberdrola, 
Naturgy, BME y los 
bancos lanzan una 
ofensiva para parar 
los cambios 

La Llave / Página 2
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Ignacio Faes MADRID.  

La reforma fiscal internacional que 
ha aprobado la OCDE y que estable-
cerá un tipo mínimo del 15% en el 
Impuesto sobre Sociedades para las 
multinacionales no supera las difi-
cultades para su implantación y se 
retrasará, al menos, hasta 2024. En 
la Unión Europea, las negociaciones 
siguen encalladas tras el veto, por se-
gunda vez, de Polonia. Además, la 
implantación en Suiza requiere una 
reforma constitucional que obliga-
rá a un referéndum público, que no 
se realizará hasta la segunda mitad 
del año. Por su parte, en Estados Uni-
dos, el presidente Joe Biden aún no 
tiene el visto bueno del Congreso a 
su reforma fiscal, que incluye el im-
puesto mínimo que él mismo impul-
só en la comunidad de la OCDE. 

Con todos estos escollos, los Esta-
dos asumen ya que la implementa-
ción del nuevo tipo no será en 2023, 
como tenían agendado los ministros 
de Finanzas de las economías desa-
rrolladas, sino que se retrasará, al me-
nos, hasta 2024. De hecho, aunque 
en la Unión Europea tenían previs-
ta la entrada en vigor de esta norma-
tiva el 1 de enero de 2023, Francia ha 
remitido un documento en el que 
asume ya que se postergará a 2024. 

Los problemas en Europa 
En la última reunión del Ecofin, Po-
lonia rechazó por segunda vez la 
puesta en marcha del mecanismo 
fiscal internacional sin acometer pri-
mero el problema de la fiscalidad de 
las plataformas digitales. De esta for-
ma, el Gobierno polaco evita de nue-
vo que el bloque europeo logre un 
acuerdo sobre este asunto. El argu-
mento Mateusz Morawiecki, primer 
ministro polaco, es que la Unión Eu-

nario sin presión de tiempo y la or-
denanza será reemplazada. 

Al otro lado del Atlántico, en Es-
tados Unidos, el presidente Joe Bi-
den también tiene dificultades para 
aprobar la reforma. A pesar de que 
Biden ha liderado las negociaciones 
globales sobre impuestos mínimos, 
sus propias propuestas para las em-
presas estadounidenses difieren de 
las propuestas a nivel internacional. 
El plan fiscal de Biden se ha encon-
trado con el veto, por el momento, 
de los legisladores por desarrollar 
unas políticas tributarias significa-
tivamente más onerosas para las em-

presas estadounidenses que las que 
adoptarán el resto de las economías 
de la OCDE en esta materia.  

De esta forma, aunque la Admi-
nistración Biden ha apoyado el acuer-
do global, es difícil que el Congreso 
siga adelante con la implementación 
de estas políticas. Entre sus propues-
ta, agrega un nuevo impuesto com-
plementario mínimo nacional que 
se aplicaría en los casos en que una 
jurisdicción extranjera utilice una 
regla de ganancias gravadas por de-
bajo de lo normal para gravar a las 
empresas estadounidenses. La rati-
ficación de este tratado fiscal requie-
re 67 votos en el Senado, lo que difi-
cultará la adopción del resto de me-
didas de la OCDE si no hay un apo-
yo bipartidista para las nuevas reglas.

ropea no debería dejar de lado el Pi-
lar 1 del pacto de la OCDE, que bus-
ca reformar la fiscalidad de las em-
presas digitales, mientras avanza en 
el tipo mínimo efectivo del 15%, la 
otra gran parte del acuerdo alcan-
zado en el foro internacional. 

De esta forma, el impuesto sigue 
boqueado en la Unión Europea. Pe-
ro no es el único problema en el 

continente. Suiza, que también tie-
ne que implantar el impuesto mí-
nimo, ha iniciado un proceso legis-
lativo que terminará, como pronto, 
el 1 de enero de 2024. El Consejo 
Federal suizo ha emitido un infor-
me que requiere la participación 
del Parlamento, los cantones y el 
pueblo –a través de un referéndum– 
para  implantar el impuesto míni-

mo en el país.  Suiza creará así una 
nueva base constitucional para brin-
dar seguridad jurídica a las empre-
sas afectadas. Sobre esa base, el Con-
sejo Federal emitirá una ordenan-
za temporal que implementa la ta-
sa impositiva mínima a partir del 1 
de enero de 2024. Posteriormente, 
la base legal se puede preparar en 
un procedimiento legislativo ordi-

Los ministros de 
Finanzas tenían 
previsto poner en 
marcha el nuevo 
modelo en enero

El impuesto mínimo del 15% para las 
multinacionales se retrasa hasta 2024
En Europa, la implantación tiene problemas tras 
el veto de Polonia y el referéndum que hará Suiza

Biden aún no tiene el visto bueno del Congreso a 
su reforma fiscal, que incluye el plan de la OCDE

La propuesta en fiscalidad internacional de la OCDE

Las claves de la reforma

Fuente: OCDE. elEconomista

El 25% de las 
ganancias 
residuales 

reasignado a 
los países 
donde los 
usuarios y 

clientes de la 
multinacional 

están 
ubicados

SEDE
Headquarters

M U L T I N A C I O N A L

país 3

país 2

país 1

Los derechos fiscales sobre el 25% de los beneficios 

residuales de las mayores y más rentables empresas 

multinacionales se reasignarían a las jurisdicciones 

donde se encuentran los clientes y usuarios de esas 

empresas multinacionales

Las normas GloBE establecen un impuesto mínimo global 

del 15% para todas las empresas multinacionales con 

ingresos anuales superiores a 750 millones de euros

Seguridad fiscal mediante la resolución obligatoria y 

vinculante de litigios, con un régimen optativo para dar 

cabida a determinados países con poca capacidad

Exigencia de que todas las jurisdicciones que apliquen un 

tipo nominal del impuesto de sociedades inferior al 9% a los 

intereses, los royalties y un conjunto definido de otros pagos 

apliquen la "regla de sujeción al impuesto" en sus tratados 

bilaterales con los miembros del Marco de Inclusión en 

desarrollo cuando se les solicite, para que no se pueda 

abusar de sus tratados fiscales.

El establecimiento de un enfoque simplificado y racionaliza-

do para la aplicación del principio de plena competencia en 

circunstancias específicas, con un enfoque particular en las 

necesidades de los países de baja capacidad.

Exención para dar cabida a los incentivos fiscales para las  

actividades empresariales
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La muerte de uno de los miem-
bros de una pareja de hecho solo
genera pensión de viudedad si la
pareja estaba inscrita como tal
en el registro específico munici-
pal o autonómico. Así lo ha esta-
blecido el Tribunal Supremo en
una sentencia en la que la Sala
Tercera (de lo Contencioso-Admi-
nistrativo) aclara su doctrina so-
bre el reconocimiento de pen-
sión a las parejas de hecho, des-
pués de que en abril de 2021 or-
denara concedérsela a una mu-
jer que solo pudo demostrar me-
diante el certificado de empadro-
namiento la convivencia con su
pareja fallecida. Esa resolución
se entendió como un cambio en
el criterio que había mantenido
hasta entonces el alto tribunal
(tanto la sala de lo Contencioso
como la de lo Social). Sin embar-
go, en otro fallo reciente la Sala
Tercera aclara que aquella sen-
tencia fue una excepción en un
supuesto “límite” y vuelve a exi-
gir la inscripción en un registro
de parejas de hecho para poder
cobrar la pensión de viudedad.

El propio tribunal admite en
su última sentencia, fechada el
pasado 24 demarzo, que “en apa-
riencia” la decisión que ahora to-
ma fija una doctrina “no coinci-
dente” con la que adoptó la mis-
ma sala hace un año. Pero los
magistrados defienden que la de-
cisión de entonces respondía a
que en el caso de 2021 se daban
unas circunstanciasmuy particu-
lares (la persona que reclamaba
la pensión había sido siempre
ama de casa y no tenía ingresos
propios) y constituyó una excep-
ción que no debe ser la norma,
por lo que la sala vuelve a su doc-
trina anterior, que es también la
que ha mantenido siempre la
otra sala a la que habitualmente
le toca pronunciarse sobre las
pensiones (la de lo Social).

Este caso había recaído sobre
los magistrados de lo Contencio-
so porque la mujer que reclama-
ba la prestación, “doña Adolfina”
—nombre ficticio usado por el tri-

bunal para anonimizar la senten-
cia— impugnó la resolución de la
Dirección General de Costes de
Personal y Pensiones Públicas, de-
pendiente del Ministerio de Ha-
cienda y Función Pública, por la
que se le había denegado. Ella re-
clamaba el reconocimiento del de-
recho “con abono de las cantida-
des dejadas de percibir desde la
fecha de devengo de la pensión
—esto es, desde el 1 de mayo de
2019—, más los intereses legales
correspondientes”.

Ella y su pareja habían convi-
vido de forma ininterrumpida
desde 1965 y tuvieron cuatro hi-
jos. La convivencia estaba acredi-
tada por el padrón, pero tanto la
Administración como, posterior-
mente, la sala de lo Contencioso

Administrativo del Tribunal Su-
perior de Justicia de Madrid de-
negaron el derecho a pensión ba-
sándose en el artículo 38.4 de la
Ley de Clases Pasivas del Estado,
que establece que la existencia
de pareja de hecho “se acreditará
mediante certificación de la ins-
cripción en alguno de los regis-
tros específicos existentes en las
comunidades autónomas o ayun-
tamientos del lugar de residen-
cia o mediante documento públi-
co en el que conste la constitu-
ción de dicha pareja”. En la sen-
tencia recurrida, se confirmó la
decisión administrativa “afirman-
do que la efectiva acreditación de
la convivencia desde 1965, unida
a la existencia de hijos comunes
y la adquisición conjunta de una

vivienda, no son suficientes para
el reconocimiento del derecho a
la pensión por no sermedios ade-
cuados para acreditar la existen-
cia de la pareja de hecho”.

El asunto acabó en el Supremo
después de que la mujer impug-
nara la sentencia del tribunal au-
tonómico y el alto tribunal deci-
dió estudiarlo para aclarar una ju-
risprudencia que, según admi-
tían los propios jueces, podía ser
confusa. El debate se ha centrado
en si los requisitos que establece
el artículo 38.4 de la ley para acre-
ditar la existencia de la pareja de
hecho son exclusivamente los pre-
vistos en la norma o si, por el con-
trario, es posible acreditar su exis-
tencia mediante otros medios.

En particular, la defensa de la
recurrente esgrimía una senten-
cia de abril de 2021 en la que el
propio Tribunal Supremo falló
que “la prueba de la existencia
de una pareja de hecho” no solo
puede acreditarse con la inscrip-
ción, como marca el artículo
38.4, “sino también mediante el
certificado de empadronamien-
to o cualquier otro medio de
prueba válido en Derecho que
demuestre la convivencia dema-
nera inequívoca”. Ese era el caso
de doña Adolfina.

Jurisprudencia constante
Ante esa sentencia, contradicto-
ria a otras, el Supremo estima
“procedente” esclarecer su doc-
trina y la conclusión a la que ha
llegado finalmente el tribunal es
que hay que atenerse a la literali-
dad de la ley, por lo que recha-
zan la petición de la mujer y de-
niegan su derecho a una pen-
sión de viudedad.

Los magistrados argumentan,
entre otras razones, que la juris-
prudencia a la que ahora vuelven
es la que siempre ha mantenido.
“Aunque no existe la exigencia le-
gal que obligue a un orden juris-
diccional a seguir la jurispruden-
cia de otro orden jurisdiccional
distinto, no parece justificado, en
principio, que ante regulaciones
idénticas de situaciones idénti-
cas, se llegue a soluciones distin-
tas sin que concurran elementos
que lo justifiquen. Los principios
de igualdad en la aplicación de la
Ley y de seguridad jurídica se re-
sentirían”, advierten. La sala alu-
de también a varias sentencias
del Tribunal Constitucional que
han avalado la constitucionalidad
del artículo de la ley que regula
estas pensiones.

El Supremo fija que solo las parejas
inscritas cobren pensión de viudedad
El tribunal vuelve a la doctrina del registro tras una sentencia que admitió el padrón

REYES RINCÓN, Madrid

Una pareja paseaba por el puente de Triana en Sevilla, en mayo de 2020. / EDUARDO BRIONES (EP)

Los jueces aclaran
que el fallo de 2021
fue una “excepción”
para un caso “límite”

La Ley de Clases
Pasivas indica que la
pareja de hecho
tiene que acreditarse
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CÉSAR URRUTIA  MADRID 
La economía española puede ir 
descartando un Pacto de Rentas 
entre el Gobierno y los agentes so-
ciales como herramienta para po-
ner coto a su principal amenaza, la 
inflación. Es una diferencia radical 
entre la actual crisis de la espiral 
de precios y la de la pandemia, ha-
ce apenas dos años. Ninguna de 
las tres partes involucradas en la 
asunción de medidas que moderen 
el aumento de pre-
cios parece dispues-
ta a dar el paso que 
acompañe el decreto 
de medidas anticri-
sis que el Congreso 
votará el próximo 
jueves. Si la factura 
del escudo social co-
rrió a cargo del Esta-
do al elevar la deuda 
pública en más de 
200.000 millones de 
euros, en esta oca-
sión hay que repartir 
los esfuerzos. 

El Gobierno, que 
pide moderación sa-
larial y de reparto de 
dividendos a sindi-
catos y empresarios, 
hace oídos sordos a 
la demanda de reba-
jar impuestos o con-
tener la revaloriza-
ción de las pensio-
nes con el IPC. Los 
sindicatos exigen la aplicación de 
las cláusulas de garantía salarial 
que les permitan empatar con la 
inflación, justo el riesgo del que 
más advierte el Banco de España y 
los empresarios rechazan medidas 
que intervengan su capacidad de 
gestión o les obliguen a cargar so-

bre sus hombros la subida de pre-
cios. «Sánchez propone medidas 
intervencionistas que los empresa-
rios no van a aceptar y ni siquiera 
responde a propuestas que limita-
rían el reparto de dividendos como 
incentivar la reinversión de bene-
ficios», se lamentan fuentes em-
presariales. 

Con todo, los primeros en des-
cartar públicamente un acuerdo 
como el que propuso el presidente 

Pedro Sánchez el pasado mes de 
marzo han sido los sindicatos. 
CCOO y UGT dan ya por hecho 
que la inflación supone un antes y 
un después en los algo más de tres 
años de acuerdos sociales. 

Ayer, sus líderes Unai Sordo y 
Pepe Álvarez aclararon que el Go-

bierno no les ha hecho ninguna 
propuesta seria que sostenga un 
Pacto de Rentas. «En este momen-
to hablar de Pacto de Rentas es ha-
blar de un unicornio azul», aclaró 
Sordo. El líder de CCOO advirtió 
ayer de que las negociaciones con 
los empresarios para pactar una 
pauta general que rija los conve-
nios en el seno del Acuerdo para el 
Empleo y la Negociación Colectiva 
(AENC) no están alcanzando re-

sultados lo que, probablemente, 
elevará la conflictividad laboral en 
los próximos meses. 

El Gobierno no se da por aludi-
do con estos mensajes. Pedro Sán-
chez acudió ayer a la entrega de 
los premios Cepyme y pidió a los 
empresarios la reapertura de 
acuerdos que respalden sus medi-
das económicas. «La economía ha 
sufrido un nuevo golpe. Los costes 
energéticos se han disparado y lo 

más preocupante es 
que no se sabe cuán-
to va a durar la si-
tuación», señaló . 

Sánchez recordó 
la protección brinda-
da a las empresas 
durante la pandemia 
y las medidas ex-
traordinarias para 
atajar los precios de 
la electricidad y los 
carburantes. 

Pero, todo parece 
indicar que los em-
presarios, como los 
sindicatos, no en-
tienden a qué se re-
fiere en concreto el 
presidente porque 
no hay medidas 
concretas que dis-
cutir. Gerardo Cuer-
va presidente de 
Cepyme, se lo hizo 
ver ante el público 
asistente a la entre-

ga de los premios. «Hay margen 
para bajar la presión fiscal y la 
ineficiencia del gasto de las Ad-
ministraciones asciende a 60.000 
millones de euros: una reforma 
valiente y consensuada permitiría 
aplicar ese dinero a gasto social e 
inversión», le lanzó Cuerva.

Empresas y sindicatos descartan 
el Pacto de Rentas de Sánchez 
La propuesta, sin medidas concretas del Gobierno es «un unicornio azul», dice CCOO 

Pedro Sánchez, ayer, en los Premios Cepyme, junto a António Simões y Antonio Garamendi (a su dcha.) y Gerardo Cuerva y Yolanda Díaz (a su izda.). EFE

El Gobierno pide 
moderación salarial 
y en el reparto 
de dividendos

Los secretarios generales de CCOO y UGT, Unai Sordo (izda.) y Pepe Álvarez, ayer, en rueda de prensa. EFE
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BRUNO PÉREZ 
MADRID 

«La inflación ha laminado de una ma-
nera muy importante la capacidad de 
gasto de las familias españolas, espe-
cialmente de las más vulnerables, y 
actualizar las tarifas y los mínimos del 
IRPF es una forma adecuada de pro-
porcionar un alivio fiscal a estas. Tar-
de o temprano se tendrá que hacer». 
El presidente del Consejo General de 
Economistas, Valentín Pich, cree que 
la medida estrella del plan de choque 
planteado por Alberto Núñez Feijóo a 
La Moncloa para acordar la respues-

ta de España a la crisis creada por la 
guerra de Ucrania y el descontrol de 
los precios energéticos debería acti-
varse más pronto que tarde para ofre-
cer un escudo a los hogares más afec-
tados por la subida de precios. 

No es el único. La reducción de las 
retenciones por IRPF a aplicar a los 
trabajadores con salarios inferiores a 
40.000 euros anuales y el estableci-
miento de un nuevo mínimo personal 
y familiar para los contribuyentes con 
ingresos inferiores a 22.000 euros que 
plantea el PP es vista con buenos ojos 
por los expertos consultados, por su 
carácter transitorio –solo se aplicaría 
a las rentas de 2022– y selectivo, ya 
que alcanza a rentas medias y bajas. 

«Es una medida que se enfoca, como 
las aprobadas por el Gobierno, al sos-
tenimiento de rentas y a la mejora de 
la liquidez, y tiene la ventaja de que es 
muy específica y está centrada en las 
rentas medias y bajas», explica Carlos 

Victoria, investigador principal de Esa-
de EcPol y consultor del Banco Mun-
dial en temas de protección social. 
«Está bien orientada porque busca ali-
viar los sobrecostes de este episodio 
inflacionista, que sabemos que son 
desproporcionadamente más eleva-
dos para las rentas más bajas». 

En su opinión, las medidas adopta-
das por el Gobierno, como la rebaja ge-
neralizada del 21 al 10% del IVA de la 
electricidad o la ayuda de 20 céntimos 
al litro de carburante, «son menos afi-
nadas de lo que hubiera sido recomen-
dable, tal vez por la necesidad de dar 
una respuesta rápida ante la situación 
de presión social que se generó, y pue-
de suponer también un mayor coste»,  

Evitar subir los impuestos 
«Es que no hablamos de bajar los im-
puestos, sino de impedir que suban de 
una forma escondida. La adaptación 
del IRPF a la inflación habría que ha-
cerla siempre, pero es evidente que 
con más razón en una situación como 
esta», recalca Ángel de la Fuente, di-
rector ejecutivo de Fedea. 

El director general del Instituto de 
Estudios Económicos (IEE), Gregorio 
Izquierdo, abunda en el mismo argu-
mento. Señala que no es solo que en 
contextos inflacionistas como el ac-
tual exista un mayor riesgo de que una 
subida salarial empuje a los trabaja-
dores a un tramo más gravoso del IRPF, 
aun sin haber ganado poder adquisi-
tivo, sino que «mantener la misma pre-
sión fiscal supone una subida de im-

puestos ‘de facto’ ya que cualquier sa-
lario pierde valor real en un entorno 
de inflación cercana al 10%». En otras 
palabras, que la misma carga fiscal es 
superior en términos relativos al ha-
ber perdido valor real las rentas que 
perciben los trabajadores. 

Izquierdo ve esta doble ‘progresivi-
dad en frío’ detrás de los ingresos ré-
cord por IRPF de 2021 y denuncia que 
no deflactar o reflactar la tarifa supo-
ne en realidad una subida de impues-
tos encubierta a los trabajadores. 

Un argumento muy alejado del que 
planteó ayer la ministra de Hacienda, 
María Jesús Montero, para rechazar la 
propuesta de los populares. En su opi-
nión, se trata de una rebaja de impues-
tos generalizada, ya que aunque se di-
rige a las rentas inferiores a 40.000 eu-
ros, por la propia operativa del IRPF 
«beneficia a los que ganan 100.000, 
200.000 o 300.000 euros», y que ade-
más tiene el riesgo de exacerbar las 
presiones inflacionistas, al poner más 
dinero en el bolsillo de los ciudadanos. 

«No hay ninguna medida fiscal exen-
ta de ocultar efectos adversos», advier-
te Raúl Mínguez, analista jefe de la Cá-
mara de España. «Hay que optar por 
la medida más eficiente y más senci-
lla de revertir cuando la situación ac-
tual pase. Las actuales subvenciones 
a los precios deberían ir modulándo-
se hacia medidas más orientadas a co-
lectivos determinados y podría ser a 
través del IRPF. Creo que es bueno de-
flactar el IRPF, pero también hay mar-
gen para hacerlo en Sociedades». 

Los expertos avalan 
la bajada del IRPF 
para proteger a las 
rentas medias y bajas 

∑ Ven la medida estrella 
del plan Feijóo como 
adecuada para blindar 
el poder de compra de 
los trabajadores

20 céntimos para gasolina 

La medida estrella del plan de 
choque del Gobierno. Una bonifica-
ción indiscriminada de 20 cénti-
mos al litro de gasolina hasta el 30 
de junio, que le costará cerca de 
1.500 millones a las arcas públicas. 

El IVA seguirá al 10% 

El pack prevé asimismo la prolon-
gación hasta el 30 de junio de la 
rebaja temporal del IVA del recibo 
de la luz al 10%, la suspensión del 
impuesto a la producción de 
energía eléctrica y la reducción al 
mínimo del impuesto especial. 

Tope al alquiler 

El decreto gubernamental limitará 
al 2% la subida de los alquileres 
para evitar que la vinculación de 
las revisiones a la inflación derive 
en subidas de entre el 8 y el 9% que 
puedan asfixiar a los inquilinos. 

Subida del 15% del IMV 

El Gobierno también ha previsto 
medidas de apoyo directo a los 
sectores más afectados: subirá 
temporalmente un 15% el ingreso 
mínimo, también el bono social 
eléctrico y dará ayudas directas a 
agricultores y transportistas.

MÁS DE 6.000 MILLONES EN AYUDAS POR LA GUERRA

La ministra de Hacienda, María Jesús Montero  // J. M. SERRANO

Menos de 40.000 euros 

El PP quiere acordar con Sánchez 
un ajuste fiscal que permita bajar 
las retenciones que se aplican a 
todos los trabajadores con rentas 
inferiores a 40.000 euros, el 80% de 
los declarantes por IRPF.  

IVA de la energía, al 4% 

El plan de choque de Feijóo ofrece 
el apoyo del PP al Gobierno para 
solicitar en Bruselas la reducción 
transitoria al 4% del IVA del gas y la 
electricidad para rebajar los 
precios de la energía que están 
pagando ciudadanos y empresas.  

Reducir ministerios 

No solo hay medidas fiscales en el 
plan del PP. Los populares exigen al 
Gobierno que reduzca el número de 
ministerios y asesores de confianza 
para rebajar el gasto y compartir 
los sacrificios con la sociedad.  

Fondos europeos 

El PP plantea también transformar 
cerca de 5.000 millones de euros de 
los fondos europeos en incentivos 
fiscales para acelerar su ejecución 
y aliviar de paso las apreturas que 
están atravesando las empresas 
más afectadas por la crisis. 

ALIVIO FISCAL PARA EL 80% DE LOS ASALARIADOS

El presidente del Partido Popular, Alberto Núñez Feijóo  // EFE
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GONZALO D. VELARDE 

MADRID 

El estallido de la pandemia primero, 

la posterior ruptura de la cadena de 

suministros, y ahora la guerra en Ucra-

nia, que ha apuntalado la mayor subi-

da de precios de los últimos 37 años, 

deja en el alambre a miles de peque-

ñas y medianas empresas (pymes) en 

nuestro país que han visto estrechar-

se en los últimos meses sus márgenes 

de beneficios.  

Uno de los principales obstáculos 

que denuncian las pymes españolas 

para competir en el entorno global y 
digital es el aumento de las cargas fis-

cales por el incremento de las planti-

llas sobre los 50 trabajadores. Según 

apunta Cepyme, esta circunstancia pro-

voca que el 99% del tejido productivo 

esté conformado en España por pymes 

y, más allá, supone un elevado coste de 

oportunidad para las arcas del Estado. 

Tal y como subrayó el presidente de 

Cepyme, Gerardo Cuerva, durante su 

intervención en la ceremonia de los 

‘VIII Premios Cepyme 2021’ ante el pre-

sidente del Gobierno, Pedro Sánchez, 

presente en el acto, los obstáculos para 

este crecimiento de las compañías, de-

nominado como «síndrome de los 50 

trabajadores», provoca una pérdida 

de recaudación para las arcas del Es-

tado de 20.000 millones de euros. 

En presencia del presidente Sán-

chez, desde Cepyme se insistió ayer en 

la necesidad urgente de inyectar liqui-

dez para evitar la caída de miles de 

empresas –el Ejecutivo ya ha anuncia-

do dentro del plan de respuesta a la 

guerra una prórroga del plazo de ven-

cimiento y carencia de los ICO, ade-

más de una nueva línea de 10.000 mi-

llones de euros– en próximos meses, 

que estarán marcados por el enfria-

miento de la actividad económica.  

Así, ante el viacrucis que pymes y 

autónomos transitan desde el estalli-

do de la crisis sanitaria, desde Cepyme 

demandan al Gobierno facilidades de 

liquidez por la vía de los créditos con 

aval público, pero también inyectando 

hasta 60.000 millones de euros a la eco-

nomía productiva procedentes de una 

reforma de la estructura del Estado. 

«Supondría un esfuerzo por parte 

del Estado, que es el mismo que se le 

está pidiendo al conjunto de la ciuda-

danía en este momento», señalaba 
ayer Cuerva, afirmando que reducir 

el coste de la Administración «se pue-

de hacer». 

Además, Cuerva aseguró durante la 

ceremonia de entrega de premios que 

al contrario de lo que se piensa, «en 

España las pymes soportan una pre-

sión fiscal elevada». Y demandó alige-

rar las cargas criticando que «duran-

te la pandemia no se tomaron las me-

didas necesarias para mitigar el 

impacto sobre las pequeñas y media-

nas empresas». 

Apuesta por los fondos UE 
Por su parte, el presidente de la CEOE, 

Antonio Garamendi, intervino en el 

acto para advertir, tal y como había 

apuntado este medio en un sondeo a 

las empresas del sector, la importan-

cia de incluir planes de formación para 

las pymes que vayan a ver inmersas 

en el proceso de digitalización de los 

próximos años. Señalaba así que tan-

to el ‘Kit Digital’ como los fondos de 

reconstrucción de la UE deberán es-

tar sujetos a acciones que también de-

berán extenderse a todos los centros 

de aprendizaje para formar perfiles 

profesionales en las nuevas deman-

das TIC que tendrán estas pymes. 

En este sentido, si bien el presiden-

te del Gobierno, Pedro Sánchez, reco-

nocía el impacto nocivo de la escalda 

del IPC sobre la economía y especial-

mente para las pymes, también fio la 
recuperación de este momento a la lle-

gada de los fondos ‘Next Generation’ 

de la UE. «Ya hemos aprobado proyec-

tos por valor de 30.000 millones de eu-

ros», afirmaba. 

Sánchez confirmó así que el incre-

mento de los costes energéticos es un 

golpe sin precedentes, que «en buena 

medida está causado por la guerra de 

Putin». Y aseguró haber tomado ya me-

didas como la reducción de impuestos 

a la electricidad, la aprobación del ‘Kit 

Digital’ –que estará dotado con 3.000 

millones de euros de fondos públicos 

y para el que en un mes se han recibi-

do más de 52.000 solicitudes– y un pa-

quete global de respuesta a al guerra 

que contará con 6.000 millones de eu-

ros de presupuesto.

∑ Cepyme pide al 
Gobierno reducir su 
estructura para 
inyectar 60.000 
millones a las empresas

Antonio Garamendi, Pedro Sánchez, Gerardo Cuerva y Yolanda Díaz (izq. a dcha.) en los VIII premios Cepyme 2021  // EP

Carga impositiva soportada por las empresas
Datos de 2020, expresados en % del beneficio neto antes de impuestos
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¿Está afectando a su empresa el incremento 
de precios de los últimos meses?

Sí, mucho

Sí, pero de forma
moderada

Muy poco

Nada

62,18

32,77

4,20

0,84

La desidia legal de Sánchez 
con las pymes hurta 20.000 
millones a las arcas públicas
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Comment Macron 
prépare son début 
de mandat

Emmanuel Macron, dimanche
soir sur le Champ-de-Mars.

Photo Isa Harsin/Sipa

PRÉSIDENTIELLE Au lendemain 
de sa large victoire sur Marine 
Le Pen, Emmanuel Macron ne 
connaît pas d’état de grâce. Entre 
le choix de son Premier ministre, 
la composition de son gouverne-
ment, et la mise en œuvre des pre-
mières réformes de son second 
mandat, le président réélu a plu-
sieurs dossiers délicats sur son 
bureau. Il ne lui faudra pas trop 
tarder, même s’il semble ne pas 
vouloir se précipiter : le score de 
Marine Le Pen a montré l’impor-
tance de la crise démocratique, 
tandis que les dossiers économi-
ques, sociaux et écologistes 
demandent aussi des réponses 
rapides et efficaces. // PAGE 2
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Faire « lanterner » 
ou comment repenser 
les 100 jours

P
rendre son temps lui
réussit » : parole 
de conseiller notant

que la campagne tardive 
d’Emmanuel Macron ne l’a pas 
desservi. Accélérer ou freiner, 
l’important est de rester maître 
de l’horloge. Cette fois, 
le président réélu fait l’inverse 
de 2017, il se met en pause, 
passe sa soirée de victoire 
et les deux jours qui suivent 
dans cette résidence qui 
semble soudain si bien porter 
son nom. « La Lanterne », pour 
faire attendre, reprendre 
son souffle, ou plutôt trouver 
le moyen d’en donner à son 
nouveau mandat.
Ses troupes ont la gueule de 
bois, non d’avoir trop fait la fête 
mais de ne pas l’avoir faite 
assez. Le président réélu 
les laisse et prend du recul. En 
2017 il fallait décider, s’entourer, 
incarner, pour vite montrer 
que le jeune ministre avait bien 
l’étoffe d’un président de la 
République. Cinq ans plus tard, 
il faut rassurer, donner des 
gages de méthode renouvelée, 
et sans doute réfléchir à 
l’« après ». L’élan ne naît pas 
automatiquement de l’élection, 
a-t-il pris acte dans son court 
discours de dimanche. Dès lors 
la question des 100 jours doit 
être repensée. Cent jours pour 
agir quand on a de l’élan, mais 
quand on n’en a pas, que fait-
on ? On en cherche. 
« Faire l’économie d’un 

nécessaire ralentissement, 
d’une reprise de respiration, 
d’un regard en arrière, d’une 
introspection, d’une pause dans 
l’agenda des changements, 
c’est passer à coup sûr de l’arrêt 
cardiaque à la mort cérébrale », 
note Sylvain Fort, l’ancienne 
plume, pourtant partisan 
de la réforme au pas de charge 
en 2017 (« L’Express »). Sitôt 
réélu, Emmanuel Macron 
a moins l’intention de faire que 
de montrer. Montrer par un 
nouveau gouvernement qu’il 
continuera le dépassement 
politique. Montrer que 
la méthode est bien nouvelle. 
Invitation des maires à l’Elysée, 
réunion des partenaires 
sociaux : plusieurs options sont
sur la table pour lancer les 
chantiers institutions, école 
et santé. Un paquet « pouvoir 
d’achat » pour répondre à 
l’attente du moment. Voilà qui 
devrait redonner un peu d’air 
et permettre au président 
de détailler son ambition, dans 
un vrai discours de victoire 
en somme, mais décalé.
Le scénario débutera dans une 
semaine, voire deux. « Cela 
occupera les journalistes », 
sourit un conseiller. Moins les 
ministres, toujours susceptibles 
de tomber dans le piège de la 
TVA sociale façon Borloo 2007. 
Lundi, Bruno Le Maire ne 
conteste pas assez fort l’idée 
d’un 49.3 sur les retraites. 
A 10h05, les chefs de cabinet 
reçoivent cette consigne : pas 
de déplacement de ministre 
sans validation de Matignon. 
A 12h34, les responsables de 
com, celle-ci : pas d’interview 
qui ne soit dûment relue. 
Faire lanterner ne signifie pas 
lâcher la bride.
ccornudet@lesechos.fr

Le chef de l’Etat a décidé de prendre du temps avant 
de remanier et de lancer son nouveau quinquennat. 
Trouver l’élan que n’a pas automatiquement donné 
la réélection.

LE FAIT

DU JOUR
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che ». « C’est un peu daté tout ça », a 
balayé sur France Inter Richard 
Ferrand, président de l’Assemblée. 
« Ce n’est pas un troisième tour au 
sens de la revanche, c’est une élection
au sens du Parlement », a ajouté ce 
pivot de la préparation des législati-
ves pour la majorité.

Mésaventure
Le patron des députés LREM, 
Christophe Castaner, comme le 
porte-parole du gouvernement, 
Gabriel Attal, ont pilonné Jean-Luc 
Mélenchon pour lequel « une élec-
tion qu’il ne gagne pas n’existe pas ». 
Et tous ont loué « la cohérence » des 
Français et ont donc assuré être 
« convaincus » qu’ils donneront 
« une majorité à Emmanuel Macron
pour agir et pour les protéger ».

Ce qui ne les empêche pas de
s’attendre à une bataille très rude. 
En témoigne la mésaventure du 
ministre de l’Economie, Bruno Le 
Maire, à qui l’on demandait, sur 
Franceinfo, de garantir que l’arti-
cle 49.3 ne serait pas utilisé pour 
faire passer la réforme des retraites.
Ce dernier a répondu qu’il ne sou-
haitait pas son utilisation, mais ne 
pouvait le garantir. Les oppositions,
de LFI au RN en passant par LR, s’en
sont immédiatement emparées, 

Isabelle Ficek
 @IsabelleFicek

A peine donnés dimanche soir à 
20 heures les résultats du second 
tour de l’élection présidentielle que 
déjà, s’est ouvert bruyamment la 
campagne des législatives par la voix
de Marine Le Pen, d’un côté, et celle 
de Jean-Luc Mélenchon, de l’autre. 
Chacun d’eux a appelé ses électeurs 
à se mobiliser pour que les 12 et 
19 juin prochains soient un « troi-
sième tour », Marine Le Pen voulant 
lire dans son score le « souhait » des 
Français d’un « contre-pouvoir fort à 
Emmanuel Macron » et Jean-Luc 
Mélenchon voulant surfer sur le 
sien au premier tour pour contrain-
dre à l’union de la gauche derrière lui
et, espère-t-il, à une cohabitation.

La riposte ne s’est pas fait atten-
dre du côté d’Emmanuel Macron, 
dont tous les soutiens se sont échi-
nés, lundi, à démonter ce discours 
des oppositions sur une « revan-

Les tractations au sein des 
différentes composantes 
de la majorité présiden-
tielle vont s’accélérer 
cette semaine autour 
des investitures pour 
les législatives. 

Emmanuel Macron le soir de sa victoire au Champ-de-Mars, où l’heure n’était pas tant à la fête qu’à la gravité. Photo Come Sittler/RÉA 

faction démocratique pour que nos 
institutions retrouvent leur équilibre
et répondent aux attentes des Fran-
çais », a enchaîné sur Franceinfo 
Bruno Le Maire, le ministre de 
l’Economie.

Trouble autour du 49-3
Sur le pouvoir d’achat, le nouvel 
exécutif doit aussi aller vite alors 
que l’inflation restera forte au cours
des prochains mois. Après les 
18 centimes de baisse sur le prix du 
carburant mis en place jusqu’au 
31 juillet, une nouvelle mesure est 
déjà dans les tuyaux pour les « gros 
rouleurs ». Emmanuel Macron doit
aussi donner rapidement des indi-
cations sur le virage vert qu’il 
entend faire prendre à son second 
quinquennat. A Marseille, pendant 
son meeting de l’entre-deux-tours, 
il a donné les premières pistes, avec
notamment un Premier ministre, 

dont la nomination est attendue 
début mai, « directement chargé de
la planification écologique ».

Il y a enfin les grandes réformes à
lancer : la santé, l’éducation ou 
encore les retraites. Sur ce dernier 
dossier, point noir du dernier quin-
quennat, le refus par Bruno Le 
Maire d’exclure un éventuel 
recours à l’article 49-3 de la Consti-
tution (tout en précisant aussitôt 
« je ne le souhaite pas, ça c’est cer-
tain ») a semé le trouble. Avant le 
lancement de la concertation, la 
sortie a été accueillie fraîchement 
au sein de la majorité et immédiate-
ment repérée par Jean-Luc Mélen-
chon. « Macron à peine réélu, il veut 
déjà passer par 49-3 la retraite à 
65 ans », a-t-il réagi sur Twitter.

Une certitude, le président de la
République n’aura aucun répit et la 
bataille des législatives est bel et 
bien lancée. n

« colère » (18 %) après son élection. 
L’« espoir » ne concerne que 10 % 
d’entre eux et la « joie » un petit 4 %.
Trois Français sur quatre craignent
même des « troubles » dans les pro-
chains mois. « Les années à venir à 
coup sûr ne seront pas tranquilles 
mais elles seront historiques et 
ensemble, nous aurons à les écrire 
pour nos générations », a déclaré 
Emmanuel Macron dimanche soir, 
au cours de sa brève allocution 
depuis le Champ-de-Mars.

Volonté d’apaisement
Les 13,3 millions de voix de la candi-
date du Rassemblement national 
(RN) et les 28 % d’abstention lors de 
ce second tour, un record depuis 
1969 – pour mémoire, l’abstention 
n’avait atteint que 16 % en 2007 – 
montrent que l’urgence démocrati-
que est là et que le nouveau prési-
dent doit aller vite. « Emmanuel 
Macron souhaitera probablement 
manifester par des messages clairs sa
volonté d’apaisement et de rassemble-
ment exprimée dimanche soir tout en
lançant le chantier des grandes réfor-
mes. Il saura trouver cet équilibre », 
espère le ministre des Relations 
avec le Parlement, Marc Fesneau.

Choisir un Premier ministre, un
gouvernement, enclencher les 
réformes, montrer, comme il l’a 
promis, qu’il entend tirer les leçons 
du premier quinquennat et qu’il va 
se « réinventer »… Emmanuel 
Macron a fort à faire. Il doit mettre 
en œuvre son programme, sans 
oublier ceux qui ont voté pour lui 
pour faire barrage à Marine Le Pen.

Certains proches le poussent à ne
pas tarder à lancer la conférence 
transpartisane qui doit réformer les
institutions. « Je souhaite que ce soit 
rapide », a déclaré lundi matin sur 
France Inter Richard Ferrand, le 
président de l’Assemblée nationale.
« Nous devons répondre à l’insatis-

l Le chef de l’Etat est incité par 
ses proches à répondre au plus vite 
à la crise démocratique après le score 
historique de Marine Le Pen dimanche. 
l Il doit aussi traiter du pouvoir 
d’achat, mettre en œuvre son virage 
vert et ses premières réformes.

A peine réélu, Macron déjà rattrapé 
par plusieurs urgences

POLITIQUE

appelant à voter pour elles afin 
d’éviter la retraite à 65 ans. Voilà 
pour le début de cette bataille 
devant les Français.

Dans les coulisses du côté de la
majorité, si les discussions et tracta-
tions autour des législatives avec 
revue minutieuse de chaque cir-
conscription ont commencé depuis
plusieurs semaines, elles vont 
s’accélérer pour aboutir aux investi-
tures des candidats, sans doute en 
plusieurs vagues, d’ici au 16 mai (la 
limite du dépôt des candidatures 
étant le 20 mai).

Sur le total des 346 députés de la
majorité présidentielle, répartis 
entre LREM, le Modem et Agir, une
petite cinquantaine ne se relance 
pas dans la bataille. Horizons, le 

parti d’Edouard Philippe, voudra 
aussi prendre « toute sa part » dans 
le combat. Et il faudra compter sur 
les autres composantes de la majo-
rité et les ralliés ou futurs ralliés 
attendus de chez LR ou de la gau-
che. Et si toutes ces composantes 
ont bien compris qu’elles n’ont pas 
intérêt à afficher des divisions, étant
donné l’atmosphère politique élec-
trique, elles n’en sont pas moins tra-
versées de quelques tensions.

Emmanuel Macron avait évoqué,
au soir du premier tour de la prési-
dentielle, la création d’un grand 
« mouvement politique d’unité et 
d’action », « quelque chose de nou-
veau pour rassembler les convictions 
et les sensibilités diverses ». Mais le 
président du Modem, François Bay-
rou, n’est pas favorable comme 
Edouard Philippe – une fois n’est pas
coutume – à un grand parti unique, 
ce qui semble compromettre sa 
création, du moins dans l’immédiat.

Plusieurs questions délicates res-
tent à trancher : la bannière der-
rière laquelle ces sensibilités vont se
rassembler, leur degré d’intégra-
tion, leur rattachement financier, ce
dernier point étant clé pour ceux 
qui visent aussi la succession 
d’Emmanuel Macron qui ne pourra
se représenter en 2027. n

La Macronie plongée dans la bataille des législatives

« Ce n’est pas un 
troisième tour au 
sens de la revanche, 
c’est une élection 
au sens du 
Parlement. »
RICHARD FERRAND

Président de l’Assemblée 

nationale

Grégoire Poussielgue
 @Poussielgue

Tout recommence pour Emma-
nuel Macron, mais tout a changé. 
Dimanche, au soir de sa victoire, le 
président réélu est rapidement 
parti se mettre au vert à la résidence
présidentielle de la Lanterne dans 
le parc du château de Versailles, où 
il se trouvait toujours lundi. Malgré
sa large victoire sur Marine Le Pen, 
l’heure n’était pas à la fête mais à la 
gravité. Emmanuel Macron a passé
ses premières heures de président 
réélu à multiplier les coups de fil et 
les concertations avec sa garde rap-
prochée pour mettre en mouve-
ment son second quinquennat. La 
semaine qui s’est ouverte lundi sera
une « transition », avait-il affirmé en
fin de semaine dernière à Figeac.

Si sa victoire sur Marine Le Pen a
été nette et sans appel, Emmanuel 
Macron ne connaît pas d’état de 
grâce. Le président réélu hérite d’un
pays inquiet et fracturé. Selon une 
enquête réalisée par Ipsos, les Fran-
çais se partagent entre « soulage-
ment » (20 %), « indifférence » 
(20 %), « déception » (20 %), et 

« Nous devons 
répondre à 
l’insatisfaction 
démocratique pour 
que nos institutions 
[...] répondent 
aux attentes 
des Français. »
BRUNO LE MAIRE

Ministre 

de l’Economie
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Englobamento acaba com 
um quinto das mais-valias
Contribuinte com ganho de cem mil euros entrega ao Estado 22.500 euros, segundo a Deloitte. 
Agentes do mercado temem que baja fuga de investidores para outras geografías . M ER CA D O S 18 e 19
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Brandan McDermid/Reuters

Acóes e  obrig acó es d e tid a s  p o r m en o s de  365 d ias sao  v is ta s  com o in v estim en to s  esp ecu la tiv o s  pelo  G overno, q u e  q u er es tim u la r o longo prazo .

TRIBUTACÁO

Englobamento tira um 
quinto das mais-valias
As simulaqóes da Deloitte para o impacto do englobamento obrigatório de mais-valias com 
investimentos especulativos (detidos por menos de um ano) indicam que contribuintes do 
último escaláo de IRS perderáo mais um quinto do ganho para impostos a partir de 2023.

L E O N O R  M A T E U S  F E R R E IR A
leonorferreira@negocio5.pt

A  partir  de 2023, as 
mais-valias dos in­
vestim entos espe­
culativos váo ser 
tributadas de for­

m a englobada com  os restan tes 
rendim entos para contribuintes 
que pertencam  ao escaldo mais

elevado do IRS. ou seja. com ren­
dimentos a partir dos 75.009 eu­
ros. A mudanca. de novo presente 
na proposta de Orcam ento do E s­
tado (O E ) para 2022, penaliza os 
gatillos em bolsa em. pelo menos, 
um  quinto, gerando críticas junto 
dos agentes do mercado.

“O englobamento das mais va­
lias em  investim ento em  valores 
m obiliarios, designadam ente 
acóes e obrigacóes, im plica um  
agravamento da carga fiscal sobre 
o investim ento na capitalizando 
das em presas que recorren! ao

mercado de capitais para se finan- 
ciarem". alerta Isabel Ucha. CEO 
da E uronext Lisbon. em  declara- 
cóes ao Negocios.

De acordo com  as simulacóes 
da Deloitte. o novo regime de tri- 
butacdo de mais-valias mobilid- 
rias irá dim inuir os galillos em 
mais de um  quinto. Os especialis­
tas da consultora calcularam o im­
pacto da alterando para im i con- 
tribuinte com um  rendim ento de 
anual de 92 mil euros sem depen­
dentes. considerando varios valo­
res de mais-valias decorrentes de

senda de títulos mobiliarios deti­
dos por menos de 363 dias. a urna 
taxa de IRS sobre as mais-valias 
de 28%. N im i ganho de cinco mil 
euros, mais 1.125 euros irao para 
impostos do que no ano anterior. 
Subindo para 10 mil euros, o agra- 
vamento é de 2.250. enquanto em 
100 mil euros poderá niesino ser 
de 22.500 euros.

“O englobamento deveria con­
tinuar a ser opcional, pois poderá 
llover casos em que a carga seja de 
tal forma que leve a que os inves- 
tidores optem por nao investir nos

produtos que realm ente finan- 
ciam a  economía e optem  por ou- 
tros mais exóticos e suscetíveis de 
con tom arem  esses efeitos, para 
além  de mil incentivo á evas ao fis­
cal". defende O ctário Mana, pre­
sidente da ATM -  Associacao de 
Investidores e .Analistas T écnicos 
do M ercado de C apitais.

A perspetiva é paitilliada C ar­
los Rodrigues. presidente da dire- 
cao da Maxyield -  Clube dos Pe­
queños Acionistas. que considera 
que nao faz sentido re tira r aos 
contribuintes que se encontrem
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t é
Implica um 
agravamento fiscal 
sobre o investimento 
na capitalizado das 
empresas.
ISABEL UCHA
Presidente  da Euronext L isbon

no último escalao do IRS (sujei- 
tos á taxa de 48% ) a opc-áo de 
aplicar a taxa liberatoria de 28%. 
"É abusivo considerar como es­
peculativas. aplicacoes em  valo­
res mobiliarios cujo período de 
detencao teñirá como limite 365 
dias', critica.

O englobamento obligatorio 
já era esperado dado que a m e­
dida tinlia sido inscrita já  na an­
terior proposta de OE que aca­
baría por ser chumbada no Par­
lamento. Por isso. já tinlia colin­
do críticas por parte da bo lsa de 
investidores. em itentes e asso- 
ciacóes representativas dos 
agentes no mercado financeiro. 
O objetivo do Govemo é. segun­
do o próprio. prom over urna 
maiorprogressividade do ERS e 
justica social Mas o mercado re- 
ceia que runa tributacáo mais 
pesada possa penalizar aínda 
mais o papel da bolsa no finan- 
ciamento da economía.

“E sta medida, apesar do pre- 
visto impacto ornamental limi­
tado já que só se aplica para mais 
valias de ativos detidos por m e­
nos de um  ano e apenas a contri-

é é

Esta medida 
transmite urna 
mensagem contraria 
áquela que deveria 
estar ser promovida.
JOAO  PRATAS
Presidente  da APFIPP

buintes que se encontrem  no úl­
timo escalao de IRS. transm ite 
runa mensagem contrária áque­
la que deveria estar idealm ente 
a ser promovida", diz Joáo Pl a­
tas. presidente da A PFIPP -A s- 
sociacáo Portuguesa de Fruidos 
de Investimento. Pensóes e Pa­
trimonios.

.As várias fontes ouvidas pelo 
Negocios defendem  que o G o­
vemo deveria promover o reclu ­
so das empresas ao m ercado de 
capitais. especialm ente num  
contexto de recuperando econó­
mica de pós-pandemia. “O Or- 
cam ento do E stado para o se­
gundo sem estre de 2022  náo 
responde á necessidade estrutu- 
ral de mais investimento e capi­
tal em  Portugal, parece insufi­
ciente na resposta á crise provo­
cada pela agressáo da Rússia so­
bre a Ucrania, e tam bém  náo 
contribuí para assegurar a pro- 
tecáo dos nrveis de emprego pri­
vado”. acrescenta Abel Sequei- 
ra Ferreira, diretor executivo da 
.AEM - Assoc-iacáo de Empresas 
Em itentes de Valores C otados 
enr M ercado.»
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Beijing gripped by panic buying 
as Covid cases show ‘grave’ rise
»  Prospect of fiill lockdown *  Jitters spread to Chínese stocks »  Biggest sell-off for 2 years
RYAN MCM0RR0W — BEIJING 
TOM MITCHELL — SINGAPORE 
ANDY LIN — HONG KONG

Beijing health officials have sounded the 
alarm  over a  “grave” rise in  Covid-19 
cases, raising the prospectofa dty-wide 
lockdown and sparking the biggest Chí­
nese stocks sell-off since February2020.

Health officials yesterday said the 
Omicron variant was spreading and 
ordered several Beijing neighbourhoods 
to  lockdown. Afull lockdown of the cap­
ital would be a  huge test o f the  tough 
“zero-Covid” strategysetoutbyXiJin- 
ping as the Chínese president seeks to 
seal an  unprecedented third term  at a 
Communist party congress this year.

Beijing reported ju s t 41 cases last 
weekend, but officials said evidence had 
emerged ofeommunity spread.

Panic buying gripped several Beijing 
supermarkets and the growing unease 
spread to financial markets in Shanghai 
and Shenzhen, with equities selling off 
sharply on the  prospect of widening 
lockdowns. The benchmark CSI 300 
índex of mainland-listed stocks closed 
down 4.9 per cent, while Hong Kong’s 
HangSengfell 3.7 per cent.

Market jitters also spread to Europe, 
wherethe Stoxx 600, the regional Euro- 
pean gauge, suffered its biggest decline 
since early March.

Shoppers in Beijing rushed to hoard 
supplies after the cityis largest district, 
Chaoyang, with a population of 3.5mn, 
ordered residents to  undergo three 
rounds of Covid-19 tesüng from yester­
day. Chaoyang is also Beijing’s main 
commercial area, popular with mulüna-

tional corporatíons and home to  dozens 
ofembassies.

Beijing residents emptied supermar- 
ket shelves of meat, vegetables and non- 
perishable foods, with several Online 
grocery delivery apps also selling out of 
foodbyyesterday.

“I’m hoarding raüonally. . .  there’s 
no harm  in being prepared,” said Shi 
Wei, a  32-year-old hospitality worker. 
“My colleagues in Shanghai leamed the 
hard way — they are strongly urging I 
hoard as much as possible, a t least a 
month’s worth of supplies.”

Xüe Ce, a  28-year-old tech worker, 
was one of dozens who joined a  block- 
long queue at a tesüng centre in the dis­
trict. “I’m here because the Chaoyang 
govemment has ordered mandatory 
tests [and] also because there’s a  surge

in cases now so I wantto be tested just to 
be safe,” he said.

Shanghai has endured more than 
three weeks of a  harsh lockdown. Over 
the weekend, workers in hazmat suits 
installed tall fences a t the base of some 
apartment blocks with a  recent history 
of cases to stop residents leaving.

Despite the chaos and economic hard- 
ship stemming from the restricüons, Xi 
has shown no indicaüon of relaxing his 
zero-Covid-19 campaign. “We will not 
waver in  pursuing dynamic zero- 
Covid,” Liang Wannian, a  Covid-19 gov­
em m ent adviser, told State media. “It 
maximises the safety of people’s Uves 
and economic and social development.”

Additional reporting by Nian Liu in 
Beijing and Hudson Lockett in Hong Kong 
Covid treatments page 4

Supermarket 
shelves were
emptied, with 
several onUne 
grocery delivery 
apps also selling 
out of food
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Pandemlc

Chinas Covid-19 tsar prom otes treatm ents w ithout revealing links to makers
PRIMROSE RIORDAN, GLORIA Ll, CHAN 
HO-HIM AND HUDSON LOCKETT
HONG KONG

One of China’s  top government health 
oficiáis has repeatedly promoted Cov­
id-19 remedies included in Beijing’s 
oficial treatm ent protocol for the dis- 
ease without disclosing his links with 
the manufacturers.

Epidemiologist Zhong Nanshan was 
chosen to  head an expert group a t  the 
National Health Commission, responsi- 
ble for formulating China’s health pol­
icy, a t the start of the pandemia

The NHC pubüshes a  protocol advis- 
ing on Covid treatments, regarded as the 
treatment “bible” by doctors and local 
govemments across China, according to 
Jin Dong-Yan, a  virologist at the Univer­
sity of Hong Kong. But Zhong, consid­
erad a  hero after managing the  2003 
Sars epidemic, has dose ties to  compa- 
nies behind some of the treatments, 
which he has promoted in  scientiflc 
joumals and pubüc talks without men- 
tioningthese relationships.

“It’s one thing to  propose something

to  be included in the treatm ent guide- 
lines based on evidence, but it’s another 
thing if you have a  commercial inte res t 
in proposing the indusion, because the 
la tter suggests a  conflict of interest,” 
said Yanzhong Huang, a  sénior fellow 
for global health a t the Councü on For­
eign Relations think-tank.

Philip Chan, a  committee member of 
Pharmacists Connect, a  Hong Kong 
organisation that represents the sector, 
added: “If [Zhong] is promoüng prod­
ucís, he should explain clearly the inter- 
ests that he has w ith . . .  the company 
behind the product.”

There is no suggestion Zhong has 
behaved Ulegaüy and he is not the only 
public health  o fic ia l in China who 
works with the private sector. But his 
high profüe and influence overthe pan- 
demic response mean the general popu- 
lation follows his advice, according to 
Huang. Zhong and the NHC did not 
respond to  requests for comment.

Xuebijing, a  tradittonal Chínese medi­
cine made by  Shenzhen-listed Tianjin 
Chase Sun Pharmaceutical, was added 
to the NHC's protocol for treating Covid

in January2020. The company’s share 
price has subsequently risen about 48 
per cent, boosting its stock market capi- 
talisaüon by Rmb6bn ($919mn).

According to  the  newspaper of the 
Chínese Medical Doctor Association, 
the leading professional body, Xuebijing 
was included in the  NHC’s treatment 
protocol a fte r Zhong proposed to 
research its effectiveness. He has con- 
tinued to promote the treatment.

“Preüminary results show [Xuebijing 
is] effective. . .  I t not only reüeves 
symptoms but also reduces death rates,” 
Zhong said at an event held by  Tencent, 
the technology group, in April2020.

Zhong co-authored a  study about the 
benefits of using Xuebijing in Chínese 
Criücal Cara Medicine, a peer-reviewed 
scientiflc joumal, last year. “Conven­
tional therapy combined with Xuebijing 
injection can signiñcantly improve
th e __clinical prognosis of patients
with severa” Covid-19, the study said.

But Zhong did n o t declare he is a 
director of Tianjin Hongri Jiandakang 
Pharmaceutical Technology, a company 
in which Xuebijing manufacturar Tian­

jin  Chase Sun Pharmaceutical has a  12.5 
per cent stake, according to  Tianjin 
Chase Sun’s financia! reports and corpo- 
rate records.

Zhong Nanshan Medical Foundation 
of Guangdong Province, a  charity that 
conducts medical research and public 
health activities, also holds a  6.25 per 
cent stake in Tianjin Hongri Jiandakang. 
Yao Xiaoqing, Tianjin Chase Sun’s chair, 
is a  d ire c to r  of T ian jin  Hongri 
Jiandakang. Tianjin Chase Sun Pharma­
ceutical, Tianjin Hongri Jiandakang

Zhong Nanshan: general population 
foüows his advice on the  virus

Pharmaceutical Technology and Chí­
nese Critical Cara Medicine did not 
respond to  a  request for comment.

Zhong has also extoüed the benefits of 
another traditional Chínese medicine, 
Lianhua Qingwen, which was added to 
the oficial protocol on January 27.

The trea tm en t is m ade by  Shi- 
jiazhuang Yiling Pharmaceutical, a 
Shenzhen-listed company whose stock 
has since risen about 146 per cent.

Zhong has a longstanding relaüonship 
with Shijiazhuang Yiling and Wu Yiling, 
its biüionaire founder. The company 
donated Rmbl30,000 to  the  Zhong 
Nanshan Medical Foundation in 2013 
and Zhong and Shijiazhuang Yiling 
signed a  “strategic co-operaüon” agree- 
ment to research the benefits of Lianhua 
Qingwen two years later.

In 2019, Zhong and Wu opened a  sepá­
rate joint research centre, an initiative 
of Shijiazhuang Yüing and Guangzhou 
Medical University, where Zhong previ- 
ously served as president.

zhong co-authored a  paper in  May 
2021 on the effectiveness of Lianhua 
Qingwen withjia Zhenhua, Wu’s son-in-

law, forPhytomedicine, a scientiflc Jour­
nal owned by Dutch academic publisher 
Elsevier, without disclosing that the two 
were connected to  the company.

The journal added a  correction after 
complaints from academics to  make 
dear Zhong’s ties to  Jia but did not men- 
tion his links to  Shijiazhuang Yiling.

Shijiazhuang Yüing confirmed it had 
made donations to  the foundation but 
said it was a  charity and Zhong’s per­
sonal interests were “irrelevant”. I t 
added that Zhong did not receive any 
funding for the strategic co-operation 
agreement tostudy Lianhua Qingwen.

The US Food and Drug Administra- 
tion has said claims that Lianhua Qing­
wen could prevent o r treat Covid were 
“not supported by competent and relia- 
ble scientiflc evidence”.

Zhong has also recommended a neb- 
uliser made by AsclepiusMeditea a Chí­
nese device maker, that helps patients 
inhale a  mix of hydrogen and oxygen to 
treat coronavirus. The treatm ent was 
added to  the oficialprotocolin2020.

Zhong is an  official adviser to  the 
company. It declined to comment.
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Twitter talk 
M usknears 
$43bn deal
Three weeks after Elon Musk snapped 
up a  near 10 per cent stake in Twitter, 
the world’s richest man is on the cusp of 
taking the rest of the social media plat- 
form prívate in a  $43.4bn deal that 
would be one of the largest buyouts.

The tech  group’s board , w hich 
ineludes founder Jack Dorsey, right, was 
meeting last night to  finalise the terms 
of an agreement with Musk, according 
to  people briefed on  the matter. They 
added that there was still a  slim chance 
the deal could fall apart.

If Musk, left, takes control of what he 
calis the world’s  “de facto public town 
square”, he would have the potential to 
shape politics, business and culture. 
Report and Patrlck Jen klns page 5 
Lexpage18
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Twitter board 
cióse to giving 
Musk s $43bn 
bid approval
+■  Announcement expected this week 
+■  Billionaire says he seeks free speech

JAMES FONTANELLA-KHAN 
AND ANTOINE GARA — NEW YORK 
TIM BRADSHAW — LONDON

Twitter’s board is edging closer toselling 
the social media company to  Elon Musk 
for $43.4bn, a  deal that would give the 
world’s richest man control of what he 
has called the world’s “de fado  public 
townsquare”.

Twitter’s board m et yesterday to 
finalise the terms of an agreement with 
Musk, said peoplebriefedon the matter. 
They said a deal — which would be one 
of the largest buyouts in history — could 
be reached as early as yesterday evening 
or by Thursday, when Twitter reports 
quarterly eamings. They said there was 
still a chance the deal could fall apart.

If Musk does take Twitter prívate—a

‘I hope that even my 
worst critics remain on 
Twitter, because that is 
what free speech means’
feat few on Wall Street thought possible 
given the size of the  transaction — it 
could tu ro  the Tesla chief executive into 
a  social media barón with the potential 
to  shape poliücs, business and culture.

The takeover of one of th e  m ost 
widely viewed news sources by  Musk 
would come after several tech billion- 
aires have acquired marquee media 
assets in recent years, including Jeff 
Bezos, the founder of Amazon, who 
owns the Washington Postj Steve Jobs’ 
widow Laurene Powell Jobs, who Con­
trols The Atlantic; and Salesforce’s Ma re 
Benioff, who boughtTime in 2018.

Musk has said his bid for Twitter was 
primarily motivated by  his desire to 
overhaul its content moderation poli- 
des and promote free speech.

“I hope th a t even m y w orst critics 
remain on Twitter, because that is what

free speech m eans,” Musk wrote on 
Twitter yesterday.

Twitter has steppedup its responseto 
abuse and extreme views, including by 
suspending the account of former US 
president Donald Trump in January 
2021 following the Capítol riots. Repub- 
licans are hopeful Musk will allow 
Trump back on to  Twitter if the billion­
aire completes the deal, although the 
50-year-old has not stated that publicly.

Musk laimched a hostile bid for Twit­
ter less than two weeks ago but was dis- 
missed by  some on Wall Street, who 
thought the offer was a stunt to give him 
a  platform to  criticise the company 
rather than a  serious takeover attempt.

Twitter’s board launched a  poison pill 
in response to  Musk’s bid in an attempt 
todeterhimfrombuyingthegroup.

But the  board of the San Francisco- 
based company was forced to the nego- 
tiating table on Sunday, just days after 
Musksecured fmandng for the deal.

On Thursday, Musk unveiled a 
$46.5bn flnancing package, which 
included $25 Abn in debt from a group of 
banks led by  Morgan Stanley, his flnan- 
cial adviser, and $21bn in fresh equity. 
The debt component ineludes a  margin 
loan of $12 Abn against his Tesla shares.

If Musk’s bid is successful, the South 
Africa-born entrepreneur will be on the 
hook for $33.5bn of the flnancing pack­
age, although he could lower his expo- 
sure by  bringing in co-investors to  
finance the equityportionof the deal.

Twitter did not respond to  a  request 
for comment yesterday.

Musk had offered on April 14 to  pay 
$54.20 a  share to  take the  social media 
company prívate, but Twitter’s shares 
subsequently traded below that level, 
suggesting Wall Street was doubtful a 
deal would materialise. The stock was 
up  nearly 5 per cent to  $51.35 in after- 
noontradingyesterdayin New York. 
SeeLex

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 Financial Times  Reino Unido, 1

 Prensa Escrita

 234 193

 233 139

 699 417

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 26/04/2022

 Reino Unido

 2 704 EUR (2,905 USD)

 50,35 cm² (8,1%)

 1040 EUR (1118 USD) 

Turkish philanthropist jailed for life in 
blow to human rights and rule of law
LAURA PITEL — ANKARA

A court in  Istanbul has sentenced a 
prominent Turkish businessman and 
philanthropist to Ufe in prison without 
parole in a  verdict th a t campaigners 
described as an “outrageous” blow to 
human rights.

Cisman Kavala, whose prosecuüon has 
become a  lit mus test of the rule of law in 
Turkey, was found guilty of seeking to 
overthrow the  government despite 
years of objections to  his treatment by 
western officials, human rights groups 
and oneof Europe's top courts.

His sentence risks casting a  shadow 
over a  drive by President Recep Tayyip 
Erdogan to  forge better relations with 
the west amid the Ukraine war. Kavala’s 
case was a t  the centre of a  diplomaüc 
crisis last year after a group of 10 west­
ern ambassadors caUed for his release.

The court, which acquitted Kavala on 
a  charge of esplonage, also sentenced 
several others to  18 years in jail for aid- 
ing what prosecutors caUed an attempt 
to  overthrow the govemment during 
protests that swept Turkey in 2013.

Kavala, 64, had already spent four 
and a ha lf years behind bars without any 
conviction. He is seen by human rights 
groups as a  Symbol of Erdogan's growing 
intolerance to dissent 

Mílena Buyum, a campa igner on Tur­
key for Amnesty International, said the 
prosecuüon had not provlded “a  single 
shred of evidence” that Kavala had tried 
to  overthrowthegovemmenL 

She added: “This outrageous verdict 
is designed to  send a  very chiUing mes - 
sage to  the rest of civil society [and] to 
human rights defenders.”

The European Court of Human Rights 
found in  a  ruling in  2019 th a t his

detention was an attem pt by the Turk­
ish authoriües to  “silence" Erdogan’s 
critics, and ordered his release. Turkey’s 
refusal to  abide by that ruUng last year 
prompted the Council of Europe, the 
continent's top human rights body, to 
launch disciplinary proceedings against 
the country that could result in the sus­
pensión of Turkey’s voüng rights.

Kavala, a  former businessman who 
used his wealth to  support projeets 
focused on conservation and minority 
rights, was arrested in 2017 in the midst 
of a sweeping crackdown that followed a 
bloody attempted coup that took place 
the previous year.

He was accused of seeking to  over­
throw the govemment during the Gezi 
Park protests th a t gripped Turkey in 
2013, as well as during the  2016 coup 
attempt — charges that he has always 
denied.
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tions target.
The belief among U.S. offi-

cials debating the move is
that sanctioning Ms. Ka-
baeva would be deemed so
personal a blow to Mr. Putin
that it could further escalate
tensions between Russia and
the U.S. The 69-year-old Mr.
Putin has never acknowl-
edged a relationship with
Ms. Kabaeva, a 39-year-old
former cover model for Rus-
sian Vogue.

The U.S. Treasury Depart-
ment, which according to
U.S. officials prepared the
sanctions package against
Ms. Kabaeva, now on hold,
declined to comment. U.S.
officials said that the action
against Ms. Kabaeva isn’t off
the table.

The Kremlin has long de-
nied any relationship be-
tween Mr. Putin and Ms. Ka-
baeva. Mr. Putin’s
spokesman, Dmitry Peskov,

PleaseturntopageA10

Several weeks have passed
since the U.S. and its allies
first imposed sanctions on
Russia’s biggest companies
and its business and political
leaders, all the way up to
President Vladimir Putin.

Yet one person has been
spared, in a last-minute deci-
sion: Alina Kabaeva, the
woman the U.S. government
believes to be Mr. Putin’s
girlfriend and the mother of
at least three of his children.

Ms. Kabaeva, a former
Olympic champion rhythmic
gymnast known in the sport
for her extreme flexibility
and an international doping
scandal, is suspected of play-
ing a role in hiding Mr. Pu-
tin’s personal wealth over-
seas, U.S. officials said, and
remains a potential sanc-

By Vivian Salama,
Joe Parkinson

and Drew Hinshaw

Putin’s Reputed
Girlfriend Spared
U.S. Sanctions

Officials weigh the potential backlash for
blacklisting the 39-year-old woman
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have been enriched by connec-
tions to people in Mr. Putin’s
inner circle, according to U.S.
officials. A classified U.S. intel-
ligence assessment during the
investigation into alleged Rus-
sian interference in the 2016
U.S. election, names Ms. Ka-
baeva as a beneficiary of Mr.
Putin’s wealth, said a U.S. offi-
cial familiar with the report.

A representative of jailed
Russian opposition leader
Alexei Navalny urged U.S. law-
makers on April 6 to impose
sanctions on Ms. Kabaeva,
claiming she was allegedly
helping to hide Mr. Putin’s
personal wealth. The repre-
sentative didn’t provide any
evidence during her congres-
sional testimony.

Western officials say they
don’t know Ms. Kabaeva’s ex-
act position in the Kremlin
power structure. Debate over
imposing sanctions on her re-
flects the view by many West-
ern officials about Mr. Putin’s
personal grip on power—that
a former gymnast could be
one of the country’s most in-
fluential figures because of
her proximity to him.

Ms. Kabaeva has stayed in
Switzerland for long stretches
of time, according to U.S. and
European security officials.
U.S. officials briefed on Ms.
Kabaeva’s movements said she
had lived in a high-walled
mansion with a helipad in Co-
logny, near Geneva. A U.S. offi-
cial said Mr. Putin’s associates
conducted business there, ar-
riving by helicopter.

Ms. Kabaeva was rarely
spotted in Cologny, a secluded
spot for billionaires and sports
stars in the hills above Lake
Geneva, officials said.

The Ukraine government
has stepped up calls on the
West to pursue actions against
her. Ukraine’s parliament this
month wrote to the govern-
ment of Switzerland demand-

ing it ban Ms. Kabaeva from
the country and seize any real
estate she owns. The Swiss
government said it had no in-
dication she was there.

Signature move
Ms. Kabaeva was born in

Uzbekistan and left high
school early to pursue her
sport. She was 21 when she
won a gold medal in rhythmic
gymnastics at the 2004 Olym-
pics in Athens. She became a
national star, known for a sig-
nature move, which was
named the “Kabaeva” in the
rhythmic gymnastics rulebook.
That earned her the informal
title of “Russia’s most flexible
woman.”

Some of the sport’s purists
viewed her extreme contor-
tions as a gimmick. Yet she
won 21 European Champion-
ship medals, 14 World Champi-
onship medals and two Olym-
pic medals, including a bronze
at the 2000 Sydney Games.

In 2001, Ms. Kabaeva was
stripped of her medals at the
world championships in Ma-
drid after testing positive for
a banned diuretic. She claimed
the substance came from

tainted pills she bought at a
nearby pharmacy. Ms. Kabaeva
served a one-year ban and re-
turned to win the following
World Championships and the
gold medal in Athens.

Her name was first men-
tioned on the Kremlin website
in 2001. Mr. Putin attended a
sports show and was photo-
graphed with Ms. Kabaeva,
who was 18.

The Moskovsky Korrespon-
dent, a Russian tabloid, re-
ported in 2008 that Mr. Putin,
who was married at the time,
and Ms. Kabaeva were en-
gaged. The daily newspaper
was shut down days later by
its owner, National Media Co.
after Mr. Putin furiously de-
nied the story.

Around that time, Ms. Ka-
baeva retired from gymnastics
and entered politics as a law-
maker for Mr. Putin’s ruling
United Russia party. She re-
ceived a salary of 11 million
rubles, about $140,000.

Ms. Kabaeva left parliament
in 2014 to become chair-
woman of Russia’s New Media
Group, which controls major
pro-government TV, radio and
news websites. She was ap-
pointed by NMG owner Yuri

Kovalchuk, the largest share-
holder in Rossiya Bank.

U.S. officials sanctioned
Rossiya, alleging it was used
by Mr. Putin’s close associates.
Ms. Kabaeva’s annual salary in
2018 was the equivalent of
around $12 million, according
to leaked documents from
Russia’s Federal Tax Service.

NMG removed her name
and picture from its website
on April 6, shortly before the
latest round of sanctions. NMG
didn’t respond to requests for
comment, and Ms. Kabaeva
didn’t respond to questions
submitted to the company.

Since around 2013, Ms. Ka-
baeva and her relatives have
acquired six apartments, two
houses and acres of land in
four of Russia’s most exclusive
regions, data from Russia’s
land registry, Rosreestr, show.

Among those properties,
Ms. Kabaeva’s grandmother
and Ms. Kabaeva’s mother and
sister took title of luxury
homes from businessmen close
to Mr. Putin, including a 2,300
square-foot property in St. Pe-
tersburg, as well as luxury
apartments on a high-end
Moscow street and in the re-
sort town of Sochi, according
to the land registry. The fam-
ily members didn’t respond to
a request for comment
emailed to Ms. Kabaeva’s com-
pany.

Carrying a torch
In 2013, Mr. Putin an-

nounced he had separated
from Ms. Shkrebneva, his wife
of 30 years and a former Aero-
flot cabin crew member. “It
was a joint decision,” he said.
“We hardly see each other,
each of us has our own life.”

Their divorce was com-
pleted the following year. Ms.
Kabaeva was interviewed on
state television afterward and
said she had met someone

“whom I love very much.” She
declined to share the person’s
name.

Media reports of a romantic
relationship flared when Ms.
Kabaeva was selected as a
torchbearer at the 2014 Win-
ter Olympics in Sochi. Mr. Pu-
tin, responding to media spec-
ulation that he had personally
picked Ms. Kabaeva, told re-
porters he wouldn’t “interfere
in the process.”

Swiss, U.S. and European
officials said Ms. Kabaeva
traveled to Switzerland and
gave birth to Mr. Putin’s child
in 2015. She stayed in one of
Europe’s most expensive ma-
ternity clinics, the Sant’Anna,
overlooking Lake Lugano.
When Mr. Putin wasn’t seen
in public for eight days
around that time, his spokes-
man, Mr. Peskov, addressed
rumors that the president
was with Ms. Kabaeva: “Infor-
mation about the birth of a
baby fathered by Vladimir Pu-
tin doesn’t correspond to re-
ality,” he said.

Following the birth, Ms. Ka-
baeva spent more of her time
in Switzerland, at both a lux-
ury residence in Lugano, over-
looking the city’s mountain
lake, and the high-walled com-
pound in Cologny, U.S. and Eu-
ropean officials said.

In 2019, Ms. Kabaeva gave
birth to twins in Moscow, U.S.
officials said, though it wasn’t
officially reported. The web-
site of newspaper Moskovsky
Komsomolets, owned by one
of Mr. Putin’s closest friends,
published a news item about
the twins. The article, which
didn’t name a father, was
quickly removed.

In the weeks following Rus-
sia’s invasion of Ukraine, me-
dia reports that Ms. Kabaeva
had resided in Switzerland
made big news in the histori-
cally neutral Alpine nation.
The Swiss Federal Department
of Justice and Police released
a statement saying, “We have
no indication of the presence
of this person in Switzerland.”
It made no mention of Ms. Ka-
baeva by name.

In March, Switzerland an-
nounced it had frozen $6.17
billion worth of Russian assets
covered by sanctions, a frac-
tion of the approximately $213
billion worth of Russian
wealth in the country, accord-
ing to estimates by Switzer-
land’s banking lobby. The State
Secretariat for Economic Af-
fairs, the agency overseeing
sanctions, has faced criticism
from the U.S. and Ukraine for
not being able to handle calls
to do more to bottle up Rus-
sian assets there.

The challenge is guessing
what impact, if any, would
come from imposing sanctions
on Ms. Kabaeva, U.S. officials
said of the continuing govern-
ment deliberations in the mat-
ter. They acknowledged the
sanctions wouldn’t change the
battlefield dynamics in
Ukraine.

There is also the chance,
said an official from the U.S.
Treasury’s Office of Foreign
Assets Control, that Mr. Putin
would “respond in an aggres-
sive way.”

—Justin Scheck
contributed to his article.

didn’t respond to requests for
comment. Ms. Kabaeva, who
has denied a relationship with
Mr. Putin, couldn't be reached
for comment.

In 2008, Mr. Putin said in
response to newspaper reports
of his alleged relationship with
Ms. Kabaeva: “I have always
disliked those who, with their
snotty noses and erotic fanta-
sies, break into other people’s
private affairs.”

Mr. Putin lives a near-mo-
nastic lifestyle dedicated to
public service and with almost
no time for a personal life, ac-
cording to portrayals of him in
Russian state media. The Rus-
sian leader has two daughters
from his past marriage to Lud-
milla Shkrebneva—Katerina
Tikhonova, 35, and Maria
Vorontsova, 36.

On Saturday, Ms. Kabaeva
made a rare public appearance
at Moscow’s VTB Arena to
present a rhythmic gymnastics
performance for the “Alina”
festival, a gymnastics exhibi-
tion named for her. She stood
in front of a billboard covered
in “Z” logos, the symbol for
support of Russia’s military
operations in Ukraine.

“Every family has a war-re-
lated story, and we must pass
these stories to next genera-
tions,” she said. Russian gym-
nastics would become stron-
ger because of international
isolation, she added: “We will
only win from this.”

The Alina festival is sched-
uled to be broadcast in May,
part of celebrations to com-
memorate Russia’s victory
over Nazi Germany in World
War II. Russian analysts have
said Mr. Putin could use the
celebration to proclaim a mili-
tary victory in Ukraine.

The U.S. has imposed sanc-
tions on Mr. Putin’s two adult
daughters. Moving against Ms.
Kabaeva, described by the U.S.
government as Mr. Putin’s
“mistress,” is among the ac-
tions deemed confrontational
enough to further complicate
efforts for a negotiated peace
in Ukraine, officials said.

The Treasury and State de-
partments typically work to-
gether to prepare sanctions
packages, incorporating intel-
ligence and other information.
The National Security Council
often has to sign off before a
package is announced. In Ms.
Kabaeva’s case, the Treasury
department had prepared the
sanctions against her, but the
NSC made an 11th hour deci-
sion to pull her name from a
list set to be announced.

“We have prepared sanc-
tions on a number of people
who haven’t yet been sanc-
tioned, and we continue to
think about when to impose
those sanctions for maximum
impact,” a U.S. official said in
response to questions from
The Wall Street Journal.

Ms. Kabaeva and her family

ContinuedfromPageOne

Gymnast
Spared
Sanctions

Above, Russian President Vladimir Putin giving flowers to rhythmic gymnast Alina Kabaeva during an awards ceremony in Moscow in
June 2001. Below, Ms. Kabaeva performing a signature move during her routine in the 1998 Goodwill Games in Uniondale, N.Y.
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PARIS—President Emman-
uel Macron of France was re-
elected by a wide margin, ac-
cording to projections based
on early ballot counts, over-
coming deep divisions among
voters worried about inflation,
the war in Ukraine and the im-
pact of immigration on
France’s national identity.

Mr. Macron garnered 58.8%
of the estimated vote on Sun-
day, while far-right leader Ma-
rine Le Pen won 41.2%, accord-

ing to a projection from
polling firm Ipsos.

Mr. Macron, 44 years-old,
becomes the first French presi-
dent to secure a second term in
office since 2002, when then-
President Jacques Chirac beat
Ms. Le Pen’s father, Jean-Marie
Le Pen, in a 64-point landslide.
Since then, however, the coun-
try has fractured along eco-
nomic, generational and geo-
graphical lines, with wealthier
urban voters gravitating toward
Mr. Macron and younger work-
ing-class voters in France’s ru-
ral areas backing Ms. Le Pen.

Mr. Macron is now under
pressure to unite millions of
French who cast ballots for his
rivals in the election’s first-
round of voting, when more
than 50% of the vote went to
candidates on the far-right and
far-left. At stake is Mr. Macron’s
drive to consolidate years of
pro-business overhauls to the
French economy—from tax cuts
to his loosening of rules on hir-
ing and firing employees—that
have fueled discontent.

“I know that many of our
compatriots voted today for
me—not in support of the

ideas I defend—but to block
those of the far-right,” Mr.
Macron told hundreds of sup-
porters gathered at the foot of
a resplendent Eiffel Tower.

Small protests cropped up
around France with students
and others in the southern city
of Toulouse marching behind a
banner that read: “Neither Le
Pen, Nor Macron.” The U.S.
Embassy in Paris warned the
protests risked turning violent.

Mr. Macron’s win was wider
than expected. Still, Ms. Le
Pen managed to significantly

PleaseturntopageA9

BY NOEMIE BISSERBE

AND STACY MEICHTRY

Macron Defeats Le Pen toWin

New Term as French President

French President Emmanuel Macron in Paris on Sunday after early vote results showed he beat far-right leader Marine Le Pen.
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ponents have said Mr. Macron’s
push to make people work lon-
ger is unbearable for working-
class French who started work-
ing much earlier in life.

During his campaign, Mr.
Macron said he would build
consensus through a series of
nationwide debates on the
country’s school system, hos-
pitals and democratic institu-
tions. He also said he would
work more closely with local
officials to improve public ser-
vices across the country, in-
cluding in rural areas.

“He’s the only one who can
pacify the country,” said Fran-
çois Bianco, a 46-year-old fi-
nancial consultant in Paris.

Ms. Le Pen now faces ques-
tions about her future as leader
of one of Europe’s most promi-
nent anti-immigrant parties.
Sunday marked Ms. Le Pen’s
third defeat in presidential
elections since her father, who
was convicted of anti-Semi-
tism, handed leadership of the
National Front to her a decade
ago. Her first loss to Mr. Ma-
cron came five years ago after

she called for France to leave
the euro, a stance that spooked
many French households.

Ms. Le Pen dropped her op-
position to the euro and fo-
cused on pocketbook issues,
framing her 2022 campaign as
a fight against inflation. She
zeroed in on the impact the
war in Ukraine was having on
France’s economy. She also re-
branded her party as National
Rally in an effort to turn the
page on its far-right history, a
strategy the party calls “de-
demonization.”

She toned down her rhetoric
and opened up about her per-
sonal life. The changes weren’t
enough to deliver victory.

On Sunday, Ms. Le Pen said
she planned to “continue with
my commitments for France
and the French.”

Mr. Macron built a comfort-
able lead in polls in early
March as voters looked for a
steady hand in a time of war.
Mr. Macron’s aides said the
president was too busy with
diplomacy to hit the campaign
trail in earnest.

The Macron campaign
started to fret, however, when
his lead in the polls evaporated
heading into the first round of
voting on April 10. Mr. Macron
finished with 27.9% of the
first-round vote compared
with Ms. Le Pen’s 23.2%.

Mr. Macron went on the at-
tack, highlighting during the
only national debate of the elec-
tion a loan of 9.4 million euros,
equivalent to $10.2 million, that
Ms. Le Pen’s party took from a
Russian-Czech bank with ties to
the Kremlin in 2014. Mr. Macron
said the loan, which the party is
still paying off, made Ms. Le Pen
beholden to the Kremlin, an al-
legation she denied.

He drew attention to her po-
litical program, which includes
plans to rewrite France’s con-
stitution to give “national pref-
erence” to French citizens over
immigrants—including docu-
mented ones—in seeking jobs,
public housing and welfare
benefits. Ms. Le Pen also pro-
posed a ban on the Muslim
head scarf in all public places,
describing the garb as an in-

narrow Mr. Macron’s margin of
victory compared with the 2017
election, when Mr. Macron won
in a 32-point landslide. Her
showing on Sunday was the
best by a far-right candidate in
a presidential election.

“A great wind of freedom
could have blown over our
country. The fate of the ballot
box decided differently,” Ms. Le
Pen said in a concession speech.

Mr. Macron acknowledged
on Sunday that the tide of
public support for Ms. Le Pen’s
ranks was on the rise. “I also
know that many of our compa-
triots chose the far-right. The
anger and the disagreements
that led them to vote for that
project must also find an an-
swer,” he said.

Mr. Macron is expected to
swiftly form a government
whose composition will pro-
vide voters with the first indi-
cation of whether he intends to
stick with his self-proclaimed
“Jupetarian” style of gover-
nance, which has at times in-
volved lecturing the public on
his overhauls and marginaliz-
ing the role of the National As-
sembly in lawmaking.

A heavy-handed approach
won’t work in Mr. Macron’s
second term, some analysts
said, as he is likely to find it
much harder to secure the
commanding majority his party,
La République en Marche, and
its allies enjoyed during his
first term. Mr. Macron is ex-
pected to select ministers from
outside his party who can help
bridge the political divide.

At the top of Mr. Macron’s
agenda is his plan to streamline
France’s complex pension sys-
tem and raise the country’s re-
tirement age to 65 from 62. Mr.
Macron has said the move is
necessary to fund lower taxes
and boost government spending
on the country’s vaunted public
health system, which was se-
verely stretched during the pan-
demic. Ms. Le Pen and other op-

ContinuedfromPageOne

Macron
Defeats
Le Pen

strument of Islamist ideology.
Mr. Macron said Ms. Le Pen

risked fomenting a civil war in a
country that has one of Europe’s
largest Muslim minorities.

Still, Ms. Le Pen’s campaign
managed to broaden her ap-
peal with voters who, two de-
cades ago, considered it taboo
to vote for her father.

Parliamentary elections in
June will represent a test for
both Mr. Macron and Ms. Le
Pen. In 2017, candidates across
the country for Mr. Macron’s
then-nascent party rode his
coattails, securing a majority.

People who voted for Mr.
Macron on Sunday only out of
opposition to Ms. Le Pen, how-
ever, will be hard pressed to
back his party in June. Ms. Le
Pen’s National Rally meanwhile
has a history of struggling to
win parliamentary seats.

Mr. Macron and Ms. Le Pen
will face stiff competition from
the party of far-left firebrand
Jean-Luc Mélenchon, who
nearly qualified for the presi-
dential runoff after garnering
22% of the first-round vote.

Marine Le Pen, center, candidate of the far-right National Rally, in Paris on Sunday before results showed she had lost the election.
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SOUTHEAST POLAND—The
U.S. will return an embassy
presence to Ukraine and in-
crease military support for the

country, Secretary of State
Antony Blinken and Defense
Secretary Lloyd Austin told
Ukrainian President Volodymyr

By WilliamMauldin,
Isabel Coles

and Evan Gershkovich

Zelensky during a meeting in
Kyiv, as Russia’s war shifts
gears in eastern and southern
Ukraine.

Sunday’s visit was the high-
est-level U.S. delegation to go
to Ukraine since the start of
the war on Feb. 24 and follows
similar trips from other coun-
tries’ leaders and diplomats, as
Washington and its allies in-
crease efforts to show support
for Kyiv and help the country

defend itself.
After pulling out earlier this

year, U.S. diplomats will return
to Ukraine this week, initially
with day trips to the western
city of Lviv with the goal of re-
turning to a functioning em-

PleaseturntopageA8

U.S. to Return Embassy Presence
InUkraine, IncreaseMilitary Aid

 World confronts economic
cost of war.................................. A6

 Moscow hides data on the
Russian economy.................... A7

A volunteer serves food after Easter Mass at the Greek Catholic Church in Chernihiv, Ukraine, on Sunday.
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taining and killing those they
found.

He said he saw his name
was at the bottom of the first
of two pages of names not
listed in alphabetical order.
The mayor managed to evade
the Russians. Russian troops
shot and killed the mayor of
neighboring Hostomel as he
was handing out aid to resi-
dents.

When Mykola Zakharch-
enko, who worked as a secu-
rity guard on the grounds of
144 Yablunska Street before
the Russians arrived, was de-
tained March 4 with another
man, the grounds of the
building were strewn with
dead bodies. The two were
led with their hands in the air
to a side yard where the bod-
ies of seven men who had
been shot were lying face

down in pools of blood.
The Russian troops told

them to look at the bodies,
get on their knees and con-
fess to being members of the
Ukrainian resistance.

Mr. Zakharchenko said he
wasn’t fighting and handed
over his phone, a late-model
iPhone his son had given him,
so that the Russian soldiers
could check the contacts and
photographs. He watched a
Russian soldier download the

Some of the grisliest
killings occurred at
144 Yablunska
Street in Bucha.

contents of his phone onto a
computer and then look up
his domestic identity number.
The Russian officer asked him
about time he had spent in
the Russian city of Tula as a
welder in 2018.

“We’ve seen your proletar-
iat past,” said the officer, who
was wearing paratrooper gear
according to Mr. Zakharch-
enko. “Get inside.”

For the next four days, Mr.
Zakharchenko lived in the
headquarters’ basement, a
Soviet-era bomb shelter
turned underground prison,
with some 130 other people.
They were given leftover food
and military meals for days
as the men, women and chil-
dren struggled to find space
to sleep.

Over the next weeks, the
Yablunska Street headquar-

ters became chaotic. Blood
from those shot and dragged
from room to room stained
the floors. Trash piled in the
hallways, and bottles of beer
and wine littered the floor.
Human excrement piled up in
buckets and on the floor.

There was similar violence
at other Russian bases on
Yablunska Street and nearby.
Russian soldiers took over
one yellow, two-story house
with an adjoining garage,
where neighbors said people
were led and shot.

Northwest of 144 Yab-
lunska Street, Russian troops
holed up in buildings a few
streets away from one an-
other, one at 7 Ostrovsky
Street and another at 104
Vokzalna Street, close to the
site where Ukrainian forces
destroyed a Russian armored

column the day Russia rolled
into town.

One Bucha resident who
said she was inside the Os-
trovsky address described the
soldiers who stayed there.
“They drank there,” she said.
“They had fun there. They
were having a party.”

She said many of the sol-
diers at the Ostrovsky build-
ing were young and fright-
ened, brought to tears by the
strain of the war.

“They wanted their
mother,” she said. “They
didn’t want to fight.” She
added that they said they
were forced to kill people.

Russian troops took over a
children’s camp, digging
trenches at its entrance.
When the Russians left, local
residents found five people
there with their hands tied.
They had been shot in the
back of the head. Radio
equipment and documents
were left in another make-
shift base.

After the city descended
into panic during the Russian
troops’ occupation, the town
woke up one morning to find
them gone.

“We were living in bomb
shelters the whole time, we
had no idea they had left un-
til the shooting stopped,” said
Lidia, a cleaner at a church
across the street from the
children’s camp.

Some of the Russian sol-
diers who were in Bucha re-
turned home to awards. The
64th Separate Motorized Rifle
Brigade, one of the units that
occupied Bucha, received one
of the military’s highest hon-
ors from Russian President
Vladimir Putin following their
withdrawal, turning it into an
elite Guards Brigade.

“Putin knew about the
atrocities his soldiers com-
mitted here and all he could
say was ‘good job,’ ” said Mr.
Fedoruk, the mayor.

Moscow has denied target-
ing civilians in its military as-
sault on Ukraine and called
video and photographic im-
ages from Bucha staged.

—Brett Forrest

contributed to this article.

BUCHA, Ukraine—The Rus-
sian troops arrived in waves
in Bucha, each one crueller
than the last, residents said,
all seeking to hold this once-
sleepy town outside Kyiv
through fear, manipulation
and coercion.

The troops, a combination
of infantry soldiers, para-
troopers and forces associ-
ated with Russia’s mercenary
Wagner Group, set up head-
quarters in the town to pre-
pare for the coming assault
on Kyiv, said Ukraine’s mili-
tary and Ukrainian officials.

The nerve center of their
operations was a Soviet-era
building on 144 Yablunska
Street. Soldiers stationed
there and in smaller outposts
up and down the street
guarded it fiercely, turning
the leafy road that translates
as Apple Street into the scene
of some of the grisliest kill-
ings of Ukrainians that have
come to light since the start
of the conflict.

The nondescript four-story
office building on the town’s
southernmost stretch was one
of the first sites where Ukrai-
nians were questioned, tor-
tured, killed or detained, ac-
cording to Bucha residents
and local officials.

Nearly 100 soldiers were
housed at 144 Yablunska
Street, along with radio-elec-
tronic equipment used to con-
trol operations in Bucha and
the nearby towns of Irpin and
Hostomel, said Ukrainian offi-
cials.

More than 30 Russian mili-
tary units came through Bu-
cha, mostly from Russia’s Far
East and Siberia, including
the 14th Separate Special
Forces Brigade from Khaba-
rovsk, the 38th Separate Mo-
torized Rifle Brigade and
paratroopers from Pskov, in
western Russia.

Bucha Mayor Anatoly Fe-
doruk said the Russians di-
vided the city into several
zones and worked through a
list of some 40 names of local
politicians and state officials
who lived in each zone, de-

BY THOMAS GROVE

Office Became Execution Site and Prison

Ukrainians were questioned, tortured or killed at this building in Bucha, near the capital, residents and officials say.
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El suspiro de alivio se ha oído más en 
Europa que en la propia Francia, 
donde mucha gente ha votado a 

Macron de mala gana 

E
L proyecto europeo se ha salvado por 

ahora gracias a la burguesía francesa. 

Han sido las clases urbanas altas y me-

dias las que desde su cierta comodidad 

vital y su formación académica han frenado a un 

populismo capaz de devorar de un golpe a los 
partidos dinásticos de la derecha y la izquierda. 

El suspiro de alivio se ha oído más en las capita-

les comunitarias que en la propia Francia, don-

de la mitad de los votos de Macron se han emiti-

do de mala gana, a rastras, y donde quedan de-

masiados problemas sin resolver como para 

celebrar nada. Una gran parte del sufragio popu-

lar agrario y obrero, de los perdedores de la cri-

sis, se ha ido con Le Pen y su propuesta iliberal, 

antiglobalista y autoritaria. Alain de Benoist, el 

maestro pensador de la ‘nouvelle droite’, decía 

días atrás en ABC que al presidente lo sostienen 

las élites de la nación, como si eso le restara le-

gitimidad política. Como si no fueran las élites, 

entendidas en sentido amplio, las que tiran de 

los países y les dan estabilidad institucional, li-

derazgo social y capacidad de iniciativa. Esas ca-

pas dinámicas son las que le han concedido a la 

V República una prórroga, quizá la última, para 

que intente recuperar la cohesión perdida en dé-

cadas de anquilosamiento estatalista, autocom-

placencia y abulia cívica. 

Y el modelo electoral, claro. El ‘ballotage’ sin 

el cual Francia sería ahora mismo ingobernable. 

Con el resultado de la primera vuelta extrapola-

do a un régimen parlamentario no habría mane-

ra de componer una mayoría de Estado; sólo alian-

zas precarias a merced del capricho de fuerzas 

residuales y agitadores radicalizados. La doble 

ronda gaullista impone la teoría del mal menor 

y atornilla el sufragio pragmático. También esti-

mula el voto de rechazo pero al menos obliga a 

que los apoyos y los pactos se formulen antes de 

las urnas para que los refrenden los ciudadanos 

y evita que el poder sea objeto de un reparto ur-

dido en cabildeos de despacho. Ya van tres veces 
en que el método ha servido de freno a un extre-

mismo de sesgo aventurero, y en las tres ha es-

tado la mal avenida familia Le Pen por medio. 

Puede que no haya más: Macron tiene un quin-

quenio para hacer los cambios que recompon-

gan el orden liberal y aplaquen el descontento. 

Si no encuentra un sucesor y una manera de con-

vertir en organización sólida lo que hasta ahora 

no es más que un movimiento habrá serio –y con-

tagioso– riesgo de fracaso sistémico.  

Como todos los dirigentes que han visto en 

peligro su victoria, el mandatario reelegido ha 

prometido tomar nota, atender el clamor de re-

formas y dedicar su nuevo mandato a satisfacer 

las demandas de una sociedad quejosa. La clá-

sica, manida cantinela de la restauración de la 

concordia pronunciada todavía con el cuerpo 

temblando tras la zozobra. El mantra contrito 

de «he escuchado el mensaje de las urnas». De-

bería, sin duda alguna. Pero no lo hará. Nadie lo 

hace. Nunca.

IGNACIO  
CAMACHO

La burguesía al rescate

UNA RAYA EN EL AGUA
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